
รายงานการประชุมสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์ 
สมัยสามัญ  สมัยที่  3  คร้ังที่  1  ประจำปี  ๒๕65 

วันจันทร์ที่  8  สิงหาคม  ๒๕65  เวลา  09.๓๐   น. 
ณ   หอประชุมธรรมาภิบาล เทศบาลเมืองกาฬสินธุ์ 

……………………….. 
 
ผู้มาประชุม 
1. นายโฆษิต    ธีรกุล   ประธานสภาเทศบาล 
2. นายอาคม  สำราญเนตร  รองประธานสภาเทศบาล 
3. นายนพดล  แก้วพูล   สมาชิกสภาเทศบาล 
4. นายสิทธิภรณ์  ตุงคะเตชะ  สมาชิกสภาเทศบาล 
5. นายจำลอง  ใจไหว   สมาชิกสภาเทศบาล 
6. นายชญาดล  ฆารเจริญ  สมาชิกสภาเทศบาล 
7. นายกานต ์  ฆารไสว   สมาชิกสภาเทศบาล 
8. นายสุขุม  เบญจมาศ  สมาชิกสภาเทศบาล 
9. ว่าที่ร้อยตรีธนัท แสงใส   สมาชิกสภาเทศบาล 
10. นายณัฐณรงค์ สนศร ี   สมาชิกสภาเทศบาล 
11. นายสุโรจน์  แสงโสภาพรรณ  สมาชิกสภาเทศบาล 
12. นายจีระพงษ์ ชิ้นฮะง้อ   สมาชิกสภาเทศบาล 
13. นายกฤษฎา  เวียงวะลัย  สมาชิกสภาเทศบาล 
14. นายสมศักดิ์  เวียงวะลัย  สมาชิกสภาเทศบาล 
15. นายอภิชัย  น้ำจันทร์  สมาชิกสภาเทศบาล 
16. นายสมบัติ  หนูปัทยา  สมาชิกสภาเทศบาล 
17. นางสาวจำลอง ภูเต้านาค  สมาชิกสภาเทศบาล 
18. นายลิขิตร  จงสมชัย   สมาชิกสภาเทศบาล 
19. นายอภิวัฒน์  ปะกิทัง   เลขานุการสภาเทศบาล 
 

ผู้เข้าประชุม 
๑. นายจารุวัฒน์   บุญเพ่ิม   นายกเทศมนตรี 
2. นายมานิต  ไชยศิวามงคล  รองนายกเทศมนตรี                       
3. ดร.ศิรินันท์  หล่อตระกูล  รองนายกเทศมนตรี 
4. นายนิติธรรม  รัตนานิคม  ที่ปรึกษานายกเทศมนตรี 
5. นายวิวรรธน์   เชิญตระกูลปพัฒน์ เลขานุการนายกเทศมนตรี 
6. นายสมัชชา  กองฤทธิ์   เลขานุการนายกเทศมนตรี 
 

ผู้ไม่เข้าประชุม 
1. นายนพสิทธิ์  กุลเจริญวิรัตน์  รองนายกเทศมนตรี 
 

เจ้าหน้าที่สภาเทศบาล 
๑. นายพงษ์ธร  โพธิแท่น   หัวหน้าสำนักปลัดเทศบาล 
๒. นางสาวจันทร์ตรี กอสัตย์   หน.ฝ่ายบริหารงานทั่วไป 
๓. นางสาวปริยาภรณ์     ศิริพานิช   นักจัดการงานทั่วไปชำนาญการ 
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ผู้เข้าร่วมประชุมสภาเทศบาล  
1. นางสังวาลย์   สีแพนบาล  ผอ.สำนักคลัง 
2. นายเจริญชัย   พัศดารักษ์  ผอ.สำนักช่าง 
3. นายชยพล    ฉิมพลี   ผอ.สำนักสาธารณสุขฯ 
4. นายวรวิทย์    ภูอวด   ผอ.กองสวัสดิการสังคม 
5. จ.ส.อ.สมชาย   โสมนัสนานนท์  ผอ.กองยุทธศาสตร์และงบประมาณ 
6. นายกันติพงษ์  เบ้าจังหาร  ผอ.ส่วนส่งเสริมการศึกษาฯ 
7. จ่าเอกภราดร  เนตวงษ ์  หน.ฝ่ายรักษาความสงบ 
8. นายจิรานุวัฒน์ ภูคงน้ำ   วิศวกรโยธาชำนาญการ 
9. นายธันยพัต  คนหมั่นนิธิโชติ  ผจก.สถานธนานุบาล 
10. นางวัชรี    คำเดช   ผอ.โรงเรียนเทศบาล 1 
11. นางลักขณา  คันธสม   รองผอ.โรงเรียนเทศบาล  2 
12. นางจริยา  พงษ์พันธุ์นา  รองผอ.โรงเรียนเทศบาล  3 
13. นายมานิต    เหลื่อมกุมมาร  ผอ.โรงเรียนเทศบาล  4 
14. นางสาวภัทรวดี พัฒนโพธิ์  รก.ผอ.โรงเรียนเทศบาล  5 
15. นางกิ่งเพชร  ธารพร   ผอ.โรงเรียนเทศบาล  6 
16. นางวิภาวดี  ชุมกาแสง  รก.หัวหน้าศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก 1 
17. ตัวแทนชุมชนทั้ง 36 ชุมชน 
เร่ิมประชุมเวลา  09.๓0  น. 
นายอภิวัฒน์  ปะกิทัง เลขานุการสภาเทศบาล  เรียนท่านประธานสภาเทศบาล  บัดนี้  สมาชิกสภาเทศบาล

ได้มาครบองค์ประชุมแล้ว  จึงขอเรียนเชิญท่านประธานสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์      
จุดธูปเทียนบูชาพระรัตนตรัยและเปิดการประชุมสภาเทศบาล สมัยวิสามัญ    
สมัยที่ 3 ครั้งที่ 1 ประจำปี  2565  เพื่อประชุมตามระเบียบวาระต่อไป 

นายโฆษิต  ธีรกุล    ประธานสภาเทศบาล    เรียนท่านสมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์ทุกท่าน ท่าน
นายกเทศมนตรีพร้อมคณะผู้บริหาร และท่านผู้มีเกียรติทุกท่าน เมื่อสมาชิกมาครบ
องค์ประชุมแล้ว  ผมขอเปิดประชุมสภาเทศบาล  สมัยวิสามัญ สมัยที่ 3 ครั้งที่ 1 
ประจำปี  2565  ขอเรียนเชิญท่านเลขานุการสภาเทศบาลอ่านประกาศสภา
เทศบาลเมืองกาฬสินธุ์ครับ 

นายอภิวัฒน์  ปะกิทัง เลขานุการสภาเทศบาล  เรียนท่านประธานสภาเทศบาล รองประธานสภาเทศบาลและ
สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์ทุกท่าน ท่านนายกเทศมนตรีพร้อมคณะ
ผู้บริหาร และท่านผู้มีเกียรติทุกท่าน  ประกาศสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์  เรื่อง  
เรียกประชุมสภาเทศบาล สมัยสามัญ สมัยที่  3  ประจำปี  2565  ตามมติที่
ประชุมสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์  สมัยสามัญ สมัยที่ 1 ครั้งที่ 1  เมื่อวันที่   25  
กุมภาพันธ์  2565  ที่ประชุมได้กำหนดสมัยประชุมสภาเทศบาล  สมัยสามัญ  
สมัยที่   3  ประจำปี  2565  ตั้งแต่วันที่   1  สิงหาคม  2565 เป็นต้นไป           
มีกำหนดไม่เกิน 30 วัน  นั้น  อาศัยอำนาจตามความในมาตรา  25 แห่ง
พระราชบัญญัติเทศบาล  พ.ศ.2496  แก้ไขเพ่ิมเติมถึง (ฉบับที่ 14) พ.ศ. 2562 
และตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย  ว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภาท้องถิ่น  
พ.ศ. 2547 แก้ไขเพ่ิมเติมถึง (ฉบับที่ 2) พ.ศ.2554  ข้อ  22  จึงประกาศเรียก
ประชุมสภาเทศบาล  สมัยสามัญ  สมัยที่  3 ประจำปี  2565  ตั้งแต่วันที่ 1  
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สิงหาคม  2565  ถึงวันที่  30 สิงหาคม 2565 ประกาศ ณ วันที่ 20 เดือน 
กรกฎาคม พ.ศ.2565 ลงชื่อ นายโฆษิต ธีรกุล   ประธานสภาเทศบาลเมือง
กาฬสินธุ์ 

นายโฆษิต  ธีรกุล    ประธานสภาเทศบาล  ขอขอบคุณท่านเลขานุการสภาเทศบาล  ที่ได้อ่านประกาศเรียก
ประชุมสภาเทศบาล  และต่อไปผมจะดำเนินการประชุมตามระเบียบวาระ    

ระเบียบวาระที่  1  เร่ือง  ที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล    ต่อไป เป็นระเบียบวาระที่  1  เรื่องที่ ประธานจะแจ้ง                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         
ต่อที่ประชุม  เรื่องที่ 1  ได้รับหนังสือจากนายกเทศมนตรี  ที่ กส ๕๒๐๐๑/34    
ลงวันที่ 4  สิงหาคม  2565  เรื่อง  มอบหมายให้รองนายกเทศมนตรี  ที่ปรึกษา
นายกเทศมนตรี  เลขานุการนายกเทศมนตรีและพนักงานเทศบาล  เป็นผู้
อภิปราย ชี้แจง  หรือแถลงแทนนายกเทศมนตรี ในสมัยประชุมสภาเทศบาล สมัย
สามัญ  สมัยที่ 3  ครั้งที่ 1 ประจำปี  ๒๕65 ในวันที่  8  สิ งหาคม  2565  
เรื่องท่ี 2  ได้แต่งตั้งบุคคลให้ดำรงตำแหน่งสายงานผู้บริหารจากบัญชีสอบแข่งขัน
ของ กสถ. และรับโอน (ย้าย) พนักงานเทศบาลและข้าราชการครู จำนวน 3 ราย 
ดังนี้  1.  นางสุนันทา  ญาณสิทธิ์  ตำแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายส่งเสริม  ศาสนา
ศิลปะวัฒนธรรม  (นักบริหารงานการศึกษา  ระดับต้น)  สังกัดสำนักการศึกษา  
ศาสนาและวัฒนธรรม  องค์การบริหารส่วนจังหวัดมหาสารคาม  มาแต่งตั้งให้
ดำรงตำแหน่ง หัวหน้าฝ่ายส่งเสริม  ศาสนาศิลปะและวัฒนธรรม (นักบริหารงาน
การศึกษา  ระดับต้น )  ทั้ งนี้   ตั้ งแต่วันที่   18  กรกฎาคม  2565   2 .         
นางเบญจวรรณ์  เสน่ดี  ตำแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายอำนวยการ (นักบริหารงานทั่วไป 
ระดับต้น)  สังกัดเทศบาลตำบลโคกพระ  อำเภอกันทรวิชัย  จังหวัดมหาสารคาม  
มาแต่งตั้งให้ดำรงตำแหน่ง  หัวหน้าฝ่ายบริหารงานทั่วไป (นักบริหารงานทั่วไป 
ระดับต้น)  ทั้งนี้  ตั้งแต่วันที่  1  สิงหาคม  2565  3. นายพิชิตพล  กมลสินธุ์  
ข้าราชการครู อันดับ คศ.1 โรงเรียนโนนกอกวิทยา  สังกัดองค์การบริหารส่วน
จังหวัดชัยภูมิ  มาบรรจุแต่งตั้งเป็นพนักงานครูเทศบาล  เทศบาลเมืองกาฬสินธุ์  
ตำแหน่งครู  อันดับ คศ.1  โรงเรียนเทศบาล 1  กาฬสินธุ์พิทยาสิทธิ์  สำนัก
การศึกษา  เทศบาลเมืองกาฬสินธุ์  ทั้งนี้  ตั้งแต่วันที่  2  มิถุนายน 2565  ยินดี
ต้อนรับทุกท่านครับ 

 

ระเบียบวาระที่  ๒  เร่ือง  รับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาล 
-  สมัยวิสามญั  สมัยที่  1  ครั้งที่  1  ประจำปี  2565 
   เมื่อวันที่  18  พฤษภาคม  2565 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ต่อไปเป็นระเบียบวาระที่ 2  เรื่อง รับรองรายงานการประชุมสภา
เทศบาล  สมัยวิสามัญ  สมัยที่  1  ครั้งที่  1  ประจำปี  2565  เมื่อวันที่  18  
พฤษภาคม  2565  ขอเรียนเชิญคณะกรรมการสามัญประจำสภาเทศบาลที่ทำ
หน้าที่ตรวจรายงานการประชุม  ขอเรียนเชิญท่านจำลอง  ภูเต้านาค  เลขานุการ
คณะกรรมการตรวจรายงานการประชุมครับ 

นางสาวจำลอง  ภูเต้านาค   สมาชิกสภาเทศบาล  เรียนท่านประธานสภาเทศบาลและท่านสมาชิกผู้ทรง
เกียรติทุกท่าน  ดิฉันนางสาวจำลอง  ภูเต้านาค  ขอเสนอรายงานการตรวจรายงาน
การประชุม ดังนี้ คณะกรรมการฯ ประกอบด้วย นายกฤษฎา  เวียงวะลัย  ประธาน
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กรรมการ  นายณัฐณรงค์  สนศรี  กรรมการ นายลิขิตร  จงสมชัย  กรรมการ   
นายสมศักดิ์  เวียงวะลัย  กรรมการ  และนางสาวจำลอง  ภูเต้านาค  กรรมการ
และเลขานุการ  เพ่ือทำหน้าที่ตรวจรายงานการประชุมสภาเทศบาล  สมัยวิสามัญ  
สมัยที่  1 ครั้งที่  1  ประจำปี 2565 เมื่อวันที่  18  กรกฎาคม  2565  ที่งาน
เลขานุการสภาเทศบาล  ได้จัดทำไว้อย่างละเอียดรอบคอบ   ผลการตรวจรายงาน
การประชุมปรากฏว่าเป็นข้อความที่ถูกต้อง  ไม่มีข้อความใดที่ต้องแก้ไขเห็นควร
นำเสนอสภาเทศบาลรับรองต่อไป  ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  มีท่านสมาชิกท่านใด จะแก้ไขรายงานการประชุม ขอเรียนเชิญครับ  
เมื่อไม่มีท่านผู้ใดแก้ไข  ผมขอถามมติที่ประชุมว่า  ท่านสมาชิกท่านใดเห็นชอบให้
รับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาล  สมัยวิสามัญ สมัยที่ 1 ครั้งที่ 1  ประจำปี  
2565  กรุณายกมือ (สมาชิกรับรองจำนวน  16 ท่าน)  16  เสียง  สมาชิกท่าน
ใดไม่เห็นชอบ  -ไม่ม-ี  งดออกเสียง  1 เสียง  ไม่อยู่ในห้องประชุม 1 ท่าน  ถือว่าที่
ประชุมรับรอง 

 

ระเบียบวาระที่  3  เร่ือง  กระทู้ถามคณะผู้บริหาร 
 -  ท่านสิทธิภรณ์  ตุงคะเตชะ 
 -  ท่านอภิชัย  น้ำจันทร ์
 -  ท่านจีระพงษ์  ชิ้นฮะง้อ 
นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ต่อไปเป็นระเบียบวาระที่  3  เรื่องกระทู้ถามคณะผู้บริหาร กระทู้

ถามท่านแรกเชิญท่านสิทธิภรณ์  ตุงคะเตชะ ครับ 
นายนพดล  แก้วพูล  สมาชิกสภาเทศบาล  ขออนุญาตท่านประธานสภาครับ 
นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญท่านนพดล  แก้วพูล ครับ 
นายนพดล  แก้วพูล  สมาชิกสภาเทศบาล  เรียนท่านประธานสภาเทศบาลและสมาชิกสภาเทศบาลเมือง

กาฬสินธุ์ทุกท่าน  กระผมนายนพดล  แก้วพูล  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์ 
เรื่องกระทู้ถามผมเคารพในดุลพินิจของท่าน แต่ไม่ทราบว่ามองต่างกับผมอย่างไร 
สำหรับผมคำว่ากระทู้ถามผมดูในข้อ 92 วรรคสอง  กระทู้ถามเป็นคำถาม 
ข้อเท็จจริง  

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ท่านนพดลมีข้อหารืออะไร จะได้ดำเนินการประชุมในระเบียบวาระ
ต่อไป 

นายนพดล  แก้วพูล  สมาชิกสภาเทศบาล  ผมมีข้อหารือ คือ ผมไม่ทราบว่าท่านประธานสภาใช้ดุลพินิจรับ
กระทู้ถามทั้ง 3 ท่านอย่างไร ผมดูรายละเอียดของกระทู้ถามและกฎหมาย ข้อ 92 
ประกอบกันแล้ว  กระทู้ต้องไม่เป็นคำถามที่ใช้คำฟุ่มเฟือยหรือมีลักษณะเป็นการ
อภิปราย ซึ่งผมดูแล้วกระทู้มีลักษณะเป็นการอภิปรายแล้วมีคำถามแค่ 2 ข้อ     
ผมเคารพในการตัดสินใจของท่านประธานและท่านมีประสบการณ์ในการเป็น
ประธานสภาเทศบาลมาเกือบ 20 ปี  ผมจึงอยากสอบถามว่าการยื่นกระทู้ควรเป็น
ข้อความที่กระชับและไม่ใช้คำฟุ่มเฟือยในลักษณะการอภิปรายมีการถาม - ตอบ 
มาด้วย ขอบคุณครับ  

 นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เมื่อถึงกระทู้ที่ท่านพาดพิงถึงผมจะอธิบายครับ เชิญท่านสิทธิภรณ์  
ตุงคะเตชะ เชิญครับ 
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นายสิทธิภรณ์  ตุงคะเตชะ  สมาชิกสภาเทศบาล  เรียนท่านประธานสภาเทศบาลและสมาชิกสภาเทศบาล
เมืองกาฬสินธุ์ทุกท่าน  กระผมนายสิทธิภรณ์  ตุงคะเตชะ  สมาชิกสภาเทศบาล
เมืองกาฬสินธุ์  ใคร่ขอเรียนถามท่านประธานสภาเกี่ยวกับการบริหารงานของคณะ
ผู้บริหาร  ดังต่อไปนี้  กระทู้ถามข้อ 1.  ท่านประธานสภาไม่รับกระทู้ถามของผม  
ผมก็เคารพในคำวินิจฉัยของท่านประธาน  ในส่วนกระทู้ข้อ 2.  ผมเห็นโรงคัดแยก
ถุงพลาสติกของเทศบาลที่ตั้งอยู่ภายในโรงฆ่าสัตว์  ทำไม  เพราะอะไรถึงต้องเลิก
ทำกิจการ ทั้งๆท่ีผมเห็นว่าเป็นโครงการที่ดี มีประโยชน์อย่างยิ่งต่อสิ่งแวดล้อม 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล ขอเชิญท่านนายกเทศมนตรีครับ 
นายจารุวัฒน์  บุญเพิ่ม  นายกเทศมนตรี  เรียนท่านประธานสภาและท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน  กระผม

นายจารุวัฒน์  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ์  ขออนุญาตให้ท่าน
ผู้อำนวยการสำนักสาธารณสุขฯเป็นผู้ตอบครับ 

นายชยพล  ฉิมพลี ผอ.สำนักสาธารณสุขฯ  เรียนท่านประธานสภาและท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน  
กระผมนายชยพล  ฉิมพลี ผู้อำนวยการสำนักสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อม  ขอตอบ
กระทู้ถามของท่านสิทธิภรณ์  ตุงคะเตชะ ดังนี้  โรงซักล้างถุงพลาสติกที่ตั้งอยู่
ภายในบริเวณโรงฆ่าสัตว์ เดิมดำเนินการโดยกลุ่มคนรักถุง ซึ่งเป็นกลุ่มจิตอาสาจาก
ชุมชนดอนสวรรค์ แต่จากสถานการณ์การระบาดของโรคโควิด – 19 ในปี 2562 
เป็นต้นมา ทำให้กลุ่มจิตอาสาผู้ดำเนินการกลัวความเสี่ยงจากการติดโรคโควิดจาก
การสัมผัสขยะประเภทถุงพลาสติกที่นำเข้าโรงซักล้างถุงพลาสติก ประกอบกับราคา
จำหน่ายถุงพลาสติกในช่วงที่ผ่านมามีราคาต่ำไม่คุ้มกับการลงทุนกลุ่มจิตอาสาของ
ชุมชนดอนสวรรค์จึงขอหยุดการดำเนินกิจการเป็นการชั่วคราวจนกว่าสถานการณ์
โรคโควิด – 19 และราคาในท้องตลาดจะดีขึ้น  ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญท่านสิทธิภรณ์  ตุงคะเตชะ เชิญครับ 
นายสิทธิภรณ์  ตุงคะเตชะ  สมาชิกสภาเทศบาล  เรียนท่านประธานสภาเทศบาลและสมาชิกสภาเทศบาล

เมืองกาฬสินธุ์ทุกท่าน  กระผมนายสิทธิภรณ์  ตุงคะเตชะ  สมาชิกสภาเทศบาล
เมืองกาฬสินธุ์  ผมขอขอบคุณในคำตอบครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล   ต่อไปเป็นกระทู้ถามของท่านอภิชัย  น้ำจันทร์  เชิญครับ 
นายอภิชัย  น้ำจันทร์  สมาชิกสภาเทศบาล   เรียนท่านประธานสภาเทศบาลและสมาชิกสภาเทศบาลเมือง

กาฬสินธุ์ทุกท่าน  กระผมนายอภิชัย  น้ำจันทร์  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์  
ใคร่ขอเรียนถามท่านประธานสภาเกี่ยวกับการบริหารงานของคณะผู้บริหาร  
ดังต่อไปนี้ ปัจจุบันเราได้รับการถ่ายโอนอาคารพิพิธภัณฑ์ของดีเมืองกาฬสินธุ์   
(หอศิลป์ ) แต่ปั จจุบั นอาคารหอศิ ลป์ มีคนกล่ าวถึ งกันมากในการแสดง
ศิลปะวัฒนธรรมและความเป็นมาของจังหวัดกาฬสินธุ์  แต่เนื่องด้วยอาคารที่เรา
ได้รับการถ่ายโอนมาเดิมทีอาคารนี้เป็นอาคารของศาลากลางจังหวัดกาฬสินธุ์และ
ถ่ายโอนมาให้เราเมื่อปี 2563 แต่อายุการใช้งานของอาคารหลังนี้ประมาณ 20 ปี
แล้วหลังจากที่เราได้รับการถ่ายโอนมาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์ก็ได้มีเจ้ าหน้าที่
บางส่วนประจำอยู่ที่นั้นผมเป็นห่วงว่าหลังจากท่ีเราได้รับการถ่ายโอนมาแล้ว  ผมจึง
ขอตั้งกระทู้ถามจำนวน 2 เรื่อง  ดังนี้  1. คณะผู้บริหารจะมีแนวทางจัดการอย่างไร
ต่อไป เพ่ือให้ เป็ นหอศิลป์ที่ ดี และมี เสน่ห์ ให้ประชาชนมาใช้บริการ 2. ใน
ปีงบประมาณต่อไป จะสามารถเพ่ิมงบประมาณบริหารจัดการให้มากขึ้นอีกได้หรือไม่ 
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นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ขอเชิญท่านนายกเทศมนตรีครับ 
นายจารุวัฒน์  บุญเพิ่ม  นายกเทศมนตรี  เรียนท่านประธานสภาและท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน  กระผม

นายจารุวัฒน์  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ์  ขอตอบกระทู้ถามของท่าน
สมาชิกผู้ทรงเกียรติเกี่ยวกับเรื่องการบริหารจัดการหอศิลป์ที่ทางเทศบาลได้รับถ่าย
โอนมาเป็นสาระสำคัญ 2 ประเด็น คือ 1. เรื่องอาคารสถานที่ 2. เรื่องการบริหาร
จัดการ เกี่ยวเรื่องอาคารสถานที่ต้องใช้งบประมาณในการปรับปรุงเนื่องจาก   
ศาลากลางหลังเก่าเดิมเป็นทรัพย์สินของสำนักปลัดกระทรวงมหาดไทยและได้รับ
การถ่ายโอนมาอยู่ในความดูแลของเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์เป็นอาคารที่สร้างมานาน
เพราะฉะนั้นในการดำเนินการปรับปรุงเพ่ือให้ในส่วนที่มีสภาพชำรุดทรุดโทรม
จะต้องใช้เงินงบประมาณจำนวนมากแต่เนื่องจากเป็นภารกิจถ่ายโอนที่ได้รับการ
ถ่ายโอนมาใหม่ๆ สำนักงบประมาณได้จัดสรรงบประมาณให้ตามหลักเกณฑ์ทั่วไป
และเพ่ือให้เกิดความเป็นธรรมกับท้องถิ่นอ่ืนๆ มีหลักเกณฑ์ในการพิจารณาจัดสรร
งบประมาณโดยนำพ้ืนที่ของเทศบาล จำนวนประชากร และรายได้มาคำนวณและ
กำหนดว่าเทศบาลแต่ละแห่งจะได้รับการจัดสรรงบประมาณจำนวนเท่าไร ซึ่งไม่ได้
จัดสรรให้ตามภารกิจที่ท้องถิ่นได้รับการถ่ายโอนมา เงินภารกิจที่ได้รับการถ่ายโอน
ในเทศบัญญัติจัดสรรให้เพียงค่าบำรุงรักษาเล็กน้อย ในการซ่อมบำรุงจะต้องใช้เงิน
อุดหนุนเฉพาะกิจจะมีหลักเกณฑ์ในการกำหนดว่าขนาดของเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์
ได้ 9 – 10 ล้านบาท ถ้ามากกว่านี้ต้องสมทบ แต่ละปีในการจัดสรรงบประมาณไม่
เหมือนกันขึ้นอยู่กับยอดงบประมาณรายจ่ายประจำปีของรัฐบาลว่ารายจ่าย
ประจำปีของรัฐบาลมีมากหรือน้อยเท่าไรจะมีสัดส่วนให้ว่ามีเงินอุดหนุนเฉพาะกิจ
ให้กับท้องถิ่นมากน้อยเท่าไร ปี 2566 สำนักงบประมาณแจ้งกับเทศบาลว่าได้รับ
จัดสรรงบอุดหนุนเฉพาะกิจ จำนวน 6,600,000 บาท ไม่เกินนี้ตามสิทธิทั่วไปถ้า
เทศบาลเมืองกาฬสินธุ์ต้องการมากกว่านี้ต้องสมทบ 10 % ซึ่งเทศบาลถ้าไม่ได้ตาม
กำหนดก็สมทบเงิน เงินที่นำมาจ่ายเงินเดือนของพนักงานยังต้องใช้เงินทุนสำรอง
เงินสะสม ถ้าจะสมทบเงินประมาณการปีหน้าว่าเราจะมีรายได้เข้ามาจำนวนเท่าไร 
เพียงพอที่จะไปสมทบหรือไม่ ถ้าสมทบประมาณ 1 ล้านบาท และได้งบประมาณ
มา 10 กว่าล้านบาท เพ่ือก่อสร้างอาคาร 4/12 ให้กับโรงเรียนทุ่งศรีเมืองประชาวิทย์  
เกี่ยวกับเรื่องการบริหารจัดการหอศิลป์ ได้มีการจัดตั้งอนุกรรมการขึ้นมาจำนวน 1 
ชุด ประกอบด้วย ศิลปินท้องถิ่น ศิลปินภาคอีสานหลายๆแห่ง อาทิ มหาสารคาม 
กาฬสินธุ์ สกลนคร เพ่ือบริหารจัดการเปลี่ยนแปลงและนำผลงานของศิลปินมา
แสดงในอาคารสถานที่ที่ได้จัดเตรียมไว้ และได้ร่วมมือกับมหาวิทยาลัยกาฬสินธุ์ 
เพ่ือที่จะสลับสับเปลี่ยนหมุนเวียนให้การศึกษาว่าหอศิลป์สามารถเสริมความรู้
ความคิด ให้กับพ่ีน้องประชาชนหรือลูกหลานของชาวเมืองกาฬสินธุ์ได้อย่างไรถ้า
หากมารับชม นอกจากนั้นเราได้สร้างเครือข่ายกับมหาวิทยาลัยศิลปากร เพ่ือที่จะ
นำความรู้จากมหาวิทยาลัยศิลปากรมาเผยแพร่ในหอศิลป์สร้างความรู้ให้กับพ่ีน้อง
ประชาชนเป็นแนวทางและนโยบายของคณะผู้บริหารที่ได้ดำเนินการมาส่วน
รายละเอียดเพิ่มเติมขออนุญาตให้สำนักการศึกษาเป็นผู้ตอบ ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล   เชิญผอ.ส่วนส่งเสริมการศึกษาฯ ครับ 
นายกันติพงษ์ เบ้าจังหาร  ผอ.ส่วนส่งเสริมการศึกษาฯ  เรียนท่านประธานสภาและท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ

ทุกท่าน  กระผมนายนายกันติพงษ์ เบ้าจังหาร  ผอ.ส่วนส่งเสริมการศึกษาฯ 
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เนื่องจากเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์มีนโยบายในการขับเคลื่อนพิพิธภัณฑ์ของดีเมือง
กาฬสินธุ์ (หอศิลป์) เพ่ือบรรลุวิสัยทัศน์เป็นเมืองอุดมสุขภายใต้ยุทธศาสตร์พัฒนา
เมืองกาฬสินธุ์เป็นเมืองวิถีศิลป์ถิ่นวัฒนธรรมอีสาน เพื่อเป็นศูนย์กลางการท่องเที่ยว
ในจังหวัดกาฬสินธุ์ จึงมีแนวทางการดำเนินการดังนี้ 1. แต่งตั้งคณะอนุกรรมการ
ดำเนิ นงานหอศิลป์ ร่วมขับ เคลื่ อน  ซึ่ ง เป็ นผู้ มี ค วามรู้ความสามารถด้ าน
ศิลปวัฒนธรรมภูมิปัญญาท้องถิ่น มีการประชุมวางแผน ให้คำปรึกษา ร่วมกำหนด
ปฏิทินการจัดแสดงผลงานการจัดกิจกรรมต่างๆ การจัดแสดงผลงานด้านศิลปกรรม  
โซนอาร์ตแกลอรี่ การแสดงผลงานจากศิลปินท้องถิ่นและศิลปินระดับประเทศ
ตลอด 12 เดือน  2. ร่วมกับภาคีเครือข่าย เช่น มหาวิทยาลัยกาฬสินธุ์ในการจัด
กิจกรรมเพ่ือส่งเสริมกลไกการมีส่วนร่วมและการพัฒนาเมืองแห่งการเรียนรู้สู่
ประชาชน  เด็กและเยาวชนในพ้ืนที่ 3. แนวทางส่งเสริมเด็กและเยาวชนให้มีพ้ืนที่
แสดงออกทางด้านศิลปะวัฒนธรรมประเพณี สถานศึกษา  หน่วยงานราชการที่จัด
กิจกรรมเกี่ยวกับเด็กและเยาวชนทั้งในพ้ืนที่และในจังหวัดกาฬสินธุ์ได้มาร่วมศึกษา
ดูงาน  4. มีช่องทางการประชาสัมพันธ์ทางเพจหอศิลป์ เพจเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์ 
ช่องยูทูป และประสานงานกับงานประชาสัมพันธ์ของเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์
ตลอดเวลา  และมีการพัฒนาด้านบุคลากรให้มีความรู้ความสามารถ พร้อม
ให้บริการกับประชาชน นักท่องเที่ยวผู้เยี่ยมชม พัฒนาด้านอาคารสถานที่สิ่งอำนวย
ความสะดวก ความปลอดภัยให้พร้อมบริการตลอดเวลา ท่านจะเห็นได้ว่าหลังจากท่ี
เราได้รับการถ่ายโอนมาตั้งแต่ปี 2563 โครงสร้างอาคารไม่ได้มีการปรับปรุงแต่เรา
ปรับปรุงในส่วนวัสดุที่ชำรุดตอนนี้พร้อมให้บริการประชาชนได้อย่างดียิ่ง  ในส่วน
กระทู้ถามข้อ 2 ในเรื่องงบประมาณ  ท่านผู้บริหารเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์มี
แนวทางในการส่งเสริมศักยภาพเพ่ือพัฒนาพิพิธภัณฑ์ของดีเมืองกาฬสินธุ์  โดยมี
แผนพัฒนาอาคารสถานที่และบุคลากรจะเห็นได้ว่างบประมาณในการดำเนินงาน
ตั้งแต่มีการถ่ายโอน เมื่อวันที่ 29 มิถุนายน 2563 ได้รับงบประมาณจากเทศบาล
เมืองกาฬสินธุ์ในการพัฒนาด้านการจัดกิจกรรมให้บริการประชาชน   ดังนี้  
งบประมาณปี 2563 จำนวน 50 ,000 บาท งบประมาณปี 2564 ได้รับ
งบประมาณ 50,000 บาท งบประมาณปี 2565 ได้รับงบประมาณ 150,000 
บาท งบประมาณปี 2566 จำนวน 150,000 บาท  ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล   เชิญท่านอภิชัย  น้ำจันทร์ ครับ 
นายอภิชัย  น้ำจันทร์  สมาชิกสภาเทศบาล   เรียนท่านประธานสภาเทศบาลและสมาชิกสภาเทศบาลเมือง

กาฬสินธุ์ทุกท่าน  กระผมนายอภิชัย  น้ำจันทร์  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์ 
จากการตอบกระทู้ถามของคณะผู้บริหารและเจ้าหน้าที่ของสำนักการศึกษาผมมี
ความมั่นใจว่าต่อไปจังหวัดกาฬสินธุ์จะมีสถานที่ต้อนรับนักท่องเที่ยว นักศึกษา 
เยาวชน ที่มาศึกษาดูงานในจังหวัดกาฬสินธุ์และยืนยันได้ว่ากาฬสินธุ์จะเป็นเมืองที่
พร้อมต้อนรับนักท่องเที่ยวและผู้มาเยือน ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล   ต่อไปเป็นกระทู้ถามของท่านจีระพงษ์  ชิ้นฮะง้อเชิญครับ 
นายจีระพงษ์  ชิ้นฮะง้อ  สมาชิกสภาเทศบาล   เรียนท่านประธานสภาเทศบาลและสมาชิกสภาเทศบาลเมือง

กาฬสินธุ์ทุกท่าน  กระผมนายจีระพงษ์  ขิ้นฮะง้อ สมาชิกสภาเทศบาลเมือง
กาฬสินธุ์  ใคร่ขอเรียนถามท่านประธานสภาเกี่ยวกับการบริหารงานของคณะ
ผู้บริหาร  ดังต่อไปนี้ สำนักการศึกษาเป็นหน่วยงานหนึ่งของเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์ 
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มีภารกิจหน้าที่จัดการศึกษาตั้งแต่ก่อนวัยเรียนอนุบาล ประถมศึกษา มัธยมศึกษา
ตอนต้น - ตอนปลาย และเด็กด้อยโอกาส เด็กพิเศษ มีสถานศึกษาหลายแห่งพร้อม
ทั้ งศูนย์ พัฒนาเด็กเล็กบริหารงานตามปรัชญาแห่งเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์       
“สร้างเมืองให้น่าอยู่ คู่ธรรมาภิบาล” มียุทธศาสตร์พัฒนาการจัดการศึกษาและ
เป้าหมายให้ประชาชนได้รับโอกาสทางการศึกษา ผ่านเกณฑ์คุณภาพทาง อปท. 
และยุทธศาสตร์พัฒนาศักยภาพผู้เรียน เป้าหมายนักเรียนคือได้รับการพัฒนาอย่าง
เต็มศักยภาพ มีตัวชี้วัดผลการทดสอบทางการศึกษาระดับ ชาติขั้น พ้ืนฐาน        
การดำเนินการคณะผู้บริหารและสถานศึกษาจัดการได้ดี ทำให้สถานศึกษาในสังกัด
เทศบาลเมืองกาฬสินธุ์เป็นที่รักของประชาชนทั่วไปหลากหลายมิติ เช่น ทักษา
ทางด้านกีฬา เช่น วอลเลย์บอล ฟุตบอล ทักษะทางด้านสันทนาการ ส่วนทักษะ
ทางด้านวิชาการนั้นยังอยู่ ในขั้นพอใช้  จำเป็นอย่างยิ่ งเพ่ือให้ทัดเทียมกับ
สถาบันการศึกษาอ่ืนๆ และเร่งเร้ากระตุ้นสถานศึกษาให้สนใจส่งทักษะด้านวิชาการ
เข้าแข่งขันในเวทีต่างๆ เพ่ือเป็นตัวชี้วัดมาตรฐานเราสูงขึ้น  จึงขอเรียนถาม
ผู้บริหาร ดังนี้ 1. คณะผู้บริหารจะมีแนวทางบริหารจัดการอย่างไร เพ่ือเพ่ิมหรือ
ส่งเสริมการเรียนทางด้านวิชาการให้ได้เกณฑ์มาตรฐานสูงขึ้น 2. คณะผู้บริหารจะมี
แนวทางการจัดการอย่างไร เพ่ือกระตุ้นและส่งเสริมให้โรงเรียนเตรียมความพร้อม
ในการแข่งขันทักษะทางวิชาการ ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ขอเชิญท่านนายกเทศมนตรีครับ 
นายจารุวัฒน์  บุญเพิ่ม  นายกเทศมนตรี  เรียนท่านประธานสภาและท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน  กระผม

นายจารุวัฒน์  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ์  จากกระทู้ถามของท่าน
สมาชิกสอบถามเกี่ยวกับเรื่องการบริหาร การจัดการเรียนการสอน เพ่ือส่งเสริมให้
นักเรียนมีความรู้และมีมาตรฐานที่สูงขึ้นและมีความพร้อมในการจัดการเรียน
การศึกษาในการดูแลการศึกษาเกี่ยวกับเรื่องสถานที่เทศบาลได้ให้ความสำคัญ
เกี่ยวกับการศึกษาเป็นอย่างมาก  การบริหารจัดการการเพ่ิมความรู้ดู จากผลงาน
ทางด้านการศึกษา ที่ผ่านมาผลการแข่งขันของโรงเรียนในสังกัดเทศบาลได้เข้าไป
แข่งขันระดับประเทศ จำนวน 4 - 5 รายการ ดูจากพ่ีน้องประชาชน ผู้ปกครอง 
ไว้ใจนำบุตรหลานนำมาเรียนที่โรงเรียนสังกัดเทศบาลจำนวนมาก เมื่อพ่ีน้อง
ประชาชนให้ความสำคัญแสดงให้เห็นว่าพ่ีน้องประชาชนมีความมั่นใจในการเรียน
การสอนของโรงเรียนเป็นคนเก่ง มีความรู้คู่คุณธรรม  รายละเอียดต่างๆ สำนัก
การศึกษาได้มอบหมายภารกิจให้กับทางคณะผู้บริหารของโรงเรียนแต่ละโรงเรียน
ได้ไปดำเนินการว่าจะเพ่ิมอย่างไร เรียนอย่างไร เช่น โรงเรียนเทศบาล 2 มาดูการ
แข่งขันทางวิชาการกับโรงเรียนกาฬสินธุ์พิทยาสรรพ์ โรงเรียนอนุกูลนารี โรงเรียน
เมืองกาฬสินธุ์ อาจจะด้อยแต่เราเด่นในด้านทักษะการเรียนรู้กีฬาวอลเลย์บอลและ
ตอนนี้ได้เพ่ิมกีฬาฟุตซอล จากผลการแข่งขันของโรงเรียนเทศบาล 2 ได้เป็น
ตัวแทนของจังหวัดกาฬสินธุ์ โรงเรียนในจังหวัดกาฬสินธุ์ประเภทวอลเลย์บอลหญิง
สู้โรงเรียนเทศบาล 2 ไม่ได้ ทางด้านวิชาการของโรงเรียนเทศบาล 2 เรามีผล
คะแนน O-net ที่สูงขึ้นอย่างก้าวกระโดดเป็นการกระตุ้นการดำเนินงานให้กับทาง
ผู้บริหารโรงเรียนต่อไป รายละเอียดเพ่ิมเติมขออนุญาตให้กับสำนักการศึกษาเป็น
ผู้ตอบ ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล   เชิญผอ.ส่วนส่งเสริมการศึกษาฯ ครับ 
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นายกันติพงษ์ เบ้าจังหาร  ผอ.ส่วนส่งเสริมการศึกษาฯ  เรียนท่านประธานสภาและท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ
ทุกท่าน  กระผมนายกันติพงษ์ เบ้าจังหาร  ผอ.ส่วนส่งเสริมการศึกษาฯ ขอตอบ
กระทู้ของท่านสมาชิก ดังนี้ 1. ผู้บริหารมีนโยบายและแนวทางในการจัดการศึกษา
ของสถานศึกษาในสังกัด โดยพัฒนาเด็กและเยาวชนให้ได้รับการศึกษาตามวัยและ
มีคุณภาพ มีการสร้างการเรียนรู้ตามศักยภาพและความสนใขของผู้เรียน ตั้งแต่
ก่อนอนุบาล ระดับปฐมวัย ระดับประถมศึกษา และระดับมัธยมศึกษา จัดการ
เรียนรู้ที่หลากหลาย เพ่ือสร้างทักษะพ้ืนฐานที่เชื่อมโยงสู่การเป็นพลเมืองดี  มี
ความรู้ และยกระดับผลสัมฤทธิ์ทางการศึกษาให้สูงกว่าและเทียบเท่ามาตรฐานของ
โรงเรียนสังกัดองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น และรวมถึงการพัฒนาทักษะด้านกีฬาที่
จะสามารถพัฒนาสู่นักกีฬาอาชีพได้ 2. ผู้บริหารมีแนวทางการส่งเสริม สนับสนุน 
และสร้างโอกาสให้กับพนักงานครูและบุคลากรทางการศึกษา ในการจัดการเรียน
ตามศักยภาพและบริบทท้องถิ่นของผู้เรียนในแต่ละสถานศึกษา โดยให้สถานศึกษา
ส่งเสริมจัดหาสื่อนวัตกรรม วัสดุ - อุปกรณ์ แหล่งเรียนรู้ที่หลากหลายเพ่ือส่งเสริม
ศักยภาพผู้เรียนตามรูปแบบการจัดการเรียนการสอนของแต่ละรายวิชา เน้นผู้เรียน
เป็นสำคัญ มุ่งเน้นการวัดผลและประเมินผลที่มีคุณภาพและนำเสนอผลงานเพ่ือเข้า
ร่วมการแข่งขันในเวทีต่างๆ โดยเฉพาะการแข่งขันทักษะทางวิชาการ ระดับภาค
ตะวันออกเฉียงเหนือ ครั้งที่ 28 ประจำปี 2565  ที่เทศบาลเมืองร้อยเอ็ดเป็น
เจ้าภาพ  และเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์ได้รับรางวัลชนะเลิศ จำนวน 4 รายการ และ
รางวัลรองชนะเลิศ จำนวน 1 รายการ และที่สำคัญเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์จัดอยู่ใน
ลำดับที่ 8 ของคะแนนรางวัลรวมทุกกิจกรรมขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นใน
ระดับภาคตะวันออกเฉียงเหนือ  ขอบคุณครับ   

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล   เชิญท่านจีระพงษ์  ชิ้นฮะง้อ ครับ 
นายจีระพงษ์  ชิ้นฮะง้อ  สมาชิกสภาเทศบาล   เรียนท่านประธานสภาเทศบาลและสมาชิกสภาเทศบาลเมือง

กาฬสินธุ์ทุกท่าน  กระผมนายจีระพงษ์  ขิ้นฮะง้อ สมาชิกสภาเทศบาลเมือง
กาฬสินธุ์  ขอขอบคุณคณะผู้บริหาร สำนักการศึกษา และคณะครูสังกัดโรงเรียน
เทศบาล ที่ได้เห็นถึงความสำคัญของนักเรียนในด้านการศึกษา และพยายามค้นหา
สิ่งใหม่ๆให้นักเรียนได้เรียนรู้และฝึกฝนจนนักเรียนสามารถไปแข่งขันและประกวด
ในเวทีต่างๆ จนประสบความสำเร็จต้องขอขอบคุณเทศบาลด้วยความจริงใจ 
ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล   ผมขออนุญาตชี้แจงในข้อหารือของท่านนพดล ในเรื่องกระทู้ถาม   
ที่ท่านได้หารือว่าผมควรจะใช้ดุลพินิจในการรับกระทู้ถาม  ผมขอชี้แจงว่าในการ
พิจารณารับกระทู้ถามจะใช้ดุลพินิจไม่ได้ ถ้าหากใช้ดุล พินิจมาตรฐานจะไม่
เหมือนกัน ผมใช้ระเบียบข้อบังคับในการรับกระทู้ เช่น ท่านเสนอกระทู้เข้ามาเป็น
ข้อเท็จจริงหรือนโยบายที่เกี่ยวกับงานในหน้าที่ของผู้บริหารหรือไม่ ถ้าเกี่ยวข้องผม
จะนำมาพิจารณา 1. ในการถามกระทู้ของท่านมีข้อต้องห้ามตามระเบียบข้อบังคับ
การประชุม ข้อ 90 (1) ถึง (8) หรือไม่ เช่น มีข้อความเชิงประชด เสียดสี เคลือบ
คลุม เข้าใจยาก หรือเป็นเรื่องที่ตอบไปแล้ว เป็นเรื่องที่มีประเด็นคำถามซ้ำกับกระทู้
ถาม เรื่องเพ่ือออกความเห็น เรื่องปัญหาข้อกฎหมาย กระทู้ถามของท่านสิทธิภรณ์ที่
ผมไม่ได้รับเพราะท่านถามในข้อกฎหมาย  หากท่านไปดูในระเบียบข้อบังคับการ
ประชุมสภาเทศบาลและพรบ.เทศบาลที่ฝ่ายเลขานุการสภาได้มอบให้ท่านสมาชิก
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สภาเทศบาลทุกท่านนำไปศึกษาท่านจะทราบคำตอบชัดเจน   เรื่องที่ ไม่เป็น
สาระสำคัญและเรื่องเพ่ือทราบกิจการส่วนตัวของบุคคลใดซึ่งไม่เกี่ยวกับงานใน
หน้าที่ของกิจการเทศบาลคือข้อพิจารณาว่าผมจะรับกระทู้หรือไม่  ส่วนที่ท่านถาม
ว่าข้อคำถามของท่านสมาชิกทั้ ง 2 ท่านมีลักษณะคำถามที่ ฟุ่มเฟ่ือย ผมดูใน
ระเบียบข้อ 92 ที่ท่านสมาชิกได้อ้างว่าเป็นการอภิปราย ในการตั้งกระทู้ถามผู้ตั้ง
กระทู้ถามข้อเท็จจริงที่จะอ้างในกระทู้ทั่วไปต้องเป็นข้อเท็จจริงที่ผู้ตั้งกระทู้รับรอง
ว่าถูกต้องแม้ไม่ได้ยืนยันรับรองไว้ในกระทู้ถามทั่วไปก็ตามและถ้าจำเป็นจะต้องมีคำ
ชี้แจงประกอบก็ให้ระบุไว้แยกเป็นส่วนต่างหาก คำถาม ข้อเท็จจริง ตลอดจนคำ
ชี้แจงประกอบ ต้องไม่ฟุ่มเฟือย วกวน ซ้ำซาก ผมได้พิจารณาแล้วว่าในข้อคำถาม  
ท่านผู้ตั้งกระทู้ถามได้อธิบายข้อเท็จจริงว่าเดิมเป็นอย่างไรแล้วท่านอยากถามว่า
ปัจจุบันนี้จะทำอย่างไร  อนาคตจะทำอย่างไร   ซึ่งไม่ใช่การอภิปรายเป็นการ
ท้าวความถึงเนื้อหารายละเอียดที่ประสงค์จะถามต่อไป  ถ้าหากจะถามข้ึนมาเลยว่า
สำนักการศึกษามีนโยบายทางวิชาการอย่างไรจะดูเป็นคำถามที่สั้นเกินไปไม่เป็น
ธรรมกับสำนักการศึกษาว่าเรามีความเป็นเลิศทางด้านกีฬา และทางวิชาการมี
แนวทางดำเนินการอย่างไรจะต้องมีคำถามเกริ่นขึ้นมาอีก ผมรับกระทู้ของท่าน
สมาชิกทั้ง 2 ท่าน ตามระเบียบข้อบังคับเมื่อประธานสภาเทศบาลวินิจฉัยแล้วให้
เป็นที่สิ้นสุดครับ   

 

ระเบียบวาระที่  4  เร่ือง  ที่คณะกรรมการที่สภาท้องถิ่นตั้งขึ้นพิจารณาเสร็จแล้ว 
นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ต่อไปเป็นระเบียบวาระที่  4 เรื่อง ที่คณะกรรมการที่สภาท้องถิ่น

ตั้งขึ้นพิจารณาเสร็จแล้ว 
- ไม่มี - 

ระเบียบวาระที่  5  เร่ือง  ที่เสนอใหม่ 
นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ต่อไปเป็นระเบียบวาระท่ี  5 เรื่อง ทีเ่สนอใหม ่  
 (5.1) เรื่อง ญัตติร่างเทศบัญญัติงบประมาณรายจ่าย  ประจำปี

งบประมาณ พ.ศ. 2566  (ขั้นรับหลักการ) 
นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ต่อไปเป็นระเบียบวาระที่ 5  เรื่องที่เสนอใหม่  (5.1)  เรื่อง ญัตติร่าง

เทศบัญญัติงบประมาณรายจ่าย ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2566 (ขั้นรับหลักการ)  
ขอเรียนเชิญท่านนายกเทศมนตรี   

นายจารุวัฒน์  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรี  เรียนท่านประธานสภาและท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน  กระผม
นายจารุวัฒน์  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ์  ขอเสนอญัตติร่างเทศ
บัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ  พ.ศ. 2566  (ขั้นรับหลักการ)  
ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยวิธีการงบประมาณขององค์กรปกครองส่วน
ท้องถิ่น พ.ศ. 2563 ข้อ 24  ให้นายกเทศมนตรีเสนอร่างเทศบัญญัติงบประมาณ
รายจ่ายประจำปีต่อสภาเทศบาล  ภายในวันที่  15  สิงหาคม  ของทุกปี นั้น  บัดนี้     
ผู้บริหารเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์  ได้จัดทำร่างเทศบัญญัติงบประมาณรายจ่าย
ประจำปีงบประมาณ  พ.ศ. 2566  เสร็จเรียบร้อยแล้ว  จึงขอเสนอญัตติร่างเทศ
บัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2566  พร้อมเอกสาร
ประกอบ  มาเพ่ือโปรดนำเสนอต่อที่ประชุมสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์ในสมัย
ประชุมสภาเทศบาล  สมัยสามัญ  ตามที่สภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์กำหนดไว้  โดย



                                                - 11 - 
 

ได้เสนอบันทึกหลักการและเหตุผลในการเสนอร่างเทศบัญญัติดังกล่าวมาด้วยแล้ว  
รายละเอียดตามร่างเทศบัญญัติที่แนบมาพร้อมนี้  คำแถลงงบประมาณประกอบ
งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ  พ.ศ.  2566 เรียนประธานสภา
เทศบาลเมืองกาฬสินธุ์และสมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์  บัดนี้  ถึงเวลาที่
คณะผู้บริหารเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์จะได้เสนอร่างเทศบัญญัติงบประมาณรายจ่าย
ประจำปีต่อสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์อีกครั้งหนึ่ง  ฉะนั้น   ในโอกาสนี้ผู้บริหาร
เทศบาลเมืองกาฬสินธุ์  จึงขอชี้แจงให้ท่านประธานและสมาชิกทุกท่านได้ทราบถึง
สถานะการคลัง  ตลอดจนหลักการและแนวนโยบายการดำเนินการ  ใน
ปีงบประมาณ  พ.ศ.  2566  ดังต่อไปนี้  1.  สถานะการคลัง  1.1.  งบประมาณ
รายจ่ายทั่วไป  ในปีงบประมาณ พ.ศ.  2565  ณ วันที่  26 กรกฎาคม พ.ศ. 
2565  องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น มีสถานะการเงิน ดังนี้  1.1.1 เงินฝาก
ธนาคาร จำนวน 63 ,596 ,502 .75  บาท  1 .1 .2   เงินสะสม  จำนวน 
140,8 4 9 ,2 2 4 .6 4  บ าท  1 .1 .3  เงิน ทุ น ส ำรอ ง เงิน ส ะสม  จ ำน วน   
37,461,648.56  บาท  1.1.4  รายการกันเงินไว้แบบก่อหนี้ผูกพันและยังไม่ได้
เบิกจ่าย จำนวน 1  โครงการ รวม  300,000  บาท 1.1.5 รายการกันเงินไว้โดย
ยังไม่ได้ก่อหนี้ผูกพัน จำนวน 1 โครงการ รวม 68,000 บาท  1.2.  เงินกู้คงค้าง  
จำนวน 26,018,006.47  บาท 2. การบริหารงบประมาณในปีงบประมาณ  
พ.ศ. 2564 2.1  รายรับจริง  จำนวน 350,302,915.67  บาท  ประกอบด้วย  
หมวดภาษีอากร  จำนวน  9,705,719.17  บาท  หมวดค่าธรรมเนียม  ค่าปรับ
และใบอนุญาต  จำนวน 14,308,342  บาท  หมวดรายได้จากทรัพย์สิน  
จำนวน 7,733,296.51  บาท  หมวดรายได้จากสาธารณูปโภคและการพาณิชย์ 
จำนวน - บาท  หมวดรายได้เบ็ดเตล็ด  จำนวน  4,489,446 บาท หมวดรายได้
จากทุนจำนวน  1,500 บาท  หมวดภาษีจัดสรร จำนวน 130,481,773.99  
บาท  หมวดเงินอุดหนุน  จำนวน  183,582,838 บาท  2.2  เงินอุดหนุนที่
รัฐบาลให้โดยระบุวัตถุประสงค์  จำนวน 32,147,285.29  บาท  2.3  รายจ่าย
จริง  จำนวน 338,314,227.41  บาท  ประกอบด้วย  งบกลาง  จำนวน
52,705,281.80 บาท งบบุคลากร จำนวน 172,073,044.57 บาท งบ
ดำเนินงาน จำนวน  95,260,156.32 บาท  งบลงทุน จำนวน 3,239,205.67  
บาท งบเงินอุดหนุน จำนวน 15,036,539.05 บาท งบรายจ่ายอ่ืน จำนวน       
- บาท  2.4  รายจ่ายที่จ่ายจากเงินอุดหนุนที่รัฐบาลให้โดยระบุวัตถุประสงค์  
จำนวน 32,270,829.29 บาท 2.5  มีการจ่ายเงินสะสมเพ่ือดำเนินการตาม
อำนาจหน้าที่  จำนวน 6,531,334.88  บาท  2.6  รายจ่ายที่จ่ายจากเงินทุน  
สำรองสะสม จำนวน - บาท  2.7  รายจ่ายที่จ่ายจากเงินกู้ จำนวน  - บ า ท 
บันทึกหลักการและเหตุผล  ประกอบร่างเทศบัญญัติงบประมาณรายจ่าย  ประจำปี
งบประมาณ  พ.ศ.  2566  ของเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์   อำเภอเมือง จังหวัด
กาฬสินธุ์   ด้านบริหารทั่วไป  แผนงานบริหารงานทั่วไป 66,823,771 บาท 
แผนงานการรักษาความสงบภายใน  15,810,460 บาท ด้านบริการชุมชนและ
สั งคม  แผน งาน การศึ กษ า 148,431,065 บ าท  แผน งาน สาธารณ สุ ข  
17,303,460 บาท แผนงานสังคมสงเคราะห์ 170,000 บาท แผนงานเคหะ
และชุมชน   47,299,680 บาท  แผนงานสร้างความเข้มแข็ งของชุมชน 
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8,605,522 บาท แผนงานการศาสนาวัฒนธรรมและนันทนาการ 4,138,000 
บาท  ด้านการเศรษฐกิจ แผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา 33,741,860 บาท 
ด้านการดำเนินงานอ่ืน  แผนงานงบกลาง 62,457,182 บาท งบประมาณ
รายจ่ายทั้งสิ้น  404,781,000 บาท เทศบัญญัติงบประมาณรายจ่าย  ประจำปี
งบประมาณ  พ.ศ.  2566  เทศบาลเมืองกาฬสินธุ์ อำเภอเมือง  จังหวัดกาฬสินธุ์  
โดยที่เป็นการสมควรตั้งงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2566  
อาศัยอำนาจตามความในพระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ.  2496  มาตรา  65    
จึงตราเทศบัญญัติขึ้นไว้โดยความเห็นชอบของสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์  และโดย
อนุมัติของผู้ว่าราชการจังหวัดกาฬสินธุ์ ข้อ  1  เทศบัญญัติ  นี้เรียกว่า  เทศบัญญัติ
งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ  พ.ศ.  2566  ข้อ  2  เทศบัญญัตินี้ให้
ใช้บังคับตั้งแต่วันที่  1  ตุลาคม  พ.ศ.2565  เป็นต้นไป ข้อ 3 งบประมาณ
รายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2566 เป็นจำนวนรวมทั้งสิ้น  418,254,760 
บาท  ข้อ  4  งบประมาณรายจ่ายทั่วไป  จ่ายจากรายได้จัดเก็บเอง  หมวดภาษี
จัดสรรและหมวดเงินอุดหนุน  เป็นจำนวนรวมทั้งสิ้น  404,781,000 บาท  โดย
แยกรายละเอียดตามแผนงานได้  ดังนี้ ด้านบริหารทั่วไป แผนงานบริหารงานทั่วไป 
66,823,771  บาท แผนงานการรักษาความสงบภายใน 15,801,460 บาท 
ด้านบริการชุมชนและสังคม แผนงานการศึกษา 148,431,065 บาท แผนงาน
สาธารณสุข  17,303,460 บาท แผนงานสังคมสงเคราะห์  170,000 บาท 
แผนงานเคหะและชุมชน 47,299,980  บาท แผนงานสร้างความเข้มแข็งของ
ชุมชน 8,605,522 บาท  แผนงานการศาสนาวัฒนธรรมและนันทนาการ 
4,138,000 บาท  ด้านการเศรษฐกิจ แผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา  
33,741,860 บาท  ด้านการดำเนินงานอ่ืน แผนงานงบกลาง 62,457,182 
บาท งบประมาณรายจ่ายทั้งสิ้น  404 ,781,000 บาท ข้อ  5  งบประมาณ
รายจ่ายเฉพาะการ  จ่ายจากรายได้  เป็นจำนวนรวมทั้งสิ้น  13,473,760 บาท 
ดังนี้   งบกลาง  ยอดรวม 1,763,200 บาท งบบุคลากร 2,628,600 บาท     
งบดำเนินงาน 2,015,860 บาท งบรายจ่ายอ่ืน 7,066,100 บาท รวมรายจ่าย  
13,473,760  บาท ข้อ  6  ให้นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ์ปฏิบัติการเบิก
จ่ายเงินงบประมาณที่ได้รับอนุมัติให้เป็นไปตามระเบียบ  กระทรวงมหาดไทยว่า
ด้ วยวิธีก ารงบประมาณ ขององค์ กรป กครองส่ วนท้ องถิ่ น  และระเบี ยบ
กระทรวงมหาดไทยว่าด้วยการรับเงิน การเบิกจ่ายเงิน การฝากเงิน การเก็บรักษา
เงินและตรวจเงินขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ข้อ  7  ให้นายกเทศมนตรีเมือง
กาฬสินธุ์มีหน้าที่ รักษาการให้ เป็นไปตามเทศบัญญัตินี้   ประกาศ ณ วันที่  (ลงนาม)             
(นายจารุวัฒน์ บุญเพ่ิม) ตำแหน่ง  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ์   ทั้งหมดคือสรุป
ร่างเทศบัญญั ติ งบประมาณ รายจ่ ายประจำปี งบประมาณ  พ .ศ . 2566
 ปลัดเทศบาลในฐานะเจ้าหน้าที่งบประมาณได้จัดทำแผนดำเนินงานการจัดทำ
งบประมาณรายจ่ายประจำปี 2566 แจ้งให้หัวหน้าส่วนการงานจัดทำคำขอ
งบประมาณการรายจ่าย  ประจำปีงบประมาณ  2566  รวบรวมส่งกอง
ยุทธศาสตร์และงบประมาณ  ภายในวันที่  17  มิถุนายน 2565  และได้พิจารณา
ประมาณการรายรับ-รายจ่าย ก่อนที่จะนำเสนอคณะผู้บริหาร  ประมาณการ
รายรับจะพิจารณาประมาณการใกล้เคียงกับรายรับจริงปี  2564  และวงเงินที่
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ได้รับจัดสรรตามแผนงานยุทธศาสตร์ส่งเสริมการกระจายอำนาจให้แก่องค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่น และตามหนังสือด่วนที่สุด ที่ มท 0808.2/ว 4657 ลงวันที่ 
30 มิถุนายน 2565 เรื่อง  ซักซ้อมแนวทางการจัดทำงบประมาณรายจ่าย
ประจำปี  พ.ศ.  2566  ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  มีประมาณการรายรับ  
ทั้งสิ้น 404,781,000  บาท แยกเป็น ประมาณจากรายได้ที่จัดเก็บเอง (หมวด
ภาษีอากร  ค่าธรรมเนียม  ค่าปรับใบอนุญาตต่างๆ  หมวดค่าสาธารณูปโภค  และ
การพาณิชย์  หมวดเบ็ดเตล็ด  หมวดรายได้จากทุน)  รวม  52,781,683  บาท  
ประมาณการรายได้ที่รัฐบาลจัดเก็บแล้วจัดสรรให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  
(ภาษีมูลค่าเพ่ิมตาม พ.ร.บ. กำหนดแผนฯ  ภาษีมูลค่าเพ่ิม 1 ใน 9  ภาษีธุรกิจ
เฉพาะ,  ภาษีรถยนต์  และล้อเลื่อน ,ภาษีสรรพสามิต,  ค่าภาคหลวงแร่ ,  ค่า
ปิโตรเลียม,  ค่าธรรมเนียมเกี่ยวกับนิติกรรมที่ดิน) รวม  140,852,700  บาท  
ประมาณการรายรับจากเงินอุดหนุนที่รัฐบาลอุดหนุนให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  
กรณี เป็นหน่วยรับงบประมาณโดยตรง รวม  211,146,617  บาท  รวม
ประมาณการรายรับทั้ งสิ้น404,781,000  บาท  ประมาณการรายจ่าย 
404,781,000 บาท  แยกเป็น  งบกลาง  62,457,182 บาท งบบุคลากร  
(เงินเดือน ค่าจ้างประจำ,  ค่าจ้างพนักงานจ้าง)  197,342,817  บาท งบ
ดำเนินงาน  (ค่าตอบแทน ใช้สอยและวัสดุ  ค่าสาธารณูปโภค) 103,854,751  
บาท งบลงทุน  (ค่าครุภัณฑ์ที่ดินและสิ่งก่อสร้าง) 25,730,050 บาท งบรายจ่าย
อ่ืน (รายจ่ายอ่ืน) 1,000  บาท  งบเงินอุดหนุน  (เงินอุดหนุน)  15,395,200  
บาท  ประมาณการรายจ่ายตามแผนงาน  1. แผนงานบริหารงานทั่วไป รวม
 66,823,771  บาท 2. แ ผ น ง า น ก า ร รั ก ษ า ค ว า ม ส ง บ ภ า ย ใน  ร ว ม 
15,810,460 บาท  3. แผนงานการศึกษา   รวม  148,431,065  บาท 4 . 
แผนงานสาธารณสุข รวม17,303,460  บาท  5. แผนงานสังคมสงเคราะห์   
รวม 170,000  บาท  6. แผนงานเคหะและชุมชน รวม  47,299,680 บาท  
7. แผนงานสร้างความเข้มแข็งของชุมชน  รวม 8,605,522  บาท  8.แผนงาน
การศาสนาวัฒนธรรมและนันทนาการ รวม 4,138,000  บาท  9. แผนงาน
อุตสาหกรรมและการโยธารวม 33,741,860 บาท  10. แผนงานงบกลาง  รวม  
62,457,182  บาท  ประมาณการรายจ่ายแยกตามส่วนราชการ  ดังนี้ 1.  สำนัก
ปลัดเทศบาล ยอดรวม 114,836,362 บาท แผนงานงบกลาง (หน้า124 - 
129)  ตั้งไว้ 62,457,182  บาท  แยกเป็น งบกลาง ตั้งไว้ 62,457,182 บาท  
เพ่ือ 1)  ชำระหนี้เงินกู้  3 รายการ  เป็นเงิน 2,930,000 บาท  2) ชำระหนี้
ดอกเบี้ย 3 รายการ เป็นเงิน  574,500 บาท 3)  เงินสมทบกองทุนประกันสังคม
และกองทุนเงินทดแทน  3,100,700  บาท  4)  เงินเบี้ยยังชีพผู้สู งอายุ   
32,556,000 บาท  5) เงินเบี้ยยังชีพคนพิการ 8,724,000 บาท  6) เงินเบี้ย
ยังชีพผู้ป่วยเอดส์  222,000 บาท  7) เงินสำรองจ่าย  2,000,000 บาท  8)
รายจ่ายตามข้อผูกพัน  11 รายการ  เป็นเงิน   12,349,982  บาท โดยในส่วนนี้
จะมีค่าใช้จ่ายการจัดการจราจร , ค่าบำรุงสมาคมเทศบาลจังหวัดกาฬสินธุ์ ,      
ค่าบำรุงสมาคมเทศบาลนครและเทศบาลเมือง , เงินกองทุนบำเหน็จบำนาญ
ข้าราชการ , เงินค่าใช้จ่ายในการให้บริการรับบริหารจัดการระบบบำบัดน้ำเสีย 
เทศบาลเมืองกาฬสินธุ์  ,  เงินช่วยเหลือค่าครองชีพผู้รับบำนาญ , เงินช่วยเหลือ
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พิเศษผู้รับบำนาญ ,  เงินบำเหน็จลูกจ้างประจำ ,  เงินสมทบ ก.บ.ท. , เงินสมทบ
กองทุนสวัสดิการชุมชน และเงินสมทบโครงการกองทุนหลักประกันสุขภาพ  
แผนงานบริหารงานทั่ ว ไป   งานบริหารทั่ ว ไป  (หน้ า130 - 142 )  รวม  
 36,593,720 บาท  แยกเป็น  งบบุคลากร 21,422,220  บาท แยกเป็น  
 เงิน เดื อน ฝ่ ายก าร เมื อ ง   6 ,2 0 8 ,5 6 0   บ าท  เงิน เดื อน ฝ่ ายป ระจ ำ   
15 ,2 13 ,660   บาท  งบดำเนิ น งาน  14 ,84 4 ,0 00  บ าท  แยก เป็ น 
 ค่าตอบแทน 454 ,000  บาท ค่ าใช้ สอย 4 ,330 ,000  บาท ค่ าวัสดุ  
9,460,000 บาท  ค่าสาธารณูปโภค 600,000 บาท งบลงทุน  227,500   
บาท  แยกเป็น ค่าครุภัณฑ์  227,500 บาท เป็นครุภัณฑ์สำนักงาน และครุภัณฑ์
คอมพิวเตอร์หรืออิเล็กทรอนิกส์ งบอุดหนุน  เป็นเงินอุดหนุนส่วนราชการ (อุดหนุน
สำนักงานพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์จังหวัดกาฬสินธุ์ในการจัดงาน
มหกรรมโปงลาง แพรวาจังหวัดกาฬสินธุ์) 100,000 บาท  แผนงานการรักษา
ความสงบภายใน งานบริหารทั่วไปเกี่ยวกับการรักษาความสงบภายใน  (หน้า159 
- 165)  15,427,260  บาท  จะเป็นในส่ วนของสำนักปลัด ฯ จำนวน 
15,402,260 และกองยุทธศาสตร์ ฯ 25,000 บาท แยกในส่วนของสำนักปลัด ฯ 
ดังนี้ งบบุคลากร 10,657,260 บาท งบดำเนินงาน  4,695,000  บาท แยก
เป็น ค่าตอบแทน  1,975,000 บาท  ค่าใช้สอย  980,000 บาท ค่าวัสดุ  
400,000 บาท  ค่าสาธารณูปโภค  1,340,000 บาท งบเงินอุดหนุน 50,000 
บาท เป็นเงินอุดหนุนสถานีตำรวจภูธรเมืองกาฬสินธุ์ ดำเนินโครงการอบรมให้
ความรู้ชุมชนปลอดภัยต้านภัยยาเสพติด  งานเทศกิจ  (หน้า166) 120,000  
บาท  แยกเป็น งบดำเนินงาน เป็นค่าใช้สอย   120,000  บาท  งานป้องกันและ
บรรเทาสาธารณภัย  (หน้า167 - 169) 263,200  บาท  แยกเป็น   งบ
ดำเนินงาน เป็นค่าใช้สอย 210,000  บาท  งบลงทุน  53,200  บาท เป็น
ครุภัณฑ์สำนักงาน ครุภัณฑ์การเกษตร  ครุภัณฑ์งานบ้านงานครัว และครุภัณฑ์
คอมพิวเตอร์และอิเล็กทรอนิกส์  2. กองยุทธศาสตร์และงบประมาณ   ย อ ด ร ว ม
 11,599,451 บาท   แผนงานบริหารทั่วไป  งานวางแผนสถิติและวิชาการ  
(หน้า 142 - 147 ) รวม  1 0 ,1 8 5 ,9 0 0   บ าท  แยก เป็ น   งบ บุ คล ากร   
8,586,900  บาท  งบดำเนินงาน  1,590,000 บาท แยกเป็นค่าตอบแทน  
135,000 บาท  ค่าใช้สอย  995,000 บาท  ค่าวัสดุ  460,000 บาท  งบ
ลงทุน 9,000 บาท เป็นค่าครุภัณฑ์สำนักงาน  งานสารสนเทศ (หน้า 156 – 
158)   รวม 1,388,551  บาท แยกเป็น  งบดำเนินงาน 1,388,551 บาท 
แยกเป็น  ค่าใช้สอย  647,000 บาท  ค่าสาธารณูปโภค 741,551 บาท  
แผนงานการรักษาความสงบภายใน   (หน้า159 - 165)  15,427,260  บาท  
จะเป็นในส่วนของสำนักปลัด ฯ จำนวน 15,402,260 และกองยุทธศาสตร์ ฯ 
25,000 บาท แยกในส่วนของกองยุทธศาสตร์ ฯ  ดังนี้  งบดำเนินงาน 25,000 
บาท แยกเป็น ค่าตอบแทน  5,000 บาท  ค่าใช้สอย 10,000 บาท  3.สำนัก
คลัง  ยอดรวม 18,085,120  บาท  แผนงานบริหารงานทั่วไป  งานบริหารงาน
คลัง  (หน้า  148 - 155)  รวม 18,085,120  บาท   แยกเป็น งบบุคลากร  
1 3 ,8 7 7 ,5 2 0   บ าท  งบ ด ำ เนิ น งาน  4 ,0 4 5 ,5 0 0  บ าท  แยก เป็ น  
 ค่าตอบแทน  410,000 บาท ค่าใช้สอย  3,310,000 บาท ค่าวัสดุ 325,000 
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บาท งบรายจ่ายอ่ืน ค่าถอนคืนเงินรายรับลักษณะลาภมิควรได้  1,000  บาท   
งบลงทุน  161,600 เป็นค่าครุภัณฑ์สำนักงาน  ครุภัณฑ์คอมพิวเตอร์และ
อิเล็กทรอนิกส์ 4. งานควบคุมภายในและการตรวจสอบภายใน (หน้า 155  – 
156) ยอดรวม 570,480  บาท  งบบุคลากร  432,480 บาท งบดำเนินการ 
138,000 บาท แยกเป็น ค่าใช้สอย  108,000 บาท  ค่าวัสดุ  30,000 บาท 
5.สำนักการศึกษา ยอดรวม 152,569,065  บาท แผนงานการศึกษา งาน
บริหารทั่วไปเกี่ยวกับการศึกษา (หน้า  170 - 178)  รวม  24,598,600 บาท  
แยกเป็น งบบุคลากร 12,286,000  บาท  งบดำเนินงาน  12,046,600  บาท  
แยกเป็น  ค่าตอบแทน  188,000 บาท  ค่าใช้สอย  9,656,000 บาท  ค่าวัสดุ  
535,000 บาท  ค่าสาธารณูปโภค  1,667,600 บาท งบลงทุน  266,000  
บาท  เป็นครุภัณฑ์สำนักงาน ครุภัณฑ์การเกษตร ครุภัณฑ์งานบ้านงานครัว  
ครุภัณฑ์คอมพิวเตอร์หรืออิเล็กทรอนิกส์  และครุภัณฑ์สนาม   สำหรับสำนัก
การศึกษา สนามกีฬากลางจังหวัดกาฬสินธุ์ และพิพิธภัณฑ์ของดีเมืองกาฬสินธุ์  
(หอศิลป์)  งานระดับก่อนวัยเรียนและประถมศึกษา (หน้า  178 - 192) รวม  
108,389,142  บาท แยกเป็น งบบุคลากร 58,395,512 บาท งบดำเนินงาน  
34,951,080  รวมแยกเป็น  ค่าใช้สอย  23,819,880 บาท  (เงินอุดหนุน
สำหรับสนับสนุนอาหารกลางวัน  ค่าปัจจัยพ้ืนฐานสำหรับ  นักเรียนยากจน       
เงินอุดหนุนค่าใช้จ่ายในการจัดการเรียนการสอนตั้งแต่ระดับอนุบาลจนจบ
การศึกษาขั้นพ้ืนฐาน  เงินอุดหนุนสำหรับสนับสนุนค่าจัดการเรียนการสอนของ
ศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก)  ค่าวัสดุ 11,131,200 เป็นอาหารเสริม (นม) งบลงทุน  
1,787,350  บาท แยกเป็น ค่าครุภัณฑ์  566,350  โดยมีครุภัณฑ์สำนักงาน  
ครุภัณฑ์งานบ้านงานครัว  และครุภัณฑ์คอมพิวเตอร์ หรืออิเล็กทรอนิกส์  สำหรับ
โรงเรียนเทศบาล  ๑ , ๓ , ๔ , ๖ ศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก ๑ และ ๒  ค่าที่ดินและ
สิ่งก่อสร้าง  1,221,000 บาท  1.เงินสมทบโครงการก่อสร้างอาคารเรียน 4 ชั้น 
12 ห้ องเรี ยน โรงเรียนเทศบาล ๖ ทุ่ งศรี เมื องประชาวิทย์  งบประมาณ 
10,159,0900 บาท เป็นเงิน อุดหนุนเฉพาะกิจจากสำนักงบประมาณ  
9,143,900 บาท และเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์ ตั้งสมทบ จำนวน 1,016,000 
บาท  2.โครงการก่อสร้างหลังคากันสาดภายในอาคารเรียนเด็กเล็ก โรงเรียน
เทศบาล ๖  ทุ่ งศรี เมื อ งประชาวิทย์   205 ,000  บาท   งบ เงิน อุดหนุ น  
 13,255,200  บาท (อาหารกลางวัน)  งานระดับมัธยมศึกษา  (หน้า192 - 
195)  รวม 13,068,708  บาท  แยกเป็น  งบบุคลากร 11,582,888  บาท 
งบดำเนินงาน  1,421,420 บาท แยกเป็น   ค่าใช้สอย 1,421,420 บาท       
ค่าปัจจัยพ้ืนฐานสำหรับนักเรียนยากจน เงินอุดหนุนค่าใช้จ่ายในการจัดการเรียน
การสอนตั้งแต่ระดับอนุบาลจนจบการศึกษาขั้นพ้ืนฐาน)  งบลงทุน  64,400  
บาท  เป็นครุภัณฑ์โฆษณาสำนักงานสำหรับโรงเรียนเทศบาล ๒ วัดสว่างคงคา  
งานศึกษาไม่กำหนดระดับ  (หน้า  195 - 198) รวม 2,374,615  บาท      
แยกเป็น  งบบุคลากร  1,588,615 บาท งบดำเนินงาน  786,000 บาท    
แยกเป็นค่าใช้สอย  776,000 บาท  ค่าวัสดุ  10,000 บาท  แผนงานการ
ศาสนาวัฒนธรรมและนันทนาการ  งานบริหารทั่วไปเกี่ยวกับศาสนาวัฒนธรรมและ
นันทนาการ  (หน้า  243) รวม  400,000  บาท แยกเป็น  งบดำเนินงาน   
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250,000  บาท  ค่าใช้สอยโครงการจัดงานวันเด็กแห่งชาติ   งบเงินอุดหนุน  
150,000 บาท อุดหนุนพุทธสมาคม อุดหนุนยุวพุทธิกสมาคม และอุดหนุน
สมาคมผู้ไท สมาคมละ 50,000 บาท  งานกีฬาและนันทนาการ (หน้า 244 - 
247)  รวม  1,598,000  บาท  แยกเป็น งบบุคลากร  1,116,000  บาท   
งบดำเนินงาน  482,000  บาท เป็นค่าใช้สอย  งานศาสนาวัฒนธรรมท้องถิ่น  
(หน้ า 247 - 250) รวม  2,140,000  บาท  แยกเป็น  งบดำเนินงาน  
2,140,000  เป็นค่าใช้สอย  งานประเพณีต่าง ๆ 6. สำนักสาธารณสุขและ
สิ่งแวดล้อม ยอดรวม 45,335,680 บาท  แผนงานการสาธารณสุข  งานบริหาร
ทั่วไปเกี่ยวกับสาธารณสุข  (หน้า  199 - 202)   รวม 8,242,660  บาท    
แยกเป็นงบบุคลากร   5,909,160  บาท  งบดำเนินงาน  2,317,500  บาท 
แยกเป็น  ค่าตอบแทน  343,500 บาท ค่าใช้สอย  223,000 บาท ค่าวัสดุ  
170,000 บาท  ค่าสาธารณูปโภค  1,581,000 บาท  งบลงทุน  16,000 
บาท เป็นค่าครุภัณฑ์คอมพิวเตอร์และอิเล็กทรอนิกส์  งานบริการสาธารณสุขและ
สาธารณสุขอ่ืน  (หน้า  202 - 208)   รวม  5,636,720  บาท  แยกเป็น      
งบบุคลากร  4,099,620  บาท  งบดำเนินงาน 817,100 บาท  แยกเป็น     
ค่าใช้สอย  757,100 บาท ค่าวัสดุ  60,000 บาท  งบเงินอุดหนุน  720,000 
บาท เงิน อุดหนุนสำหรับการดำเนิน งานตามโครงการพระราชดำริด้ าน            
งานศูนย์บริการสาธารณสุข  (หน้า  208 - 209)  รวม 3,424,080  บาท  แยก
เป็นงบบุคลากร  3,424,080  บาท  แผนงานเคหะและชุมชน งานกำจัดขยะมูล
ฝอยและสิ่งปฏิกูล  (หน้า 219 - 229)  รวม  28,032,220 บาท  แยกเป็นงบ
บุคลากร  16,841,220 บาท งบดำเนินงาน  9,253,000  บาท  แยกเป็น
 ค่าตอบแทน  750,000 บาท  ค่าใช้สอย  4 ,860,000 บาท  ค่าวัสดุ   
3,643,000 บาท งบลงทุน  1 ,938,000  บาท แยกเป็น  ค่าครุภัณฑ์  
1,557,000 บาท  เป็นครุภัณฑ์ไฟฟ้าและวิทยุ ค่าซื้อระบบไฟฟ้าจากแสงอาทิตย์
บนหลังคา (Solar Rooftop) 1,500,000 บาท และครุภัณฑ์งานบ้านงานครัว 
ซื้อเครื่องตัดหญ้า- ค่าท่ีดินและสิ่งก่อสร้าง 1. โครงการซ่อมเปลี่ยนรางระบายน้ำ
ตลาดเทศบาล 312,000 บาท 2. โครงการซ่อมเปลี่ยนรางระบายน้ำฝนตลาด
โต้รุ่ง  69,000 บาท 7. สำนักช่าง ยอดรวม 53,009,320 บาท แผนงานเคหะ
และชุมชน งานไฟฟ้าและประปา (หน้า 212 - 218) รวม 19,027,260
 บาท  แยกเป็น งานบุคลากร  9,696,060 บาท  งบดำเนินงาน   8,350,500
 บาท แยกเป็น ค่าใช้สอย  3,140,500 บาท  ค่าวัสดุ  3,900,000 บาท       
ค่าสาธารณูปโภค  1,310,000 บาท งบลงทุน  80,700 บาท เป็นครุภัณฑ์
โรงงาน งบเงินอุดหนุน อุดหนุนส่วนราชการ 900,000 บาท (อุดหนุนไฟฟ้าและ
ประปา) งานสวนสาธารณะ (หน้า 219) รวม  240,200 บาท  แยกเป็น        
งบดำเนินงาน  200,000  บาท วัสดุการเกษตร   งบลงทุน  40,200 บาท 
ครุภัณฑ์งานบ้านงานครัว   แผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา  งานบริหารทั่วไป
เกี่ยวกับอุตสาหกรรมและการโยธา (หน้า251 - 253)  รวม  12,683,860  
บาท  แยกเป็นงบบุคลากร  11,638,860 บาท  งบดำเนินงาน 1,045,000 
บาท แยกเป็น ค่าตอบแทน  385,000 บาท ค่าใช้สอย  300,000 บาท ค่าวัสดุ  
360,000 บาท งานก่อสร้าง (หน้า 253 - 263)  รวม 21,058,000  บาท  
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แยกเป็น งบลงทุน 21,058,000  บาท  แยกเป็น  ค่าครุภัณฑ์  429,000 บาท 
เป็นค่าปรับปรุงและติดตั้งชุดควบคุมระบบไฟฟ้าจราจรแยกร้านทอง เทศบาล 23    
ค่าที่ดินและสิ่งก่อสร้าง  20,629,000  บาท ดังนี้  1. โครงการก่อสร้างตลาด
ริมน้ำปาว  375,000 บาท  2. โครงการก่อสร้างถนนคอนกรีตเสริมเหล็กซอย
ทางเข้าโรงบำบัดน้ำเสียเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์ ชุมชนคุ้มห้วย 1,592,000 บาท 
 3. โครงการก่อสร้างถนนคอนกรีตเสริมเหล็ก ซอยนพรัตน์ ชุมชนหาดลำดวน 
136,000 บาท  4. โครงการก่อสร้างถนนคอนกรีตเสริมเหล็ก ซอยบ้านยายเส็ง 
ชุมชนสุขสบายใจ 100,000 บาท   5. โครงการก่อสร้างถนนคอนกรีตเสริมเหล็ก 
ซอยปากทางเข้าวัดป่าโคกสมบูรณ์ ชุมชนหัวคู-หนองเรือ 887,000 บาท  6. 
โครงการก่อสร้างถนนคอนกรีตเสริมเหล็ก ซอยแยกถนนไทรทองพัฒนาซอยฝั่ง
ซ้ายมือ(บ้านนายประถม  ธารเลิศ) ชุมชนสงเปลือยนอก 157,000 บาท  7. 
โครงการก่อสร้างถนนคอนกรีตเสริมเหล็ก ซอยสำราญ ชุมชนหาดลำดวน 
730,000 บาท  8. โครงการก่อสร้างถนนคอนกรีตเสริมเหล็ก ถนนฉายจรุง
พัฒนา หลังวัดสว่างคงคา ชุมชนวัดสว่างพัฒนา 274,000 บาท  9. โครงการ
ก่อสร้างถนนคอนกรีตเสริมเหล็ก ถนนประกอบผล ชุมชนวัดสว่างพัฒนา 
1,908,000 บาท 10. โครงการก่อสร้างถนนลูกรัง ซอยเกษตรพัฒนา ชุมชนดงปอ 
130,000 บาท 11. โครงการก่อสร้างถนนลูกรัง ซอยสุขสบายใจ 21 ชุมชน   
สุขสบายใจ 118,000 บาท 12. โครงการก่อสร้างระบบระบายน้ำ จากสามแยกอู่
สุเวชถึงวัดประชานิยม ชุมชนสุขสบายใจ 1,438,000บาท  13. โครงการ
ก่อสร้างระบบระบายน้ำ ซอย ส.สัมพันธ์ 2 ชุมชนสงเปลือยใน 1,394,000 บาท
 14. โครงการก่อสร้างระบบระบายน้ำ ซอย ส.สัมพันธ์ ชุมชนสงเปลือยใน 
388,000 บาท  15. โครงการก่อสร้างระบบระบายน้ำ ซอยกองทรัพย์ ชุมชน
หนองไชยวาน 280,000 บาท  16. โครงการก่อสร้างระบบระบายน้ำ ซอยข้าง
ศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก เทศบาลเมืองกาฬสินธุ์ 1 ชุมชนกุดยางสามัคคี 490,000 
บาท 17. โครงการก่อสร้างระบบระบายน้ำ ซอยบ้าน ผอ.จีรนันท์ ธารไชย ชุมชน
ซอยน้ำทิพย์ 132,000 บาท 18. โครงการก่อสร้างระบบระบายน้ำ ซอยประดิษฐ์ 
2 ชุมชนหนองลิ้นจี่ 154,000 บาท  19. โครงการก่อสร้างระบบระบายน้ำ ซอย
ยายปาน ถนนสิทธิเดช ชุมชน ก.ส.ส. 327,000 บาท  20. โครงการก่อสร้าง
ระบบระบายน้ำ ซอยร่วมใจพัฒนา ชุมชนสงเปลือยใน 110,000 บาท  21. 
โครงการก่อสร้างระบบระบายน้ำ ซอยโรงสี ชุมชนดงปอ 725,000 บาท  22. 
โครงการก่อสร้างระบบระบายน้ำ ซอยโลตัส ชุมชนสงเปลือยใน 1,290,000 บาท 
23. โครงการก่อสร้างระบบระบายน้ำ ซอยสุขสบายใจ 16 ชุมชนสุขสบายใจ 
628,000 บาท  24. โครงการก่อสร้างระบบระบายน้ำ ซอยสุขสบายใจ 17   
(ต่อจากโครงการเดิม) ชุมชนสุขสบายใจ 2,438,000 บาท  25. โครงการ
ก่อสร้างระบบระบายน้ำ ซอยสุขสบายใจ 5/8 (ซอยใบบุญ) ชุมชนสุขสบายใจ 
616,000 บาท  26. โครงการก่อสร้างระบบระบายน้ำ ซอยหลังวัดประชานิยม 
ชุมชนสุขสบายใจ 981,000 บาท  27. โครงการก่อสร้างระบบระบายน้ำ ถนน
ซอยน้ำทิพย์ ชุมชนซอยน้ำทิพย์ 671,000 บาท  28. โครงการปรับปรุงทางข้าม
บริเวณถนนหน้าโรงพยาบาลกาฬสินธุ์  410,000 บาท  29. โครงการปรับปรุง
สวนสาธารณะกุดโง้ง ชุมชนสงเปลือยใน 1,700,000 บาท  30. ค่าชดเชยสัญญา
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แบบปรับราคาได้ (ค่า K) 50,000 บาท  8.  ก อ ง ส วั ส ดิ ก า ร สั ง ค ม  ร ว ม   
8,775,522  บาท  แผนงานสร้างความเข้มแข็งของชุมชน  งานบริหารทั่วไป
เกี่ยวกับสร้างความเข้มแข็งของชุมชน (หน้า 230 - 234)  รวม 6,743,522 
บาท แยกเป็น  งบบุคลากร  5,788,422  บาท งบดำเนินงาน  927,000  บาท 
แยกเป็น ค่าตอบแทน  312,000 บาท ค่าใช้สอย 470,000 บาท ค่าวัสดุ 
125,000 บาท ค่าสาธารณูปโภค  20,000 บาท งบลงทุน  28,100  ครุภัณฑ์
สำนักงานและครุภัณฑ์คอมพิวเตอร์หรืออิเล็กทรอนิกส์  งานส่งเสริมและสนับสนุน
ความเข้มแข็ งของชุมชน (หน้ า  234 - 242) รวม 1 ,862 ,000 บาท             
งบดำเนินงาน  ค่าใช้สอย  1,812,000  บาท งบเงินอุดหนุน  อุดหนุนส่วน
ราชการ ที่ทำการปกครองจังหวัดกาฬสินธุ์  50,000 บาท   แผนงานสังคม
สงเคราะห์  งานสวัสดิการสังคมและสังคมสงเคราะห์ (หน้า 210 - 211)  รวม  
170,000  บาท  แยกเป็น งบเงินอุดหนุนสมาคมผู้สูงอายุ   สมาคมคนตาบอด
และอุดหนุนโรงเรียนผู้สูงอายุเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์  9. สถานธนานุบาล (หน้า
287 - 296)  ประมาณการรายรับ  19,201,000 บาท  แยกเป็น   ประเภท
รายรับจากรายได้  รวม  12,201,000 บาท  ประเภทรายรับจากรายได้อ่ืน ๆ 
รวม  7,000,000 บาท  ประมาณการรายจ่าย รวม  13,473,760 บาท    
แยกเป็น  งบกลาง งบประมาณ   1,763,200  บาท  งบบุคลากร  งบประมาณ  
2,628,600  บาท  งบดำเนินงาน  งบประมาณ  2,015,860  บาท  รายจ่าย
อ่ืน งบประมาณ  7,066,100  บาท  สรุป  ปีงบประมาณ 2565 ตั้ งไว้ 
390,376,200  บาท ปีงบประมาณ 2566 ตั้งไว้  404,781,000 บาท    
โดยตั้งงบลงทุนใน ปี 2565 ไว้ 18,768,900 บาท ปี 2566 ไว้ 25,730,050 
บาท  ต้องขอเรียนให้ท่านประธานสภาเทศบาลและท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุก
ท่านได้รับทราบว่าการจัดทำงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2566 
ได้จัดทำตามระเบียบใหม่ที่ทางสำนักงบประมาณกำหนดให้เราจัดทำงบประมาณที่
ทางกรมส่งเสริมการปกครองส่วนท้องถิ่นระบุไว้  ทั้งนี้ เนื่องจากระบบ E-laas หาก
ท่านได้ดูเกี่ยวกับการซักซ้อมการจัดทำงบประมาณจะปรากฏว่าเขาให้เราทำ
งบประมาณตามระบบ E-laas ระบุไว้  ซึ่งจะมีการลงรายละเอียดงบประมาณ
รายรับ - รายจ่ายทุกงบประมาณในสำนักคลังและปรากฏที่กรมบัญชีกลาง       
เมื่องบประมาณนั้นบรรจุเสร็จก็จะมีข้อมูลเลยว่าปี พ.ศ. 2564  พ.ศ. 2565 เป็น
อย่างไรและใน พ.ศ. 2566 เป็นอย่างไรก็จะปรากฏตามนั้นอาจแตกต่างไปจาก
การจัดทำงบประมาณในปีที่ผ่านมาบ้าง  และมีการกำกับดูแลโดย 1. ผ่านการ
พิจารณาจากสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์  2. เมื่อผ่านการเห็นชอบจากสภา
เทศบาลแล้วก็จะส่งไปที่ท่านผู้ว่าราชการจังหวัดโดยผ่านสำนักงานส่งเสริมการ
ปกครองท้องถิ่นจังหวัดกาฬสินธุ์ตรวจสอบก่อนหากถูกต้องท่านผู้ว่าราชการจังหวัด
กาฬสินธุ์จะได้ลงนามและส่งให้นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ์ประกาศใช้ต่อไป  
ทั้งหมดคือสรุปร่างเทศบัญญัติงบประมาณรายจ่าย ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 
2566 เพื่อให้สภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์ได้พิจารณา ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญท่านสมาชิกอภิปรายในญัตติร่างเทศบัญญัติงบประมาณรายจ่าย  
ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2566  ครับ  เชิญท่านนพดล  แก้วพูลครับ 
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นายนพดล  แก้วพูล  สมาชิกสภาเทศบาล  เรียนท่านประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติทุก
ท่าน  กระผมนายนพดล  แก้วพูล  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์  สำหรับ 
เทศบัญญัติงบประมาณรายจ่าย  ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2566  ต่อเนื่องจากปี
ที่แล้วมีความจำเป็นและความลำบากเพราะว่าประเทศไทยเราหรือแม้กระทั่ง     
ทั่วโลกเจอวิกฤติโดยเฉพาะโรคระบาด ทุกสิ่งทุกอย่างหยุดชะงักมีความหนักใจ
โดยเฉพาะการเก็บภาษีหรือการจัดเก็บงบประมาณไม่เป็นไปตามประมาณการที่ตั้ง
ไว้  ปีที่แล้วคณะผู้บริหารได้เสนอญัตติเข้ามาในเทศบัญญัติงบประมาณ พ.ศ. 
2565  ลดลงไปประมาณ 49 ล้านบาทเศษ  ผมเข้าใจแต่ถ้าเป็นระบบการจัดทำ
งบประมาณก็ต้องเพ่ิมขึ้นทุกปีแต่ว่าเมื่อมีความจำเป็นในภาวะวิกฤติซึ่งทุกเทศบาล
ก็เป็นปัญหาเหมือนกัน  โดยเฉพาะอย่างยิ่งเงินที่จะจ่ายเงินเดือนผมเพ่ิงเคยเห็นปีนี้
ที่เสนอญัตติขอใช้เงินทุนสำรองเงินสะสมซึ่งมีความจำเป็นและเข้าใจ  จากที่ดูใน
เทศบัญญัติปีที่แล้วงบประมาณปี 2565 เราตั้งไว้ 390 ล้านบาทเศษ  แต่
ปีงบประมาณ 2566 เราตั้งไว้ 404,781,000 บาท  เพ่ิมขึ้นประมาณ 14 ล้าน
บาท ถือว่าเป็นการจัดทำงบประมาณที่เหมาะสมเป็นวิสัยทัศน์ทั้งๆที่เราไม่ทราบว่า
การจัดเก็บงบประมาณจะเป็นไปตามประมาณการที่ตั้งไว้หรือไม่   เพราะกิจการ
หลายอย่างยังไม่ได้เปิดให้บริการอย่างเต็มที่  ถือว่าเราประมาณการจากที่เราได้รับ
และเป็นการจัดทำเทศบัญญัติงบประมาณที่ก้าวหน้า  ส่วนรายละเอียดอ่ืนๆต้อง
ยอมรับว่าร่างเทศบัญญติงบประมาณผมเพ่ิงได้รับเมื่อวันพฤหัสบดีที่ผ่านมาถ้าดู
เอกสารที่ส่งมาด้วย จำนวน 2 เล่ม  รวมแล้วประมาณ 494 หน้า  ถ้าจะให้
ตรวจสอบ 2 - 3 วัน  ก็คงจะดูไม่ละเอียด  ด้วยความเคารพผมอยากขอโอกาสในปี
หน้าให้ท่านประธานส่งเอกสารให้สมาชิกก่อนประมาณ 1 - 2 อาทิตย์  ไม่ใช่ส่ง
แบบกระชั้นชิดเกินไปสมาชิกสภาเทศบาลจะได้ช่วยตรวจสอบเพื่อผลประโยชน์ของ
เทศบาลตามที่พวกเราตั้งใจเข้ามาเพราะทุกท่านที่ เข้ามาทำหน้าที่ก็เพ่ือช่วย
ตรวจสอบดูแลพ่ีน้องประชาชนและพัฒนาเทศบาลของเรา  มีหลายท่านที่อยากมา
ก็ไม่ได้มาทำหน้าที่ตรงนี้  ผมขอเรียนถามท่านประธานว่าเราจะพิจารณาไปทีละ
หน้า/แผนงานหรือกองฝ่ายครับ  ผมขอเสนอให้พิจาณาทีละหน้าจะได้สะดวก  หาก
มีข้อสงสัยก็ตั้งข้อสังเกตไว้หรือมีรายละเอียดเพ่ิมเติมก็ให้สมาชิกสงวนคำแปรญัตติ
และแปรญัตติต่อคณะกรรมการแปรญัตติต่อไปครับ   

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ให้พิจารณาตามที่ท่านสมาชิกสะดวกครับ 
นายนพดล  แก้วพูล  สมาชิกสภาเทศบาล  ผมขอตั้งข้อสังเกตสำหรับเงินสำรองจ่ายปีที่แล้วตั้งไว้ 2 ล้านบาท

เศษ  ปีนี้ตั้งไว้ 200,000 บาท  ถือว่าลดลงแต่ก็ไม่ทราบว่าท่านนายกบางทีก็มี 
ภัยพิบัติและความจำเป็นที่จะใช้เงินก็ไม่ได้ว่ากันท่านคงพิจารณาดีแล้ว ในเรื่องเงิน
สำรองจ่ายที่ตั้งลดลงเหลือ 400,000 บาท  เพราะเป็นอำนาจของท่านนายก  
หน้า 136 แผนงานบริหารทั่วไป โครงการจ้างเหมาเอกชนรักษาความปลอดภัย
สำนักงานเทศบาลของเรา  ปีที่แล้วตั้งไว้ 280,000 บาท ปีนี้ตั้งเพ่ิมขึ้นเป็น 
310,000 บาท ผมขอตั้งข้อสังเกตว่าเราจ้างคนเพ่ิมหรือเงินเดือนเพ่ิมจากปีที่แล้ว 
หน้า 162 แผนงานรักษาความสงบปรากฏในปี 2565 โครงการเพ่ิมประสิทธิภาพ
ในการป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย  ตั้ งไว้  496,000 บาท  ปี  2566         
ตั้งงบประมาณเพ่ิมขึ้นเป็น 600,000 บาท แต่เพ่ิมคำจำกัดความว่าโครงการเพ่ิม
ประสิทธิภาพในงานป้องกันและบรรเทาสาธารณภัยและงานเทศกิจจะไปขอเรียน
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สอบถามรายละเอียดในชั้นคณะกรรมการแปรญัตติฯ หน้า 172 แผนงาน
การศึกษาเป็นโครงการจัดหาครูและบุคลากรสนับสนุนการศึกษาที่ขาดแคลน      
ปี 2565 ต้ังไว้ 7,249,000 บาท  แต่ปีนี้ตั้งขึ้นมา 8,160,000 บาท  ถ้าดูแล้ว
จำนวนบุคลากรทางการศึกษา คือ ครู ผมไม่ทราบว่าตรงตามวุฒิหรือให้เงินเดือน
อย่างไร  ถ้าตรงตามวุฒิระดับปริญญาตรี จำนวน 15,000 บาทต่อเดือน  ขอตั้ง
ข้อสังเกตเพราะปีนี้ทางสำนักการศึกษาขอมา 11 คน  คนละ 10,000 บาท      
เขามีวุฒิปริญญาตรีหรือไม่  หรือเป็นความต้องการหรือความสมัครใจของผู้ที่มา
สมัครก็ไม่เป็นไร  หน้า 221 แผนงานเคหะและชุมชน โครงการจ้างเหมารักษา
ความสะอาดและความเป็นระเบียบเรียบร้อยของชุมชน  เมื่อเราประชุมสมัยที่ผ่าน
มามีการเรียนถามในเรื่องของการทำความสะอาดในชุมชนตามตรอก ซอก ซอย 
บางชุมชนก็มีปัญหา  ทางสำนักสาธารณสุขก็เข้าไปดูแลและบางครั้งก็เอาคนของ
เทศบาลไปทำ  แต่ปีนี้ ผมดูแล้วจากงบประมาณปี  2565 ที่ผ่ านมาตั้ งไว้  
2,340,000 บาท  ปี 2566 ตั้งไว้ 270,000 บาท คงจะใช้คนในชุมชนหรือผู้ที่
คณะกรรมการชุมชนเห็นสมควร  หน้า 222 โครงการชุมชนปลอดถังขยะปีนี้ตั้งไว้
เท่าเดิมแต่บางชุมชนบอกว่าปลอดถังขยะผมขี่รถผ่านไปก็ยังมีถังขยะตั้งอยู่  เช่น
ชุมชนวัดใต้ข้างกำแพงวัดด้านนอกถนนผ้าขาวยังมีถังขยะตั้งอยู่ทั้งๆที่บอกว่าเป็น
ชุมชนปลอดถังขยะผมขอตั้งข้อสังเกตว่าคุณภาพหรือประสิทธิภาพโครงการเรา
สัมฤทธิ์ผลตามที่ตั้งไว้หรือไม่  แผนงานเดียวกันหน้า 222 โครงการตรวจแนะนำ
ด้านสุขาภิบาลอาหารและอาหารปลอดภัย ตรวจดูน้ำดื่มน้ำแข็งโดยเฉพาะน้ำแข็ง
ผมไม่ทราบว่าโรงน้ำแข็งที่อยู่นอกเขตเทศบาลที่เขาเข้ามาขายให้เขตเทศบาลเราได้
มีการกำกับตรวจสอบดูแลคุณภาพหรือความปลอดภัยหรือไม่อย่างไร  จะเห็นว่า
โรงน้ำแข็งบางที่ก็อยู่นอกเขตเทศบาลแต่เอามาขายในเมืองขอตั้งข้อสังเกตไว้ครับ 
หน้า 224 โครงการลอกท่อระบายน้ำ ตั้งไว้ 20,000 บาทเท่าเดิม เรื่องนี้เคย
หารือกันแล้ว บางครั้งก็ไปเห็นพนักงานเราไปลอกท่อในเวลานอกราชการหลังจาก
เลิกงานไปแล้วผมไม่ทราบว่าเรื่องนี้เราเคยท้วงติงว่ามีค่าล่วงเวลาหรือไม่  ถ้ามีแล้ว 
20,000 บาท  เพียงพอหรือไม่ เพราะบางทีผมไปเห็นเขาลอกท่อในเวลา 17.00 น. 
-18.00 น. ก็ยังลอกท่ออยู่ไม่ทราบว่ามีค่าล่วงเวลาให้กับพนักงานหรือไม่ หน้า 
238  แผนงานสร้างความเข้มแข็งของชุมชน โครงการชุมชนร่วมใจรักษาศีล 5   
ตั้งไว้ 26,000 บาท  เท่าเดิม  ผมไม่ทราบว่าโครงการนี้รายละเอียดเป็นอย่างไร
ระบุเพียงแค่ค่าใช้จ่ายอ่ืนๆที่จำเป็นของโครงการ เป็นโครงการเดียวกันกับโครงการ
เข้าวัดทุกวันอาทิตย์หรือไม่  โครงการรักษาศีล 5 เป็นโครงการที่ดีเพราะเราเป็น
ลูกหลานชาวพุทธ  ทุกคนที่นับถือศาสนาพุทธ  บรรพบุรุษของเราก็นับถือศาสนา
พุทธทั้งหมด พระพุทธเจ้าพระองค์ได้ให้ศีลเราไว้ 5 ข้อ สำหรับอุบาสก - อุบาสิกา
ไม่มากแต่ทุกข้อมีความสำคัญ  พระภิกษุสงฆ์ต้องรักษาศีล 221 ข้อ  ถ้าเราทำศีล 
5 ได้ก็สุดยอด  ถ้าเราทำตามที่ตั้งโครงการไว้ให้เป็นรูปธรรมและเห็นผลก็จะดีมาก 
หน้า  249 แผนงานศาสนาวัฒนธรรมและนันทนาการในปี 2565 งานแห่เทียน
เข้าพรรษา ผมเห็นงบประมาณเท่าเดิมแต่ทุกอย่างราคาสูงขึ้น  ค่าน้ำมัน  ดอกไม้
และอ่ืนๆ  มีราคาสูงขึ้นแต่งบประมาณเท่าเดิม  เราตั้งงบประมาณน้อยไปหรือไม่  
ในฐานะที่เราเป็นชาวพุทธการเตรียมงานแต่ละงานพ่ีน้องในชุมชน คณะกรรมการ
ชุมชนเขาก็ต้องใช้เงินบางชุมชนก็ไม่มีเงิน  ท่านประธานหรือกรรมการเขาก็เอามา 
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ทดรองก่อน  แต่ชุมชนไหนที่ไม่มีก็น่าเห็นใจ  ถ้าเป็นไปได้ถ้าเรามีโอกาสที่จะ
จัดเก็บงบประมาณได้มากขึ้นผมอยากให้เพ่ิมส่วนนี้เพราะงบงานประเพณีน้อยมาก 
ฝากให้พิจารณาด้วย  เช่น งานประเพณีสงกรานต์ปี 2565 ตั้งไว้ 465,000 บาท
ปี 2566 ตั้งเพ่ิมขึ้นเป็น 500,000 บาท  ก็ยังดีแต่งานแห่เทียนเข้าพรรษาผมถือ
ว่าน้อยไปเพราะบางทีการเตรียมงานประชาชนในคุ้มวัดถ้ามีงานแห่ เทียน          
ถ้ากำหนดขนาดของเทียนเส้นผ่านศูนย์กลางก็ต้องมีวิ่งหาเทียน  ถ้าวัดไหนที่พระคุณ
เจ้าท่านเมตตาท่านก็ช่วยเหลือแต่ผมอยากจะเสนอว่าถ้าเป็นไปได้เราควรจะให้
โอกาสเขาใช้เวลานานๆจะได้ค้นหาศิลปะหรือปราชญ์ท้องถิ่นมาช่วยกันผู้ที่มี
ความสามารถทางศิลปะเข้ามาแกะเทียน คนที่แกะไม่ได้ก็มาต้มเทียม ลูกหลาน
เยาวชนของเรายังไม่มีงานทำอยากให้เขาได้ใช้ความรู้ความสามารถและรักษา
วัฒนธรรมประเพณีของเราไว้ ขออนุญาตเอ่ยนามคุณพ่อเมืองท่านก็เป็นคน
แกะสลักผมเป็นครูใหม่ๆผมก็ไปต้มเทียนให้ท่าน  แต่ทุกวันนี้เราไปเช่าอย่างเดียววัด
ไหนไม่มีก็ต้องไปหาบางที่วิ่งไปเอาถึง จ.ร้อยเอ็ด  เงินที่เราเอาไปให้จังหวัดอ่ืนทำไม
ไม่เอามาเพ่ิมมูลค่าในเทศบาลเราและให้เวลาเขาจัดหาเทียนด้วย  และอยากให้เป็น
ฝีมือของคนในคุ้มวัดค้นหาผู้ที่มีความสามารถทางศิลปะในชุมชนเขาจะไปหากันเอง 
และสุดท้ายหน้า 254 งานอุตสาหกรรมและการโยธา เป็นโครงการก่อสร้างตลาด
ริมลำน้ำปาวเพ่ือจ่ายเป็นค่าก่อสร้าง คสล. หนา 0.10 เมตร  พ้ืนที่ไม่น้อยกว่า 
530 ตารางเมตร  รายละเอียดมีแค่นี้แต่ผมยังไม่ดูรายละเอียดชัดเจนอีกเล่มหนึ่ง  
ผมยังไม่ทราบว่าตลาดริมน้ำสร้างตรงไหน  พ่ีน้องประชาชนหลายคนก็ยังไม่รู้  คนที่
เข้าประชุมคนคงรู้ว่าเป็นพ้ืนที่ตรงนี้แต่พ่ีน้องประชาชนที่อยู่ถัดออกไปเขาไม่ทราบ  
จะไปสร้างตรงข้างสถานีดับเพลิงหรืออย่างไร  ขอให้ระบุรายละเอียดให้ชัดเจนด้วย  
หากก่อสร้างแล้วพ่ีน้องจะได้มีตลาดริมน้ำมีแลนด์มาร์คพ้ืนที่จับจ่ายใช้สอยและได้
ชมบรรยากาศ แต่ที่ผมเห็นที่หัวสะพานวัดใต้มีการติดไฟสวยงาม  ถ้าเป็นไปได้ติด
ไฟหมดยิ่งดีจะได้สวยงามถือว่าเป็นสิ่งที่ดีงาม และสุดท้ายจากที่ผมดูเทศบัญญัติ
งบประมาณ 2566 งบลงทุน โรงงานก่อสร้าง ปีนี้ตั้ งไว้ 21 ล้านบาทเศษ          
ปี 2565 ตั้งไว้ 16 ล้านบาทเศษ  แผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา ปีนี้ตั้งไว้ 
33,741,860 บาท  ปีที่แล้ว 26,514,880 บาท  การจัดทำแผนโครงการงาน
อุตสาหกรรมและการโยธาผมดูแล้วไม่ใช่ว่าน้อยเนื้อต่ำใจ  แต่ถ้าเทศบาลของเราทุก
ชุมชนทั้ง 38 ชุมชนได้รับการพัฒนาดูแลผมดีใจ  ผมดูโครงการแล้ว เขต 1 มี
ประมาณ 5-6 โครงการ  แต่ถ้าเทียบกับเขต 2 หรือเขต 3 มีประมาณ 33 
โครงการ  ผมคิดว่าท่านคณะผู้บริหารและผอ.สำนักช่างคงจะดูแล้วว่าตรงไหนเป็น
ปัญหา  ถ้าเป็นไปได้เราออกไปทำแผนพัฒนาชุมชนแต่ละชุมชนเขาก็เสนอแผนและ
รอความหวังผมข้าใจว่าเป็นความลำบากใจเพราะการจัดทำงบประมาณต้อง
เรียงลำดับความสำคัญของปัญหาแต่ควรจะเฉลี่ยให้เหมาะสมและมีความยุติธรรม 
และผมขอสงวนคำแปรญัตติเพ่ือไปขอความชัดเจนในชั้นคณะกรรมการแปรญัตติ
ในลำดับต่อไป  ขอบคุณครับ  

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญท่านสมาชิกท่านอื่นครับ  เชิญท่านชญาดล  ฆารเจริญครับ 
นายชญาดล  ฆารเจริญ  สมาชิกสภาเทศบาล  เรียนท่านประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ

ทุกท่าน  กระผมนายชญาดล  ฆารเจริญ  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์     
ผมขอตั้งข้อสังเกตเรื่องแผนงานการศึกษา หน้า 174 วัสดุเครื่องแต่งกาย เช่น   
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ชุดการแสดง ในการจัดการเรียนการสอนในสังกัดสถานศึกษาตั้งไว้  จำนวน 
30,000 บาท ชุดการแสดงแต่ละชุดมีราคาสูง  ถ้าจะซื้อต้องซื้อทีละจำนวนมาก
และต้องแจกจ่ายไปยังโรงเรียนในเครือในสังกัดเทศบาล  ผมเคยดูแลในเรื่องนี้ต้อง
ใช้งบประมาณจำนวนมาก  ประมาณหลักแสนบาทและยังมีค่าเครื่องแต่งกาย
สำหรับพนักงานจ้างทั่วไปที่ปฏิบัติงานภาคสนาม  เป็นอย่างไรผมไม่เคยเห็น      
ผมสงสัยว่าปัจจุบันนี้การลงภาคสนามของพนักงานจ้างสำนักการศึกษาให้ใส่ชุด
ปฏิบัติงานภาคสนามด้วยหรือครับ  ถ้าเป็นฝ่ายป้องกันและบรรเทาสาธารณภัยผม
ก็คงไม่ติดใจเพราะต้องลงปฏิบัติงานเกี่ยวกับน้ำ -ไฟ  ซึ่งมีความจำเป็นจะต้องใส่
และต้องมีผมทำงานกับสำนักการศึกษามาเกือบ 20 ปี  งานภาคสนามทั้งนั้น
นอกนั้นจากงานหลักๆและงานประเพณีต่างๆของสำนักการศึกษาก็ทำมาโดยตลอด
ถ้าจะว่าไปแล้ว ตั้งแต่ 1 มกราคม - 31 ธันวาคม ของทุกปีก็ว่าได้  รวม 365 วัน
แต่ก็ไม่เคยมีและใส่ชุดเครื่องแต่งกายสำหรับพนักงานจ้างทั่วไปที่ปฏิบัติงาน
ภาคสนามเลย ผมจึงตั้งข้อสงสัยว่าชุดที่ว่านี้เป็นอย่างไร  แบบไหน  เอาเก็บไว้ใน
ส่วนไหนของสำนักการศึกษา  ครั้งต่อไปหากมีกิจกรรมภาคสนาม  ผมขออนุญาตผู้
ที่มีอำนาจลงไปดูด้วยจะได้ไม่สงสัย  ผมเป็นห่วงเห็นตั้งงบไว้แค่ 30,000 บาท  
ผมเกรงว่าจะน้อยไปและไม่ทั่วถึงไปยังเด็กๆที่รอชุดการแสดงและชุดเครื่องแต่งกาย
สำหรับพนักงานจ้างทั่วไปที่ปฏิบัติงานภาคสนามนี้  ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญท่านอาคม  สำราญเนตรครับ 
นายอาคม  สำราญเนตร  รองประธานสภาเทศบาล  เรียนท่านประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาผู้ทรง

เกียรติทุกท่าน  กระผมนายอาคม  สำราญเนตร  รองประธานสภาเทศบาลเมือง
กาฬสินธุ์  ในระเบียบวาระที่  5 (5.1) เรื่อง ญัตติร่างเทศบัญญัติงบประมาณ
รายจ่าย  ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2566  (ขั้นรับหลักการ) ตามที่ท่านนายกได้
อ่านคำแถลงงบประมาณประกอบงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 
2566  ตามที่ได้รับฟังผมเห็นด้วยในการจัดทำงบประมาณ เพราะปีที่แล้วเราได้
จัดตั้งงบประมาณรายจ่ายไว้ที่ 390 ล้านบาท  ปีนี้เราตั้งงบประมาณรายจ่ายไว้ที่ 
404 ล้านบาท  ซึ่งเพ่ิมมาจากเดิมประมาณ 14 ล้านบาท  จากเนื้อหาทั้งหมดใน
ร่างเทศบัญญัติงบประมาณรายจ่าย ประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2566 ส่วนมากเป็น
โครงการที่ทุกสำนัก/กองฝ่ายปฏิบัติเป็นประจำทุกปีอยู่แล้วเกือบร้อยละ 80-90% 
จะมีปรับเปลี่ยนบ้างในแต่ละปี คือ งบลงทุน งบโครงสร้างพ้ืนฐาน  ค่าวัสดุครุภัณฑ์
สิ่งปลูกสร้าง  ส่วนมากจะเป็นโครงการที่เราปฏิบัติเป็นประจำของทุกสำนัก/กอง
ฝ่าย และทุกแผนงานจะมีเปลี่ยนแปลงบ้างซึ่งเป็นงบประมาณเพียงเล็กน้อย  ตามท่ี
ได้ดูและศึกษามาผมมีข้อสังเกตขอสอบถามท่านประธานผ่านไปยังคณะผู้บริหาร
ประมาณ 2 - 3 ข้อ เริ่มที่หน้า 172 โครงการจัดหาครูและบุคลากรสนับสนุน
การศึกษาที่ขาดแคลนในสถานศึกษาสังกัดเทศบาลผมตั้งข้อสังเกต จำนวน 68 คน 
ถ้าเราแยกสังกัดให้ชัดเจนว่า 68 คนนี้สังกัดโรงเรียนเทศบาลใดบ้าง  หรืออยู่สำนัก
ศึกษากี่คน  ถ้าเรามองภาพรวม 68 คน    ดูเยอะมากทำให้เกิดความไม่เข้าใจใน
การใช้งบประมาณได้ หน้า 186 วัสดุงานบ้านงานครัว  (อาหารเสริมนม) ตั้งไว้ 
11,098,200 บาท  ผมไม่เข้าใจว่าทางผู้จัดทำร่างเทศบัญญัติฯ  พิมพ์โรงเรียน
เทศบาล 5 ดงปอตกไปหรือไม่  หน้า 190 เงินสมทบโครงการก่อสร้างอาคารเรียน 
4 ชั้น 12 ห้องเรียน จำนวน 1,016,000 บาท  เพ่ือจ่ายเป็นเงินสมทบร้อยละ 
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10 ของโครงการก่อสร้างอาคารเรียน 4 ชั้น 12 ห้องเรียน โรงเรียนเทศบาล 6  
ทุ่งศรีเมืองประชาวิทย์  ซึ่งจะได้รับงบประมาณจัดสรรมา 10,159,900 บาท  
ผมอยากจะเรียนกับท่านประธานว่าเป็นสิ่งที่ดีที่เราได้เงินมาเพ่ือจัดสร้างอาคาร
เรียนแต่สิ่งที่ผมวิตกกังวลคือสถานที่ในการก่อสร้างจุดที่จะดำเนินการก่อสร้างให้
พิจารณาให้มีความถี่ถ้วนว่าเราจะตั้งไว้ตรงไหนวางแผนในการพัฒนาต่อไปเพราะ
เราจะต้องมีการก่อสร้างอาคารอีกหลายอาคาร ในพื้นที่โรงเรียนเพราะที่ผ่านมาเรา
เคยพูดในสภาแห่งนี้เรื่องการก่อสร้างอาคารหน้าสนามฟุตบอล  ผมไม่อยากเกิด
เหตุการณ์ลักษณะนี้ขึ้นมาอีก  อยากให้คณะผู้บริหารได้พิจารณาพ้ืนที่ที่จะ
ดำเนินการก่อสร้างด้วย หน้า 204 โครงการจัดตั้งศูนย์บริการฟอกเลือดด้วยเครื่อง
ไตเทียมเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์   จำนวน 50 ,000 บาท  เมื่อมาอ่านอยู่ ใน
รายละเอียดการจัดทำโครงการจะเป็นค่าปรับปรุงสถานที่ค่าอาหารว่าง   อาหาร
กลางวัน  ค่าวิทยากร  ค่ายานพาหนะ  ค่าของที่ระลึก  ค่าวัสดุเผยแพร่ ผมจึง
อยากเรียนถามว่าทางคณะผู้บริหารไม่ได้จัดงบในการจัดซื้อเครื่องฟอกไตเทียมมา
เพ่ือให้บริการหรืออย่างไรหรือท่านจะได้งบประมาณมาจากส่วนไหนอย่างไร หน้า 
221 โครงการจ้างเหมารักษาความเป็นระเบียบเรียบร้อยของชุมชน  จำนวน 
2,700,000 บาท จากที่ได้กระทู้ถามเรื่องการทำความสะอาดของชุมชน  ที่ผ่าน
มาผมเคยตั้งข้อสังเกตให้ทางคณะผู้บริหารได้รับทราบปัญหาที่เราทำมาทุกครั้งเรา
ทำในเส้นทางหลัก  ไม่ได้ทำในตรอก  ซอก ซอย  จึงทำให้เกิดปัญหาของหญ้าและ
ความสกปรกในซอยที่ไม่ได้ดำเนินการ แต่จากการสอบถามทางสำนักสาธารณสุข
เขาได้จัดทำแผนงานเพ่ือจะเข้าไปดำเนินการในส่วนที่ไม่ได้ทำ ใน 1 ปี สามารถทำ
ได้ทุกชุมชน  แต่ผมคิดว่าระยะเวลาในการเข้าไปดำเนินงานห่างกันมากเพราะ 1 ปี
ได้เข้าไปทำ 1 - 2 ครั้ง ผมจึงอยากให้ พิจารณาเพ่ิมจำนวนครั้งที่จะเข้าไป
ดำเนินการหรือพิจารณาเพ่ิมจำนวนบุคลากรที่จะเข้าไปทำความสะอาดในชุมชน
ด้วย  ในการจัดซื้อจัดจ้างหรือต่อสัญญาในปีงบประมาณ 2566  หน้า 228 ค่าซื้อ
ระบบไฟฟ้าจากแสงอาทิตย์บนหลังคา (Solar  Rooftop)  จำนวน 1,500,000 
บาท จากเนื้อหาโครงการก็ถือว่าเป็นโครงการใหม่และเป็นโครงการที่ดีเพราะ
เทศบาลจะได้ประหยัดค่าไฟฟ้าในแต่ละปีได้อีกหลายบาท  ผมขอตั้งข้อสังเกตว่า
สถานที่ที่เราจะดำเนินการคือที่ไหน  จากท่ีผมศึกษาดูในเทศบัญญัติงบประมาณเรา
มีค่าไฟฟ้าที่เราต้องจ่ายมากที่สุด คือ ตลาดโต้รุ่ง จำนวน 1,200,000 บาท ต่อปี 
และสนามกีฬาประมาณ 900,000 บาทต่อปี  ดังนั้น  ถ้าเราพิจารณาสถานที่ให้มี
ความเหมาะสมหรือสถานที่ที่เรามีค่าใช้จ่ายในการจ่ายค่าไฟฟ้าเป็นจำนวนมากใน
การจัดทำโครงการก็จะดีมาก ส่วนค่าวัสดุและสิ่งก่อสร้าง งบลงทุน ทางคณะ
ผู้บริหารได้จัดทำไว้ที่ 20,629,000 บาท  จากโครงการที่ผมได้ดูและศึกษาตามที่
นำเสนอมาก็ถือว่าครบถ้วนตามที่คณะกรรมการชุมชนได้นำเสนอปัญหาและสิ่งที่
ชุมชนต้องการ   อาจมีบ้างในบางชุมชนที่ไม่ได้รับการจัดทำงบประมาณในครั้งนี้  ก็
คงจะมีเหตุผลตามที่คณะผู้บริหารได้ดำเนินการและจัดเข้ามาอยู่ในร่างเทศบัญญัติฯ 
คงจะมีเหตุผลในการจัดทำและเร่งรัดดำเนินการเพ่ือบรรเทาความเดือดร้อนให้กับพ่ี
น้องประชาชน  ส่วนตัวกระผมเห็นด้วยกับทางคณะผู้บริหารที่ได้นำเสนอร่างเทศ
บัญญัติงบประมาณรายจ่าย  ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2566 ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญท่านจำลอง  ภูเต้านาคครับ 
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นางสาวจำลอง  ภูเต้านาค  สมาชิกสภาเทศบาล  เรียนท่านประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาผู้ทรง
เกียรติทุกท่าน  ดิฉันนางสาวจำลอง  ภูเต้านาค  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์     
ในระเบียบวาระที่  5 (5.1) เรื่อง ญัตติร่างเทศบัญญัติงบประมาณรายจ่าย  
ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2566  (ขั้นรับหลักการ) ตามที่ท่านนายกหรือคณะ
ผู้บริหารได้อ่านคำแถลงนโยบายร่างเทศบัญญัติงบประมาณรายจ่าย  ประจำปี 
งบประมาณ พ.ศ. 2566 ดิฉันได้ศึกษามาพอสมควรและต้องขอบอกว่าเจ้าหน้าที่
ผู้เกี่ยวข้องทุกท่านได้ทำไว้อย่างดีและรอบคอบมากโดยผ่านกระบวนการร่วมคิด
ร่วมตัดสินใจของทุกสำนัก/กองฝ่าย เพ่ือให้เกิดประโยชน์สูงสุดในงบประมาณที่
ค่อนข้างจำกัด ส่วนใหญ่แล้วงบประมาณจะเป็นในเรื่องของเงินเดือน ค่าตอบแทน
มากพอสมควร  งบนี้เราจะต้องจ่ายจริงและอีกงบหนึ่ง คือ งบอุดหนุนที่รัฐจัดสรร
ให้เราต้องจ่ายตามจริง ในส่วนงบงานอุตสาหกรรมและการโยธาต้องขอขอบคุณ
เจ้าหน้าที่ทุกกองฝ่ายรวมไปถึงคณะผู้บริหารที่ได้เล็งเห็นความสำคัญในการที่จะให้
งบประมาณส่วนนี้ลงไปแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนของพ่ีน้องประชาชนในชุมชน
ต่างๆไม่ว่าจะเป็นการทำถนนหนทาง  ท่อระบายน้ำ  เพ่ือให้การสัญจรเกิดความ
สะดวกและมีความปลอดภัยยิ่งขึ้น  ปีนี้ได้ 33 ล้านบาทเศษ  ต้องขอขอบคุณคณะ
ผู้บริหารอีกครั้งหนึ่ง ในเทศบัญญัติงบประมาณ 2566 ล้วนแล้วแต่เป็นโครงการที่
มีความสำคัญและเป็นกิจกรรมที่มีประโยชน์  แต่ดิฉันดูแล้วสะดุดตาที่โครงการ 
กาฬสินธุ์เมืองแห่งการเรียนรู้สู่คนอายุยืน  หน้า 204 เป็นของสำนักสาธารณสุข
และสิ่งแวดล้อมเป็นผู้จัดทำ  ดิฉันเองเป็นคนที่อยากมีอายุยืนและเชื่อว่าสมาชิก
หลายท่านก็คงอยากมีอายุยืนเช่นกัน  จึงขอเรียนถามว่ารูปแบบของกิจกรรมหรือ
การดำเนินโครงการเราจะดำเนินการอย่างไร และกลุ่มเป้าหมายคือใคร และ
โครงการที่ 2  หน้า 228  ขออนุญาตเอ่ยนามท่านอาคม  สำราญเนตร  ท่านก็ได้
เสนอแนะไปรอบหนึ่งแล้ว  ดิฉันก็มีความสงสัยเช่นกันว่าชื่อโครงการระบบไฟฟ้า
จากแสงอาทิตย์บนหลังคา (Solar  Rooftop)  ดิฉันอยากสอบถามว่าเราจะติดตั้งที่
ไหน  ระยะเวลาการใช้งานได้กี่ปี  มีความคุ้มค่าหรือไม่  และค่าไฟฟ้าจะลดลงจาก
เดิมอย่างไร  ขอฝากเรียนถามผู้จัดทำโครงการด้วย  ส่วนโครงการอ่ืนๆเห็น
งบประมาณไม่ว่าจะเป็นค่าใช้สอย  ซื้อวัสดุอุปกรณ์  ทุกท่านช่วยกันประหยัด
ขอบคุณไปยังทุกสำนัก/กองฝ่าย  ที่ร่วมกันใช้จ่ายงบประมาณในปีที่ผ่านมาได้อย่าง
ประหยัดและเหมาะสมโดยการคำนึงถึงผลประโยชน์ของพ่ีน้องประชาชนเป็นหลัก
ขอบคุณจากใจจริงค่ะ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญท่านชญาดล  ฆารเจริญครับ 
นายชญาดล  ฆารเจริญ  สมาชิกสภาเทศบาล  เรียนท่านประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ

ทุกท่าน  กระผมนายชญาดล  ฆารเจริญ  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์     
ผมขอเพ่ิมเติมอีก 1 เรื่อง หน้า 254 โครงการก่อสร้างตลาดริมน้ำปาว  ตั้งไว้ 
375,000 บาท  ในคำว่าตลาดริมน้ำปาว  ท่านประธานครับท่านลองดูว่าลำน้ำ
ปาวมีความยาวเท่าไหร่ 6 - 7 กิโลเมตร เริ่มต้นจากแก่งดอนกลางยาวไปถึงเขต
บ้านกุดอ้อ  ซึ่งโครงการนี้ก็ไม่ได้ระบุว่าจะสร้างตลาดริมน้ำปาวในส่วนไหน  บริเวณ
ใดของลำน้ำปาวซึ่งเป็นพ้ืนที่ที่ผมรับผิดชอบ คือ เขต 1 ถ้ามีพ่ีน้องประชาชน
สอบถามหรือสงสัยจะได้ตอบคำถามได้ชัดเจนและถูกต้องว่าจะสร้างตรงจุดไหนของ
ลำน้ำปาว  เริ่มจากจุดไหนถึงจุดไหนของลำน้ำปาวจะได้มีความชัดเจน  ยกตัวอย่าง
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เช่น  โครงการก่อสร้างถนนคอนกรีตเสริมเหล็กซอยทางเข้าโรงบำบัดน้ำเสีย
เทศบาลเมืองกาฬสินธุ์ยังระบุเลยว่าเป็นของชุมชนคุ้มห้วย  ตามที่ได้ศึกษาแล้วทุก
โครงการได้ระบุสถานที่และจุดที่จะก่อสร้างว่าอยู่ตรงไหน ผมตั้งข้อสังเกตใน
โครงการนี้เพราะว่าในการอนุมัติโครงการต่างๆต้องพิจารณาตรวจสอบให้ครบถ้วน
เพ่ือความถูกต้อง  ในเมื่อผมยังไม่รู้สถานที่หรือจุดที่จะก่อสร้างว่ามีความเหมาะสม
หรือไม่  ทั้งที่เป็นโครงการที่ดีอย่างน้อยก็ได้ตรวจสอบปกป้องผลประโยชน์ของ
ประชาชน  ถ้าไม่ทำตอนนี้ก็ไม่รู้ว่าจะทำตอนไหนเพราะพ่ีน้องประชาชนเป็นผู้เลือก
เข้ามาเพ่ือเป็นตัวแทนปกป้องผลประโยชน์ให้กับพ่ีน้องประชาชนทั้ง 3 เขตในเขต
เทศบาลเมืองกาฬสินธุ์   ต้องขอฝากท่านประธานผ่านไปยังสำนัก/กองฝ่ายที่
รับผิดชอบควรเขียนโครงการให้ครอบคลุม ชัดเจนและถูกต้องด้วย  ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญท่านสุโรจน์  แสงโสภาพรรณครับ 
นายสุโรจน์  แสงโสภาพรรณ  สมาชิกสภาเทศบาล  เรียนท่านประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาผู้ทรง

เกียรติทุกท่าน  กระผมนายสุโรจน์  แสงโสภาพรรณ  สมาชิกสภาเทศบาลเมือง
กาฬสินธุ์   ผมไม่ได้ติดใจเกี่ยวกับร่างเทศบัญญัติงบประมาณรายจ่าย  ประจำปี
งบประมาณ พ.ศ. 2566 ที่พิจารณาดูก็เป็นงานที่ เราดำเนินการเป็นประจำ
ส่วนมากเงิน  400 กว่าล้านบาท  ก็เป็นค่าจ้างประจำสำหรับเจ้าหน้าที่   ลูกจ้าง  
ประมาณ 60-70% โครงการเล็กน้อยที่ทำเข้ามาก็ไม่มีอะไรติดใจ  แต่ผมติดใจ
หน้า 228  ที่เพ่ือนสมาชิกได้พูดกัน 2 - 3 ท่าน  ผมเห็นรู้สึกดีใจที่มีโครงการแบบ
นี้  คือ  โครงการระบบไฟฟ้าจากแสงอาทิตย์บนหลังคา (Solar  Rooftop)  ผม
เห็นขนาดกำลังการผลิต  ความคุ้มค่าที่ทางเจ้าหน้าที่เสนอเข้ามาก็ถือว่าเป็นสิ่งที่
เหมาะสมแต่ติดใจ คือ ราคา 1,500,000 บาท  เพราะทุกวันนี้อุปกรณ์ต่างๆมี
การพัฒนามากขึ้นและรายละเอียดที่เขียนเข้ามาไม่ได้บอกรายละเอียดสเปค ราคา
ซึ่งต่อไปคงจะพิจารณาในรายละเอียดที่เขียนมา Powerroptimizer ซึ่งตัวนี้เป็น
ระบบที่ใหม่ช่วยผลิตแสงอาทิตย์ได้ดี ข้อดีของระบบนี้เราจะได้พลังงานที่สะอาดลด
การปล่อยก๊าซคาร์บอนไดออกไซด์เป็นการลงทุนที่คุ้มค่า จริงที่เราต้องใช้จ่าย
งบประมาณเป็นจำนวนมากแต่ผลที่ได้กลับมาหลายล้านบาท เราจะได้กลับมาตาม
อายุการใช้งานเกือบ 10 ล้านบาทถือว่าคุ้มค่า และตอนนี้ทาง กฟผ. กฟภ. เขามี
การรับซื้อไฟฟ้า  ถ้าเราผลิตได้เยอะใช้ไม่หมดก็สามารถขายคืนเขาได้เป็นรายได้อีก
ทางหนึ่ง  ในปัจจุบันราคาถูกลงมากและหวังว่าโครงการติดตั้งระบบ (Solar  
Rooftop) นี้จะให้มีในหน่วยงานของเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์เพ่ิมมากข้ึนแต่ที่ผมถาม
ไว้ คือ อยากให้ค่าไฟกลายเป็นศูนย์ซึ่งก็ต้องพัฒนาต่อไปอีกหลายปี   เราจะได้ลด
ค่าใช้จ่ายของเทศบาลและนำค่าใช้จ่ายนี้ไปพัฒนาบ้านเมืองของเราให้ชาวบ้านอยู่ดี 
กินดีในอนาคต  ส่วนอีกเรื่องหนึ่งผมขอปรึกษาท่านประธานสักนิดหนึ่งผมเป็น
กรรมการสถานศึกษาโรงเรียนเทศบาล 2 วัดสว่างคงคา  ซึ่งที่ผ่านมาชาวบ้านแทบ
จะไม่รู้จักโรงเรียนเทศบาล 2 วัดสว่างคงคาเลยว่าเขาทำอะไร  พอผมได้เข้าไป
ประชุมร่วมกับคณะกรรมการได้ทราบปัญหาหลายเรื่อง  ซึ่งโรงเรียนนี้ทางเทศบาล
เรากำลั งพัฒนาให้ เป็น โรงเรียนกีฬาแต่ตอนนี้ เรามีนักกีฬาแล้วได้ รางวัล
ระดับประเทศ  ผมจึงอยากขอให้ทางเทศบาลเข้าไปดูแลตามความเหมาะสม     
ผมทราบว่างบประมาณของเรามีจำกัด ผมจึงอยากให้จัดตั้งโครงการเข้าไป
สนับสนุนนักกีฬาซึ่งเป็นลูกหลานของเราให้มีพร้อมมากกว่านี้และมีความเหมาะสม
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มากขึ้น  และผมขอสนับสนุนในร่างเทศบัญญัติงบประมาณรายจ่าย ประจำปี
งบประมาณ พ.ศ.2566  ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญท่านสิทธิภรณ์  ตุงคะเตชะครับ 
นายสิทธิภรณ์   ตุงคะเตชะ  สมาชิกสภาเทศบาล  เรียนท่านประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาผู้ทรง

เกียรติทุกท่าน  กระผมนายสิทธิภรณ์  ตุงคะเตชะสมาชิกสภาเทศบาลเมือง
กาฬสินธุ์   ผมเคยผ่านการพิจารณางบประมาณมาหลายพันล้านบาทใกล้จะถึง
หมื่นล้านบาทแล้ว  ปีหนึ่งประมาณ 300 - 400 ล้านบาท  ผมอยู่กับท่าน
ประธานมาเป็นสิบๆปีพิจารณางบประมาณเกือบหนึ่งหมื่นล้านบาท  ผมเห็นว่า
งบประมาณต่างๆที่เคยมีในเทศบาลเราก็เหมือนเดิม  การจัดทำงบประมาณต่างๆก็
เหมือนเดิม  ไม่มีอะไรผิดแปลกแตกต่าง  ถึงงบประมาณของเทศบาลจะมีถึงหนึ่ง
พันล้านบาทก็ไม่เพียงพอต่อการพัฒนาบ้านเมือง ผมจะดูแลในส่วนความโปร่งใส
ส่วนรายละเอียดต่างๆที่ผมได้ศึกษาแต่ละสำนัก/กองเขาขอมาโดยถูกต้อง  ผมเชื่อ
แน่ว่าทางผู้บริหารดูอย่างละเอียดแล้วก่อนที่จะมาเข้าสภา  แต่ผมติดใจประมาณ 2 
เรื่อง คือ  หน้า 204 เรื่องยาคุมกำเนิด  โครงการควบคุมสุนัขและแมว  ผมไม่
ทราบเหมือนกันเพราะผมไม่เคยเห็นยาคุมกำเนิดสุนัขและแมวเพราะเขาเลิกใช้ไป
แล้วไม่รู้ว่ายังมีอยู่หรือไม่  และเรื่องลอกท่อระบายน้ำที่ใช้งบประมาณ 20 ,000 
บาท  ขออนุญาตเอ่ยนามท่านนพดลที่ได้สอบถามไปเบื้องต้น  เงิน 20,000 บาท
ก็คงไม่เพียงพอถ้าไปลอกท่อที่ชุมชนหนองลิ้นจี่คงจะใช้งบเป็นล้านบาทเพราะท่อ
ระบายน้ำอุดตัน  ดินแข็งเหมือนหิน  ไม่รู้ว่าเทศบาลจะแก้ไขให้เขาอย่างไรเวลาฝน
ตกน้ำไหลเข้าบ้านเรือนประชาชนเขาก็เดือดร้อน  แต่ไม่เป็นไรสิ่งไหนที่พอทำได้ก็
ทำไปส่วนงบประมาณต่างๆ ก็เป็นปกติ เป็นผลดีต่อบ้านเมืองของประชาชนเพราะ
เขาต้องการงบประมาณเพ่ือจะนำไปพัฒนาสิ่งต่างๆให้ เจริญก้าวหน้าต่อไป  
ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญท่านกฤษฎา  เวียงวะลัยครับ 
นายกฤษฎา  เวียงวะลัย  สมาชิกสภาเทศบาล  เรียนท่านประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ

ทุกท่าน  กระผมนายกฤษฎา  เวียงวะลัย  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์     
ผมได้รับทราบจากเพ่ือนสมาชิกหลายท่านว่ามีความประสงค์จะอภิปรายอยู่และ
ท่านนายกฯกย็ังไม่ได้ชี้แจง  จึงอยากขอหารือกับท่านประธานให้พักการประชุมครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล   ขอให้ท่านสมาชิกได้อภิปรายต่อแล้วผมจะพิจารณาตามความ
เหมาะสมว่าจะให้พักการประชุมหรือไม่  เชิญท่านสมาชิกท่านอ่ืนอภิปรายต่อครับ  
มีท่านสมาชิกท่านใดจะอภิปรายในเรื่องเทศบัญญัติ งบประมาณ  ประจำปี
งบประมาณ พ.ศ. 2566 เพ่ิมเติมหรือไม่  เมื่อไม่มีท่านใดอภิปรายถือว่าปิดการ
อภิปรายท่านนายกมีอะไรชี้แจงเพ่ิมเติมเชิญครับ 

นายจารุวัฒน์  บุญเพิ่ม  นายกเทศมนตรี  เรียนท่านประธานสภาและท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน  กระผม
นายจารุวัฒน์  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ์   ขออนุญาตท่านประธาน
ครับ  ตอนนี้เวลา 12.00 น.  ขออนุญาตให้ผู้อำนวยการสำนักกอง/ฝ่ายไดช้ี้แจงใน
ข้อสังเกตของท่านสมาชิกอย่างกระจ่างในตอนบ่ายครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล ขณะนี้เวลา 12.00 น. ท่านนายกฯจะชี้แจงข้อซักถามและ
รายละเอียดที่ท่านสมาชิกได้อภิปรายในช่วงเช้า  ผมขอนัดประชุมอีกครั้งในเวลา 
13.30 น.  ขอพักการประชุมครับ  ขณะนี้เวลา 13.30 น. เมื่อท่านสมาชิกสภา
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เทศบาลมาครบองค์ประชุมแล้ว  ผมขออนุญาตเปิดการประชุมต่อในช่วงบ่ายครับ 
ในช่วงเช้าท่านสมาชิกได้อภิปรายในร่างเทศบัญญัติงบประมาณรายจ่าย  ประจำปี
งบประมาณ พ.ศ. 2566  สมาชิกทุกท่านได้อภิปรายครบถ้วนแล้วและได้ปิดการ
อภิปรายแล้ว  ต่อไปจะเป็นการให้นายกเทศมนตรีชี้แจงข้อซักถาม  เชิญท่าน
นายกเทศมนตรีชี้แจงครับ   

นายจารุวัฒน์  บุญเพิ่ม  นายกเทศมนตรี  เรียนท่านประธานสภาและท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน  กระผม
นายจารุวัฒน์  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ์  ผมใคร่ขออนุญาตช่วงบ่าย
เพ่ือที่จะชี้แจงข้อสังเกตตามที่ท่านสมาชิกได้ตั้งข้อซักถามไว้และรายละเอียดต่างๆ
ผมจะให้ผู้อำนวยการสำนัก/กองฝ่ายได้ชี้แจงและผมจะเป็นคนสรุปในตอนท้ายอีก
ครั้งหนึ่งว่ารายละเอียดเป็นมาอย่างไร  แต่ขออนุญาตอธิบายเกี่ยวกับเรื่องการ
จัดทำเทศบัญญัติงบประมาณที่เราทำแต่ละปีและมีการสอบถามว่าเวลาส่งเอกสาร 
4 - 5 เล่มใช้เวลาน้อยแค่ 3 วัน  ดูไม่ทัน  ผมอยากชี้แจงว่าเราปฏิบัติตามข้อบังคับ
การประชุมสภาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  งบประมาณเรา 300 - 400 
ล้านบาท  เราดำเนินการตามข้อบังคับฯ  ท้องถิ่นที่ได้รับงบประมาณจำนวนมากไม่
ว่าจะเป็น อบจ.  เทศบาลนคร  งบประมาณ 3,000 - 4,000 ล้านบาท  เขาก็ใช้
เวลาเท่ากัน  เพราะเป็นการปฏิบัติตามข้อบังคับที่กำหนดไว้ว่าให้ส่งก่อนวันประชุม
ล่วงหน้าเป็นเวลา 3 วัน  นั่นคือ 3 วันเต็มและนับวันส่งกับวันรับเอกสารและวัน
ประชุมสภา  รวมเป็น 5 วัน  ในรายละเอียดท่านอาจจะดูไม่ทันก็ไม่เป็นไรเพราะ
ยังมีขั้นตอนของการแปรญัตติ  หากท่านกลับไปศึกษาแล้วมีปัญหาข้อสงสัยอะไร
ท่านก็ทำเรื่องเข้าไปเสนอต่อคณะกรรมการแปรญัตติเพ่ือที่จะให้คณะกรรมการแปร
ญัตติเชิญผู้บริหารและผู้อำนวยการสำนัก/กอง มาชี้แจงรายละเอียดตลอด
ระยะเวลาการแปรญัตติฯ การประชุมในครั้งนี้ เรียนว่าขั้นรับหลักการ  จะดู
ภาพรวมการทำเทศบัญญัติว่าเป็นไปตามที่ข้อบังคับระเบียบกฎหมายหรือไม่  ผม
จึงให้ทางสำนักปลัดส่งข้อซักซ้อมการจัดทำเทศบัญญัติงบประมาณปี 2566      
ซึ่งออกมาทุกปี  แต่ละปีจะมีรายละเอียดแตกต่างกัน  ปีนี้ก็ส่งมาให้เพ่ือให้ท่านได้
ศึกษาก่อนไม่ต้องกังวลว่าท่านจะไม่ได้รับคำตอบ ท่านสามารถที่จะทราบคำตอบได้
ในขั้นตอนของการแปรญัตติ ฯแน่นอนขอให้ท่ านทำเรื่องส่ งเข้าไปเพ่ือให้
คณะกรรมการแปรญัตติพิจารณา  อีกประการหนึ่งท่านบอกว่าไม่ทราบว่าที่ตั้งอยู่ที่
ไหน  ต้องขออนุญาตเรียนว่าในการนำเสนอร่างเทศบัญญัติงบประมาณรายจ่าย 
ประจำปี 2566 ที่เสนอต่อประธานสภานั้น  เทศบาลฯได้แนบสิ่งที่ส่งไปด้วย คือ 
1. ญัตติร่างเทศบัญญัติฯ  จำนวน 1 แผ่น  2.  ส่งร่างเทศบัญญัติฯจำนวน 18 
เล่ม  และมีเอกสารประกอบค่าใช้จ่ายที่ดินและสิ่งปลูกสร้าง  จำนวน 18 เล่ม  
ท่านจะเห็นได้ว่ามีเอกสารร่างเทศบัญญัติและเอกสารประมาณราคาไปพร้อมกัน 
คือ ในเทศบัญญัตินี้จะระบุแต่หัวข้อการก่อสร้างโครงสร้างพ้ืนฐานว่าจะทำอะไร 
ส่วนรายละเอียดอยู่ตรงไหนเป็นเท่าไหร่ ปูนเท่าไหร่  พ้ืนเท่าไหร่  พ้ืนที่เทคอนกรีต
เท่าไหร่  ต้องทำอย่างไร  จะปรากฏในเอกสารฉบับนี้ หากท่านดูไปพร้อมกันหรือ
ถ้ามีเวลาศึกษาท่านจะทราบและไม่ถาม  รายละเอียดปรากฏในหน้า 169 จะเป็น
แบบโครงการก่อสร้างตลาดริมน้ำปาวจะบอกเลยว่าสร้างอยู่ตรงไหน  ห่างจากศาล
เจ้าพ่อโสมพะมิตรเท่าไหร่  ระยะทาง  พ้ืนที่ในการก่อสร้างเท่าไหร่  ถ้าหากดูควบคู่
กันไปก็จะไม่มีคำถาม  ผมจึงขออธิบายว่าหากมีการพิจารณาครั้งต่อไปท่านจะได้ใช้
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เวลา 3 วัน  ก่อนวันประชุมและลดเวลาการประชุมได้เพราะท่านสมาชิกบางท่าน
อาจมีภารกิจอ่ืน  ขออนุญาตนำเรียนว่าตลาดริมน้ำปาวถ้าหากจะไปทำแล้วไม่มีการ
วางระบบสาธารณูปโภค  ระบบระบายน้ำเสีย  ระบบบำบัดน้ำเสียก็จะทำให้เกิด
ความเสียหาย คือ น้ำเสียไหลลงสู่แหล่งน้ำสาธารณะ  และจะมีมหาวิทยาลัย
ศิลปากรจัดงบประมาณมาช่วยเหลือ  เพราะฉะนั้นงบประมาณในการดำเนินการจึง
ไม่ปรากฏในเทศบัญญัติฯ เราแค่เตรียมพ้ืนที่สำรองไว้ส่วนวันดำเนินการจะเริ่ม
ดำเนินการเมื่อไหร่ ค่าใช้จ่ายเบื้องต้นเท่าไหร่  คงจะมีการประชาสัมพันธ์ให้กับพ่ี
น้องประชาชนรับทราบอีกครั้งหนึ่ง ขออนุญาตท่านประธานสภาให้ผอ.ทุกสำนัก/
กอง ที่พร้อมในการตอบยกมือขึ้นตอบข้อสังเกตของสมาชิกผู้ทรงเกียรติและใน
ตอนท้ายผมจะสรุปอีกครั้งหนึ่ง  ขออนุญาตครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญผอ.สำนักสาธารณสุขฯครับ 
นายชยพล  ฉิมพลี ผอ.สำนักสาธารณสุขฯ  เรียนท่านประธานสภาและท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน  

กระผมนายชยพล  ฉิมพลี  ผู้อำนวยการสำนักสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อม         
ขออนุญาตให้ผอ.ส่วนสมชายตอบในประเด็นการจ้างเหมารักษาความสะอาดใน
ชุมชนครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญผอ.ส่วนสมชาย  ไชยเดช 
นายสมชาย  ไชยเดช  ผอ.ส่วนส่งเสริมสาธารณสุขฯ  เรียนท่านประธานสภาและท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุก

ท่าน  กระผมนายสมชาย  ไชยเดช  ผู้อำนวยการส่วนส่งเสริมสาธารณสุขและ
สิ่งแวดล้อม  ขออนุญาตชี้แจงประเด็นเรื่องการจ้างเหมารักษาความสะอาดใน
ชุมชนสำหรับงบประมาณที่ตั้งไว้เท่าเดิม จำนวน 2,700,000 บาท  พ้ืนที่ที่เรา
ดำเนินการครอบคลุมทั้ง 36 ชุมชน  แต่ปีที่ผ่านมาเนื่องจากวิธีการในการปฏิบัติ
หรือการติดตามตรวจสอบของเราได้เปลี่ยนไปเพ่ือให้งานมีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น 
โดยกำหนดเงื่อนไขการจ้างเหมาให้เหมือนพนักงานจ้างของเทศบาลที่ปฏิบัติงานใน
ถนนที่เป็นถนนสาธารณะทั้งหมดเหมือนกันทุกประการ  ค่าตอบแทนเดือนละ 
10,000 บาท  ระยะทางในการปฏิบัติงาน 1 ,700 เมตร  และเงื่อนไขในการ
ปฏิบัติงานก็ต้องปฏิบัติเหมือนพนักงานจ้างของเทศบาลทุกอย่าง คือ ตื่นทำงาน
เวลา 04.00 น. - 08.00 น.  รอบบ่าย  เวลา 13.00 น. - 16.30 น.หรือ เวลา
17.00 น.  และจะมีการรวมกันปฏิบัติงานพัฒนาในชุมชนต่างๆตามความ
เหมาะสม  แต่ปีที่ผ่านมาปรากฏว่ามีหลายชุมชนที่รับเงื่อนไขไม่ได้จึงไม่สมัครเราจึง
จัดหาบุคคลที่มีความเหมาะสมและมีความประสงค์ที่จะทำงาน  เช่น  ชุมชนวัด
เหนือ  ชุมชนโรงงิ้ว  ที่พ้ืนที่ไม่พอคนหนึ่งเราก็ให้รับผิดชอบ 2 - 3 ชุมชน  และจะ
มีการเข้าแถวรับฟังคำชี้แนะและมีการประชุมร่วมกับพนักงานจ้างของเทศบาลทุก
อาทิตย์  อาทิตย์ละ 2 วัน  ที่ผ่านมาในปีที่แล้วจึงทำให้หลายชุมชนที่เคยทำงาน
แบบไม่ตรงเวลา  เมื่อก่อนจะทำงานบางวันมาสายก็มา  มาวันละรอบก็มา  แต่ปีนี้
เรามีการตรวจสอบเข้มข้นขึ้น และต้องปฏิบัติตามกติกาเหมือนกับพนักงานจ้างของ
เราทุกอย่างจึงมีหลายชุมชนที่ไม่พร้อมแต่เราก็จัดหาคนที่มีความพร้อมลงไปเพ่ิมให้
เพ่ือปฏิบัติงานในพ้ืนที่ สำหรับปีนี้เราก็จะมีการคัดเลือกอีกรอบในเดือนกันยายนให้
ชุมชนที่สนใจแจ้งเข้ามาแต่ไม่ใช่ว่าแจ้งเข้ามาแล้วจะได้เลยจะต้องผ่ านระบบการ
สัมภาษณ์และดูความเหมาะสมว่าคนที่จะสมัครเข้ามาจะสามารถปฏิบัติงานตาม
เงื่อนไขของเราได้หรือไม ่ ขอบคุณครับ 
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นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญผอ.สำนักสาธารณสุขฯครับ 
นายชยพล  ฉิมพลี ผอ.สำนักสาธารณสุขฯ  เรียนท่านประธานสภาและท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน  

กระผมนายชยพล  ฉิมพลี  ผู้อำนวยการสำนักสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อม         
ขออนุญาตตอบโครงการเมืองกาฬสินธุ์แห่งการเรียนรู้สู่คนอายุยืน  โครงการนี้เป็น
ปีแรกสืบเนื่องจากท่านนายกมีนโยบายและวิสัยทัศน์ให้กาฬสินธุ์เป็นเมืองอุดมสุข
จะต้องกำหนดไว้ทุกปี  ปีนี้เป็นปีแรกที่กำหนดโครงการนี้ไว้เพ่ือเป็นการอบรมให้
ความรู้และเพ่ิมเติมในส่วนของคณะกรรมการส่วนใหญ่จะเป็นคณะกรรมการที่มา
ช่วยกันขับเคลื่อนเมืองกาฬสินธุ์สู่เมืองคนอายุยืนปีนี้ได้ใช้งบของ สปสช.  ในการจัด
กิจกรรม  และในวันที่ 20 สิงหาคม 2565  จะจัดเป็นมหกรรมใหญ่ที่หอประชุม
เฉลิมพระเกียรติ  ศาลากลางจั งหวัดกาฬสินธุ์  (หลั งเก่ า ) ผมขออนุญ าต
ประชาสัมพันธ์ว่าทางสำนักสาธารณสุขฯ  ได้เชิญนายแพทย์บุญชัย  อิศราพิสิษฐ์  
มาบรรยาย  ขออนุญาตเรียนเชิญทุกท่านเข้าร่วมรับฟังเป็นมหกรรมสุขภาพเหมือน
เป็นการตีฆ้องว่าเมืองกาฬสินธุ์จะมุ่งไปสู่เมืองคนอายุยืนในมิติไหนบ้าง  ส่วนใหญ่
ท่านอาจารย์จะเน้นด้านการบริโภค  การใช้ชีวิต  และต่อไปคงต้องตั้งงบประมาณ
ในส่วนนี้ทุกปีเพ่ือขับเคลื่อนให้มีความต่อเนื่อง  และประเด็นที่ 2 โครงการระบบ
ไฟฟ้าจากแสงอาทิตย์บนหลังคา (Solar Rooftop)  เป็นที่น่ายินดีว่าเมืองกาฬสินธุ์
ของเราได้ทำการขับเคลื่อนเมืองสิ่งแวดล้อมไว้หลายมิติ  ขออนุญาตนำเสนอต่อที่
ประชุมแห่งนี้ว่าเมืองกาฬสินธุ์เป็นเมืองแห่งต้นไม้มีความครอบคลุมพ้ืนที่สีเขียว
มากกว่า 20% เกินค่ามาตรฐานมากและเป็นเมืองที่ไร้มลพิษมีระบบบำบัดน้ำเสีย
และขั้นตอนต่อไปทาง ทสจ. ได้ขอแผนที่จาก ผอ.สำนักช่างว่าแก่งดอนกลางซึ่งเป็น
เหมือนโฉนดพ้ืนที่สาธารณะและส่งเอกสารไปให้ท่านผู้ว่าฯ  เพ่ือขอรับงบประมาณ
จากสำนักงบประมาณมาติดตั้งเครื่องวัดอากาศ  น่าจะได้ประมาณปีหน้า  ซึ่งได้
ดำเนินการแล้วในส่วนนี้จะไปควบคุมมิติของเมืองไร้มลพิษ ครอบคลุมระบบบำบัด
น้ำเสียและการจัดการด้านอากาศ ส่วนด้านพลังงานเรายังไม่ได้ดำเนินการปีนี้จะ
เป็นการดำเนินการนำร่องเรื่องการติดตั้งโซล่าเซลล์หรือ (Solar Rooftop) เป็น
เมืองของการบริโภคอย่างยั่งยืนซึ่งจะต่อเนื่องกับโครงการที่ท่านนายกฯวาง
วิสัยทัศน์ไว้ว่าเป็นเมืองอุดมสุขมีการบริโภคที่เป็นประโยชน์ต่อสุขภาพ  ขับเคลื่อน
ในเรื่องของเมืองสิ่งแวดล้อมอย่างครบวงจร  และขออนุญาตลงสู่รายละเอียดที่ท่าน
สมาชิกได้สอบถามว่าการติดตั้ง (Solar Rooftop) ติดตั้งที่ไหนอย่างไร ขออนุญาต
นำเรียนว่าระบบ(Solar Rooftop) มี 3 ระบบ ดังนี้ 1. On Grid System จะใช้
ไฟฟ้าร่วมกับการไฟฟ้าส่วนภูมิภาค  ต้องขออนุญาตผู้ติดตั้งดำเนินการให้เรา
ทั้งหมด 2. Off Grid System คือ ต้องแปลงพลังงานไฟฟ้ามาเก็บไว้ในแบตเตอรี่ 
ซึ่งจะไม่เสถียรจะใช้ได้เฉพาะไฟฟ้า  แสงสว่าง  และอุปกรณ์คอมพิวเตอร์  แต่ใช้
เครื่องปรับอากาศไม่ได้เพราะไฟจะไม่เสถียร 3. ระบบ Smart it ใช้ได้ทั้งกลางวัน
และกลางคืน  จะมีที่ เก็บพลังงานแต่ตัวนี้จะมีราคาสูง แต่ของเราใช้  On Grid 
System คือ  ใช้เวลากลางวันอย่างเดียวจะคุ้มค่ามากเราจะใช้ทำงานบนสำนักงาน  
ผลกระทบมี 2 ส่วน  ด้านลบ คือ ค่าใช้จ่ายในการติดตั้ง  ส่วนผลกระทบด้านบวก
คือ 1. ลดการใช้พลังงานในสำนักงานได้มากกว่า 50% เพราะท่านนายกมีนโยบาย
ให้ลดใช้พลังงานในสำนักงานไม่น้อยกว่าร้อยละ 20% ซึ่งเราดำเนินการในส่วนนี้
หากทำได้ก็จะลดได้ไม่น้อยกว่า 50%  2. จะเป็นต้นแบบในการลดใช้พลังงาน เพิ่ม
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ประสิทธิภาพโดยการใช้พลังงานทดแทนได้ 3. จะเป็นการประเมินผู้บริหารในส่วน
นี้เป็นการลดใช้พลังงานได้เต็ม 100 คะแนนหากมีการประเมิน 4. เป็นหน่วยงาน
ต้นแบบของจังหวัดได้ในการใช้พลังงานทดแทนจากพลังงานแสงอาทิตย์ 5 .      
เป็นหน่วยงานที่รับผิดชอบต่อการป้องกันการปล่อยก๊าซเรือนกระจก (Net Zero) 
ซึ่งเป็นนโยบายของรัฐบาล 6. หากมีการประกวดรางวัลสามารถดำเนินการใช้
โครงการนี้ในการประกวดได้  7. เป็นการลดการปล่อยก๊าซเรือนกระจกซึ่งเป็น
สัญญาที่เราได้ทำไว้ ประสิทธิภาพการดำเนินงานมีอายุการใช้งาน 25 ปี  มูลค่า
การติดตั้ง 1,500,000 บาท  สามารถประหยัดพลังงานไฟฟ้าได้ 32,560 บาท
ต่อเดือน  คิดเฉลี่ย 397,720 บาทต่อปี  หลังจาก 25 ปี ความสามารถในการ
แปลงไฟฟ้าจะลดลงแต่ก็ยังใช้ได้ และสามารถท่ีจะประหยัดงบประมาณได้ 9 - 10 
ล้านบาท  ตลอดอายุการใช้งานของพลังงานไฟฟ้า ส่วนจะติดตั้งจุดไหน  สามารถ
ติดตั้งได้ทั้งหมดไม่ว่าจะเป็นที่สำนักงาน  บนหลังคา  ดาดฟ้า  หรือหอประชุมและ
ต่อสายพ่วง  แต่ส่วนนี้จะไปอยู่ใน TOR ที่เราจะกำหนดในรายละเอียดอีกครั้งหนึ่ง
ในส่วนของเทศบัญญัติฯ  ไม่สามารถลงรายละเอียดได้ทั้งหมดจะอยู่ในส่วนที่
คณะกรรมการจะดำเนินการต่อไป ขอบคุณครับ   

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญสำนักการศึกษาครับ 
นายกันติพงษ์  เบ้าจังหาร ผอ.ส่วนส่งเสริมการศึกษาฯ  เรียนท่านประธานสภาและท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ

ทุกท่าน  กระผมนายกันติพงษ์  เบ้าจังหาร ผู้อำนวยการส่วนส่งเสริมการศึกษาฯ  
ขอขอบคุณท่านสมาชิกท่ีได้กรุณาห่วงใยในเรื่องการศึกษา  ในส่วนประเด็นของเด็ก
นักเรียน เยาวชน ประชาชน ทางสำนักการศึกษาซึ่งได้รับมอบหมายจากผู้บริหาร
เทศบาลเมืองกาฬสินธุ์   ส่วนที่  1 เกี่ยวกับโครงการจัดหาครูและบุคลากรที่
สนับสนุนการศึกษาในสถานศึกษาที่ขาดแคลน  ขออนุญาตเรียนทุกท่านว่าภารกิจ
ที่สำนักการศึกษาได้รับผิดชอบและมอบหมาย  ลักษณะของงานเรามีภารกิจที่
หลากหลายและครอบคลุมตั้งแต่เด็กจนถึงผู้สูงอายุทุกช่วงวัยจึงต้องจ้างเหมา
บุคลากร จำนวน 68 คน  คนละ 10,000 บาท  เราไม่ได้จ้างตามวุฒิการศึกษา
ด้วยภารกิจที่หลากหลายและความคุ้มค่าในการจ้างจึงไม่สามารถที่จะจ้างตามวุฒิ
การศึกษาได้และเป็นภาระด้านงบประมาณของเทศบาลแต่สำนักการศึกษาขอเรียน
ชี้แจงว่าเราได้พิจารณาเลือกสรรพนักงานที่มาปฏิบัติงานให้กับเทศบาลเมื อง
กาฬสินธุ์อย่างคุ้มค่ามากที่สุดและเป็นประโยชน์กับพ่ีน้องประชาชนและบุตรหลาน
ของทุกท่านอย่างแน่นอน  ในส่วนของชุด Safety ที่ท่านสมาชิกได้สอบถาม
เกี่ยวกับวัสดุเครื่องแต่งกาย เช่น ชุดการแต่งกายในการจัดการเรียนการสอน
สำหรับสถานศึกษาในสังกัดและค่าแต่งกายสำหรับพนักงานจ้างที่ปฏิบัติใน
ภาคสนาม  ทุกๆปีสำนักการศึกษาได้จัดค่าวัสดุแต่งกายให้กับโรงเรียนในสังกัด    
ปีที่ผ่านมาเราได้จัดให้กับโรงเรียนเทศบาล 6 งบประมาณ จำนวน 50,000 บาท
ในปีนี้ด้วยภารกิจของน้องๆสำหรับการศึกษา พนักงานจ้างทั่วไปก็จะอยู่ในภารกิจ
ภาคสนามเสียมากกว่าซึ่งมีประมาณ 8 - 10 คน ด้วยภารกิจที่หลากหลายและมี
ความเสี่ยงในการปฏิบัติหน้าที่ทางคณะผู้บริหารและสำนักการศึกษาก็ได้เห็น
ความสำคัญของน้องๆที่จะลดความเสี่ยงและเพ่ิมความปลอดภัยให้กับเขาจึงเสนอ
ขอรายการในชุด Safety เพ่ือป้องกันความเสี่ยงตรงนี้   ในเรื่องงานประเพณี       
แห่เทียนเข้าพรรษา  งบประมาณจำนวน 300,000 บาท  กับปริมาณงานที่เราได้
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ดำเนินงานขอเรียนว่าตามข้อมูลและสถิติที่เราจัดเก็บข้อมูลเป็นงานที่เกิดการมีส่วน
ร่วมจำนวนมากซึ่งโรงเรียนในพ้ืนที่เทศบาลเมืองกาฬสินธุ์พร้อมกับโรงเรียนใน
สังกัดจะเข้าร่วมและประชาชนในพื้นที่ประมาณ 1,000 -2,000 คน  ในกิจกรรม
นี้ที่ท่านแนะนำเกี่ยวกับเรื่องปราชญ์ชาวบ้านเราจะดำเนินการปรับปรุงกิจกรรมที่
จะดำเนินการในปีต่อไป  ในส่วนโครงการ (อาหารเสริมนม) ของโรงเรียนเทศบาล 
5 ดงปอ  ทำไมไม่ปรากฏในเทศบัญญัติฯ  ขอชี้แจงว่าในระบบตรวจสอบระบบ
ข้อมูลนักเรียน  นักเรียนเหล่านี้จะอยู่ในฐานข้อมูลของโรงเรียนเทศบาล 3 ทั้งหมด  
ขอเรียนชี้แจงเพียงเท่านี้  ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญหัวหน้าสำนักปลัดเทศบาลครับ 
นายพงษ์ธร  โพธิแท่น หน.สำนักปลัดเทศบาล  เรียนท่านประธานสภาและท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน  

กระผมนายพงษ์ธร  โพธิแท่น หัวหน้าสำนักปลัดเทศบาล  ตามที่ท่านสมาชิกได้
สอบถามว่าการจ้างเหมาเอกชนรักษาความปลอดภัยสำนักงานเทศบาลเมือง
กาฬสินธุ์ทำไมงบประมาณเพ่ิมขึ้น  ขอเรียนชี้แจงว่าเทศบาลได้ว่าจ้างบริษัทเอกชน 
และเขาตั้งงบประมาณไว้ 280,000 บาท  มาเป็นเวลา 3 - 4 ปี  เนื่องจาก
ปัจจุบันทุกสิ่งทุกอย่างมีราคาสูงขึ้น พนักงานคนหนึ่งอยู่เวร จำนวน 12 ชั่วโมง  
ทางบริษัทขอคิดค่าบริหารจัดการเพ่ิมขึ้น จำนวน 30,000 บาท  เราจึงตั้ง
งบประมาณเพ่ิมใหเ้ขา  ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล ขอเชิญท่านนายกเทศมนตรีชี้แจงครับ 
นายจารุวัฒน์  บุญเพิ่ม  นายกเทศมนตรี  เรียนท่านประธานสภาและท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติทุกท่าน  กระผม

นายจารุวัฒน์  บุญเพ่ิม  นายกเทศมนตรีเมืองกาฬสินธุ์  ถ้าเรื่องใดที่ยังตอบไม่
ชัดเจนรบกวนท่านไปเขียนเป็นเรื่องเพ่ือที่จะเข้าสู่คณะกรรมการแปรญัตติฯ  และ
ให้สำนัก/กองฝ่ายมาอธิบายให้ท่านรับทราบอีกครั้งหนึ่ง  สำหรับผมที่จดเอาไว้
เยอะกว่าที่ผู้อำนวยการสำนัก/กองฝ่ายชี้แจง 1. เรื่องเงินสำรองจ่ายงบกลางตั้งไว้ปี
ที่แล้วกับปีนี้ลดลง  เราตั้งไว้เมื่อมีเหตุที่ไม่ได้คาดคิดจะได้เอาเงินงบกลางมาใช้แต่
ผมก็ไม่เคยใช้เลย  เมื่อมีเหตุการณ์ไฟไหม้  น้ำท่วม  เราก็ไม่ได้เบิกข้อสำคัญเราตั้ง
งบประมาณเอาไว้แต่ถ้าไม่มีเงินเข้ามาก็เป็นแค่ยอดเงินแต่ใช้ไม่ได้เพราะไม่มีเงิน 
เช่น  เงินเดือนของทุกท่านตั้งเอาไว้ถ้ามีเงินมาเราก็เอามาจ่ายได้ แต่ถ้าไม่มีเงินเรา
ต้องไปหาเงินมา เช่น ไปขอใช้เงินทุนสำรองเงินสะสม  เช่นเดียวกันยอดเงินที่บอก
ว่างบกลางของนายกท่านเก่าก่อนที่ผมจะเข้ามาเป็นนายก  ท่านตั้งไว้ 4-5 ล้าน
บาท แต่ของผมตั้งไว้ 1 ล้านบาท ถ้าไม่มีเงินมาก็ไม่สามารถเบิกจ่ายเงินได้ไม่มี
ประโยชน์อะไรต้องดูว่ามีเหตุจำเป็นเร่งด่วนที่ไม่ตั้งงบประมาณหรือไม่ถึงจะดึงมา
ใช้ได้  และการเบิกจ่ายแต่ละครั้งถ้าไม่มีกฎหมายและระเบียบกำหนดไว้ก็ไม่กล้า
เอาออกมาใช้เด็ดขาด 2. เรื่องการจ้างรปภ. ก็ได้ชี้แจงไปแล้ว 3. เรื่องการจ้างงาน
ตามวุฒิการศึกษา  จำนวน 15,000 บาท/เดือน  ต้องบอกว่างบจ้างเหมาบุคลากร
ที่จะมาช่วยงานเราจะจบปริญญาโท ปริญญาตรีเราก็จ้างแค่ 10,000 บาท เป็น
ค่าแรงงานขั้นต่ำวันละไม่เกิน 300 บาท และบวกเข้าไปอีก 1,000 เป็นเงินภาษีท่ี
เขาจะต้องชำระเพราะถือว่าท่านสมัครใจเข้ามาเป็นโครงการจ้างเหมา  หากเรา
เปิดรับเป็นพนักงานจ้างหรือพนักงานจ้างทั่วไป พนักงานจ้างตามภารกิจท่านก็ใช้
สิทธิ์มาสอบเพ่ือเป็นพนักงานของเทศบาลก็จะได้รับเงินตามระเบียบ  4. โครงการ
จ้างเหมารักษาความสะอาดของชุมชนแต่ก่อนเราจ้างชุมชนทำความสะอาด แต่
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ตอนหลังชุมชนก็รายงานว่าคนนี้เป็นคนรับเงินทำความสะอาดในชุมชนแต่ไม่เคยมา
ทำความสะอาดเลยพอเราไปดูก็สกปรกจริงๆแต่ก็รับเงินไป  เราจึงปรับเปลี่ยน
วิธีการใหม่โดยประสานผู้อำนวยการสำนักสาธารณสุขฯ และแจ้งว่าเราสามารถที่
จะเอาผลการทำงานมาประเมินได้หรือไม่  และท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติใกล้ชิดกับ
ชุมชน  ชุมชนที่เคยได้รับเงินกวาดถนนบ้างไม่กวาดบ้างหรือทำตามระเบียบไม่ได้ก็
จะมาบอกพวกท่านว่าอยากให้คืนการจ้างเหมือนเดิม  ซ่ึงเราก็บอกว่าผลการทำงาน
ไม่สัมฤทธิ์ผลความสะอาดไม่เกิดรับเงินไปแล้วก็ไม่ทำประธานชุมชุนบางคนก็มีส่วน
ได้เสียกับเขาอีกเราจึงเข้าไปแก้ไขปัญหาของเราเอง  5. เรื่องชุมชนปลอดถังขยะ
ทำไมยังเห็นถังขยะอยู่  ผมไม่เคยยืนยันว่าเทศบาลเราปลอดถังขยะ 100 %  แต่
ใช้ชื่อโครงการชุมชนปลอดถังขยะเนื่องจากว่าเราจะเอาถังขยะใหญ่ออกก็ต้องเอา
ถังขยะไปแลกและตกลงกันในชุมชน หมู่บ้าน หากเขาตกลงเราก็ยกถังขยะใหญ่
ออกไปและลดปริมาณขยะได้  เมื่อไม่มีถังขยะคนก็ไม่เอาขยะมาทิ้ง  แต่คนสร้าง
ขยะและมาทิ้งทำอย่างไร  เราก็เอาถังขยะไปให้ที่บ้านของใครของเขาท่านก็เก็บ
เอาไว้หากเข้าเงื่อนไขอย่างนี้เราก็ทำแบบค่อยเป็นค่อยไป  ตอนนี้ลดปริมาณขยะได้ 
20 - 30 ตันต่อวัน  ให้ดูที่ผลสัมฤทธิ์ดีกว่าไม่ใช่ว่าชุมชนปลอดถังขยะแล้วจะไม่มี
ถังขยะ  6.  การแนะนำสุขาภิบาลทางอาหาร  ตรวจน้ำแข็งของภายนอกหรือไม่
เทศบาลเราตรวจไม่ว่าจะเป็นสินค้า ผลิตภัณฑ์ที่มาขายในเทศบาลหรือตลาดสด
ของเทศบาล หรือเอามาจำหน่าย เจ้าหน้าที่ทางสำนักสาธารณสุขก็ลงไปตรวจสอบ
ทุกครั้ง 7.  โครงการลอกท่อระบายน้ำ  ตั้งไว้ 20,000 บาท  ตอนนี้เราร่วมมือกับ
ทางเรือนจำเขาให้คนมานักโทษมาลอกท่อให้กับเราที่ชุมชนสุขสบายใจ  ประมาณ 
3 - 4 สาย  และปีงบประมาณหน้าไม่แน่ใจว่าเขาจะดำเนินการให้เราหรือไม่  หาก
มาจริงๆเราก็โอนเงินให้ ได้   8.  เรื่องงานแห่ เทียนเข้าพรรษา  ทำไมถึงตั้ ง
งบประมาณเท่าเดิมรายละเอียดผอ.ส่วนกันติพงษ์ได้ตอบไปแล้ว  และผมขอเรียน
ว่าเอาเงินให้ชุมชนเท่าไหร่ก็คงไม่พอ  เพ่ือความประหยัดและความคุ้มค่าเราก็ไปขอ
เงินจาก อบจ. มาให้  ได้รับเงินอุดหนุนทุกปี ประมาณ 100,000 บาท  แต่ครั้ง
หน้าผมจะไปขอเพ่ิมอีกให้เป็น 150,000 - 200,000 บาท  หากมีการจัดทำ
พระราชบัญญัติงบประมาณของ อบจ. และการสร้างการมีการส่วนร่วมกับ        
วัดวาอารามก็อยากให้คณะกรรมการชุมชนไปขอรับสนับสนุนจากส่วนอ่ืนๆ เช่น 
บริษัทเอกชนที่เขามีนโยบายตอบแทนสังคม  พอได้รางวัลชนะเลิศก็ได้เงินกลับคืน
ไปเป็นเงินรางวัล  9.  ชุด Safety ของคนงานภาคสนามสำนักการศึกษาซึ่งไม่เคย
ตั้งเลยก็ได้ชี้แจงไปแล้ว  10. การจ้างเหมาบุคลากร จำนวน 68 คน  ต้องบอกว่า
ทุกโรงเรียนเรารวมกันตั้งที่สำนักการศึกษา  บางโรงเรียน เช่น โรงเรียนเทศบาล 4 
มีนักเรียนเพ่ิมขึ้นปีนี้ประมาณ 600 กว่าคน  นักเรียนเพ่ิมขึ้นแต่ครูเท่าเดิม ถ้าเรา
ไม่มีครูก็เอาผู้ช่วยครูซึ่งเป็นลูกจ้างเหมาที่จะจ้างสอนภาษาอังกฤษเข้าไปเสริม
โรงเรียนเทศบาล 3 วัดเหนือมีผลงานชนะเลิศ 2 - 3 รายการที่จะไปแข่งขันที่
เทศบาลเมืองทุ่งสงนั่นก็เป็นฝีมือของลูกหลานอย่างเช่นครูสอนมินิ  English 
Program ก็จ้างเหมาครูที่มีทักษะภาษาอังกฤษมาสอน  เมื่อนักเรียนเพ่ิมขึ้นแต่ครู
ยังเท่าเดิมผู้ช่วยสอนยังเท่าเดิมก็เป็นไปไม่ได้เพราะฉะนั้นเราจึงจ้างเป็นภาพรวม
จากสำนักการศึกษาและสามารถโยกย้ายได้สามารถยืมตัวพนักงานได้ทุกโรงเรียน
หากนักเรียนลดลงเราซึ่งเป็นผู้บริหารอยากให้เกิดความคุ้มค่าในการจ้างพนักงาน
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จ้างเหมาเราจะโยกไม่ได้ถ้าหากระบุว่าอยู่โรงเรียนเทศบาล 3 หากเราตั้งไว้ที่สำนัก
การศึกษาเราจะสามารถโยกย้ายได้ถ้าต้องการบุคลากร  11. วัสดุงานบ้าน งาน
ครัว (อาหารเสริมนม)  ส่วนใหญ่เรามีไม่เท่าไหร่แต่เป็นงบประมาณจำนวนมากเรา
จะต้องไปจัดซื้อให้กับโรงเรียนกาฬสินธุ์พิทยาสรรพ์  โรงเรียนเซนต์โยแซฟกาฬสินธุ์
เอาจากเราทั้งนั้น  12.  การก่อสร้างอาคารเรียน 4/12 เรามีแบบแปลนพ้ืนที่ของ
โรงเรียนเทศบาล 6 ที่สำนักช่างได้เขียนไว้แล้ว การลงอาคารต้องรื้ออาคารไม้หลัง
หนึ่งนี้ที่สร้างเมื่อปี 2514 ที่เป็นอาคารเก่าแก่ท่านไม่ต้องห่วงครับ  13. เรื่อง
เครื่องฟอกไตเทศบาลมีโครงการเพ่ือที่จะให้พ่ีน้องประชาชนมีสุขภาพที่ดี   ได้รับ
การรักษาพยาบาล  คนฟอกไตก็จะต่ออายุยืนยาวได้หลายปีเพราะฉะนั้นโครงการ
เมืองกาฬสินธุ์คนเมืองคนอายุยืนหรือการเรียนรู้สู่การเป็นเมืองคนอายุยืนเรา
อยากจะเตรียมพร้อมตัวนี้เอาไว้  ความจริงแล้วเราเป็นเพียงสถานที่นั่นคือศูนย์
พัฒนาคุณภาพชีวิตแต่ในการลงทุน ลงเครื่องฟอกไตจะมีเอกชนเข้ามาดำเนินการ
ซึ่งรับจ้างฟอกไตอยู่แล้วเรามีสถานที่สนใจไหมมาตั้งกับเรา เราจะอำนวยความ
สะดวกเคลียร์พ้ืนที่ ปรับปรุงพ้ืนที่ให้ท่านมาลงให้ท่านหางบประมาณและนำเครื่อง
ฟอกไตมาลง  จ้างหมอ พยาบาล เข้ามาดูแลเสร็จเรียบร้อยเราก็เปิดรับบริการ     
พ่ีน้องประชาชนที่ป่วยเป็นโรคไตที่ต้องการฟอกไตเมื่อมาใช้บริการเราก็จะพาไป
เบิกเงินกองทุนหลักประกันสุขภาพ สปสช.  ชาวบ้านก็จะใช้เงินเพียงนิดเดียว  หาก
จะเดินทางมาฟอกไตเรามี 1132  บริการทั้งรับและส่งฟรี  แต่เรื่องการลงทุนนั้น
เป็นของภาคเอกชนที่จะมาลงทุน  ถ้าท่านใดมีญาติสนใจก็มาแสดงเจตจำลงได้   
14. เรื่อง (Solar Rooftop) ได้ตอบไปแล้ว 15. เรื่องการรักษาความสะอาดของ
ชุมชนได้ตอบไปแล้ว  16. เรื่องงบโครงสร้างพ้ืนฐานทำไมไม่ครอบคลุมทุกชุมชน 
ถามทุกยุคทุกสมัยเพราะมีพ้ืนที่ไม่เหมือนกันเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์จัดตั้งขึ้นตาม
พรฎ.จัดตั้งเทศบาล ปี 2480 มีพ้ืนที่ 4 ตารางกิโลเมตร  วัดกลางเป็นจุดกึ่งกลาง
ข้างละ 2 กิโลเมตร ก็มีพ้ืนที่นิดเดียว เพราะฉะนั้นพ้ืนที่เขต 1 เขต 2 ก็จะอยู่ใน 4 
ตารางกิโลเมตรและเราทำมาตั้งแต่ปี  2480 จนถึงปี 2525 ท่านอดีตนายก
สมศักดิ์  ร่มไทรทอง  จึงขยายเขตพ้ืนที่เทศบาลของเราออกไปเป็น 16.96 ตาราง
กิโลเมตร คือชุมชนสุขสบายใจ  ชุมชนดอนสวรรค์เข้ามาหลังจากที่ได้มีการขยาย
เขตเพราะฉะนั้นพ้ืนที่ที่เข้ามาใหม่เขต 2 เขต 3 จึงได้รับการดูแลและจัดสรร
งบประมาณเพราะปัญหาของเขามีอยู่แล้วและอีกประการหนึ่งก่อนที่เราจะบรรจุ
เราลงพ้ืนที่ทำประชาคม ทำแผนชุมชน  ชุมชนก็จะมาบอกว่าได้รับความเดือดร้อน
ตรงไหน  ซอยน้ำทิพย์ก็หลายโครงการก็บรรจุเข้าไป  ถ้าหากว่าเป็นโครงการที่ใช้
งบประมาณไม่เกิน 100,000 บาท  ผมก็ไม่อยากบรรจุเพื่อรบกวนท่านสมาชิกเรา
จะเอาเงินค่าวัสดุไปทำให้เองแต่ถ้าเกิน 100,000 บาท  ขึ้นไปถึงจะเอามาบรรจุ
ในเทศบัญญัติงบประมาณและถ้าหากว่าชุมชนไหนเสนอขึ้นมาแล้วเราลงพ้ืนที่
สำรวจแล้วทำไม่ได้เพราะเป็นของเอกชนซึ่งยังไม่ยกให้เพราะบางแห่งวันนี้ขอแต่พอ
เราตั้งงบประมาณลงไปก็มีบางชุมชนบอกว่าไม่ให้ทำ เจ้าของบ้านไม่ให้ทำก็เกิด
ปัญหาและอุปสรรคในการจัดทำงบประมาณจึงไม่ได้ก่อสร้างจึงอยากให้หารือกัน
เสียก่อนค่อยแจ้งเทศบาลเราถึงจะดำเนินการได้เพ่ือจะไม่ได้เกิดความขัดแย้งใน
ชุมชน  แต่เราสามารถที่จะลงไปดำเนินการแก้ไขหรือทำให้ใหม่ได้ในช่วงที่ใช้งบ
วัสดุตลอดทั้งปีท่านไม่ต้องห่วงและอีกอย่างหนึ่งชุมชนที่เป็นไข่แดง 4 ตาราง
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กิโลเมตรก็ทำมาทุกยุคทุกสมัยจนไม่มีอะไรจะทำแล้วจึงไม่ปรากฏให้ เห็น          
17.  เรื่องยาคุมกำเนิดผมก็ติดใจทางสำนักสาธารณสุขไม่เห็นตอบเลยว่าเป็น
อย่างไร  ตอนนั้นก็บอกว่ามีผลข้างเคียงถ้าให้ฉีดยาคุม  หากฉีดยาคุมเข้าไปหาก
แมวหรือสุนัขกำลังตั้งท้องจะแท้งและทำให้มดลูกเน่าและสัตว์จะตาย  ตอนนี้ถ้าให้
ผมสันนิษฐานคงจะเป็นวิธีการคุมกำเนิด  อาจจะมีการพัฒนาขึ้นมาไม่ให้เกิดอาการ
เจ็บป่วยกับสัตว์อย่างนั้นหรือไม่  ท่านมีความรู้หรือไม่  เรามีสถานพยาบาลสัตว์ 
คุณหมอคงจะตั้งเข้ามาก็เป็นเรื่องที่คุณหมอเขาขอมาไม่ได้หนักหนาอะไรผมก็
สนับสนุนให้ตามนั้น  ถ้าหากท่านสงสัยก็ให้บรรจุเข้าไปในการแปรญัตติในชั้นแปร
ญัตติฯให้เจ้าหน้าที่เขาชี้แจงได้  ผมคิดว่าคงจะอธิบายข้อสอบถามได้ครบถ้วนแล้ว
และอีกประการหนึ่งคำว่าขอสงวนญัตติผมไม่เคยพูดเสียที  ขออนุญาตชี้แจงว่าใน
ชั้นนี้ยังไม่มีการตั้งคณะกรรมการแปรญัตติ เพราะฉะนั้นเรื่องที่จะเอาเข้า สู่
คณะกรรมการแปรญัตติยังไม่มี   เมื่อท่านทำเรื่องเข้าสู่คณะกรรมการแล้ ว
คณะกรรมการไม่เห็นด้วย  ท่านถึงจะขอสงวนคำแปรญัตติเพ่ือจะมาพูดในที่ประชุม
สภา  ผมว่าอาจจะเป็นการเข้าใจผิดจึงขออธิบายให้ท่านรับทราบว่าจะใช้คำว่า
สงวนคำแปรญัตติได้ในกรณีไหนเท่านั้น  ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล เมื่อท่านสมาชิกได้อภิปรายในญัตติร่างเทศบัญญัติงบประมาณรายจ่าย  
ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2566 (ขั้นรับหลักการ) นี้อย่างกว้างขวางครบทุก  
สำนัก/กองฝ่ายแล้ว และคณะผู้บริหารได้ชี้แจงครบถ้วนแล้ว ถือว่าได้มีการอภิปราย
พอสมควรแล้ว  ผมขอปิดการอภิปราย  ผมขอถามมติที่ประชุมในวาระที่ 1 ขั้นรับ
หลักการ ท่านสมาชิกท่านใดเห็นชอบให้รับหลักการ  กรุณายกมือ (สมาชิกเห็นชอบ
จำนวน 16 ท่าน)  16  เสียง ท่านสมาชิกท่านใดไม่เห็นชอบ กรุณายกมือ - ไม่มี -  
(งดออกเสียง ) 1 เสียง  ไม่อยู่ในห้องประชุม 1 ท่าน  ถือว่าท่านสมาชิกได้รับ
หลักการในวาระที่ 1  ต่อไปเป็นการเลือกคณะกรรมการแปรญัตติร่างเทศบัญญัติ
งบประมาณรายจ่าย ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2566 ขอเรียนเชิญท่านเลขานุการ
สภาเทศบาลชี้แจงข้อกฎหมายในการเลือกให้สมาชิกได้รับทราบ ขอเชิญครับ 

นายอภิวัฒน์  ปะกิทัง  เลขานุการสภาเทศบาล เรียนท่านประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ
ทุกท่าน  ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภาท้องถิ่น 
พ.ศ.2547 แก้ไขเพ่ิมเติมถึง (ฉบับที่ 2) พ.ศ.2554 ข้อ 103 (1) คณะกรรมการ
สามัญ  ประกอบด้วยสมาชิกสภาทองถิ่น มีจำนวนไม่น้อยกว่า 3 คน แต่ไม่เกิน 7 
คน ข้อ 105 ภายใต้บังคับข้อ 103 และข้อ 104 (3) สภาท้องถิ่นมีอำนาจเลือก
สมาชิกท้องถิ่นหรือบุคคลที่ไม่ได้เป็นสมาชิกสภาท้องถิ่นเป็นคณะกรรมการสภา
ท้องถิ่นชุดต่างๆ ตามความจำเป็นแก่กิจการในหน้าที่ของสภาท้องถิ่นและข้อ 107  
ภายใต้บังคับข้อ 103 วิธีเลือกคณะกรรมการสภาท้องถิ่น ให้สมาชิกสภาท้องถิ่น
หรือผู้บริหารท้องถิ่น เสนอชื่อสมาชิกสภาท้องถิ่นหรือบุคคลที่ไม่ได้เป็นสมาชิกสภา
ท้องถิ่นแล้วแต่กรณี  ในกรณีที่สมาชิกสภาท้องถิ่นเป็นผู้เสนอต้องมีสมาชิกสภา
ท้องถิ่นรับรองไม่น้อยกว่าสองคน ส่วนกรณีที่ผู้บริหารท้องถิ่นเป็นผู้เสนอไม่ต้องมี
ผู้รับรอง การเสนอชื่อให้เสนอได้โดยไม่จำกัดจำนวน เว้นแต่ที่ประชุมมีมติเป็นอย่าง
อ่ืน  และให้นำวิธีการเลือกตามข้อ 12 มาใช้บังคับโดยอนุโลม ข้อ 12 ให้นำความ
ในข้อ  8  มาใช้บังคับโดยอนุโลม วิธีการเลือกตามข้อ 8 คือ ให้สมาชิกสภาท้องถิ่น
แต่ละคนมีสิทธิเสนอชื่อสมาชิกสภาท้องถิ่นคนหนึ่งที่ตนเห็นว่าสมควรให้รับเลือก
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เป็นคณะกรรมการแปรญัตติร่างเทศบัญญัติงบประมาณรายจ่าย การเสนอนั้นต้องมี
สมาชิกสภาท้องถิ่นรับรองไม่น้อยกว่าสองคน โดยให้สมาชิกสภาท้องถิ่นแต่ละคนมี
สิทธิรับรองได้เพียงครั้งเดียว ชื่อที่เสนอไม่จำกัดจำนวนและให้สมาชิกสภาท้องถิ่น
ลงคะแนนเลือกจากชื่อเหล่านั้น โดยวิธีเขียนชื่อตัวและชื่อสกุลของผู้ที่ถูกเสนอชื่อ
คนละหนึ่งชื่อ เมื่อตรวจนับแล้วให้ประธานที่ประชุมประกาศคะแนนต่อที่ประชุม
สภาท้องถิ่นผู้ได้คะแนนสูงสุดเป็นผู้ได้รับเลือก ถ้ามีผู้ได้คะแนนสูงสุดเท่ากันหลาย
คนให้เลือกใหม่เฉพาะผู้ที่ได้คะแนนสูงสุดนั้นโดยใช้วิธีเดิม ถ้าผลการเลือกใหม่
ปรากฏว่ายังมีผู้ได้คะแนนสูงสุดเท่ากันอีกให้ใช้วิธีจับสลาก เฉพาะผู้ได้คะแนนสูงสุด
เท่ากันและให้ประธานที่ประชุมเชิญสมาชิกสภาท้องถิ่นไม่น้อยกว่าสองคนช่วย
ตรวจนับคะแนน  ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ท่านสมาชิกคงเข้าใจวิธีการเลือกแล้ว  ต่อไปผมขอถามท่านสมาชิก
ว่าจะเลือกคณะกรรมการแปรญัตติร่างเทศบัญญัติจำนวนกี่คน  ขอเชิญท่านสมาชิก
เสนอ  เชิญท่านอาคม  สำราญเนตรครับ 

นายอาคม  สำราญเนตร รองประธานสภาเทศบาล  เรียนท่านประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาผู้ทรง
เกียรติทุกท่าน  กระผมนายอาคม  สำราญเนตร รองประธานสภาเทศบาลเมือง
กาฬสินธุ์  ผมขอเสนอคณะกรรมการแปรญัตติร่างเทศบัญญัติฯ จำนวน 5 ท่าน  ครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล   ขอผู้รับรอง  ผู้รับรองถูกต้อง  มีท่านใดจะเสนอเป็นอย่างอ่ืนอีก    
ขอเรียนเชิญครับ  ถ้าไม่มีผู้ เสนอเป็นอย่างอ่ืน  ถือว่าที่ประชุมมีมติให้เลือก
คณะกรรมการแปรญัตติ  จำนวน  5  คน  ต่อไปผมขอเรียนเชิญท่านสมาชิกเสนอ
ผู้ที่ท่านเห็นว่าสมควรให้เป็นคณะกรรมการแปรญัตติร่างเทศบัญญัติงบประมาณ
รายจ่ายประจำปีงบประมาณ  พ.ศ. 2566 เชิญท่านอาคม  สำราญเนตรครับ 

นายอาคม  สำราญเนตร  รองประธานสภาเทศบาล  เรียนท่านประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาผู้ทรง
เกียรติทุกท่าน  กระผมนายอาคม  สำราญเนตร  รองประธานสภาเทศบาลเมือง
กาฬสินธุ์  ขอเสนอท่านสุโรจน์  แสงโสภาพรรณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล   ขอผู้รับรอง 2 ท่านครับ  ผู้รับรอง 1. นายลิขิตร จงสมชัย 2.      
นายสมศักดิ์  เวียงวะลัย มีท่านสมาชิกท่านใดจะเสนอท่านอ่ืนอีกหรือไม่  ถ้าไม่มี  
ผมขอถามมติที่ประชุมว่าท่านสมาชิกท่านใดเห็นชอบให้ ท่านสุโรจน์  แสงโสภาพรรณ 
เป็นคณะกรรมการแปรญัตติฯ  ลำดับที่ 1 กรุณายกมือ (สมาชิกเห็นชอบจำนวน  
16 ท่าน) 16 เสียง ไม่เห็นชอบ ไม่มี งดออกเสียง 1  เสียง  ไม่อยู่ในห้องประชุม 
1 ท่าน  ต่อไปท่านที่ 2  ขอเชิญท่านจำลอง  ภูเต้านาคเสนอครับ 

นางสาวจำลอง  ภูเต้านาค  สมาชิกสภาเทศบาล  เรียนท่านประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ
ทุกท่าน  ดิฉันนางสาวจำลอง ภูเต้านาค  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์      
ขอเสนอท่านลิขิตร จงสมชัยค่ะ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล   ขอผู้รับรอง 2 ท่านครับ  ผู้รับรอง 1. นายอภิชัย  น้ำจันทร์         
2. นายสมบัติ   หนูปัทยา  มีท่านสมาชิกท่านใดจะเสนอท่านอ่ืนอีกหรือไม่        
เชิญท่านนพดล  แก้วพูลครับ 

นายนพดล  แก้วพูล  สมาชิกสภาเทศบาล  เรียนท่านประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ      
ทุกท่าน  กระผมนายนพดล  แก้วพูล  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์  ขอเสนอ
ท่านจำลอง  ใจไหวครับ 
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นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล   ขอผู้รับรอง 2 ท่านครับ  ผู้รับรอง 1. นายชญาดล  ฆารเจริญ         
2. นายสิทธิภรณ์  ตุงคะเตชะ  เมื่อมีผู้เสนอคณะกรรมการแปรญัตติ  ลำดับที่ 2  
จำนวน 2 ท่าน  จะต้องมีการลงคะแนน  ขอให้สมาชิกสภาเทศบาลทุกท่าน
ลงคะแนนเลือกผู้ที่ท่านเห็นสมควรให้เป็นคณะกรรมการแปรญัตติลำดับที่ 2 และ
ขอเชิญท่านสมาชิก จำนวน 2 ท่าน เชิญท่านอาคม  สำราญเนตรและท่านสุขุม  
เบญจมาศ เพ่ือช่วยตรวจนับคะแนนครับ  

นายอาคม  สำราญเนตร  รองประธานสภาเทศบาล  ผลการลงคะแนนเลือกคณะกรรมการแปรญัตติ  ลำดับ
ที่ 2  ใบที่ 1 เสนอท่านลิขิตร จงสมชัย  ใบที่ 2 เสนอท่านลิขิตร จงสมชัย  ใบที่ 3 
เสนอท่านลิขิตร จงสมชัย  ใบที่  4 เสนอท่านลิขิตร จงสมชัย  ใบที่  5 เสนอ     
ท่านลิขิตร จงสมชัย  ใบที่ 6 เสนอท่านลิขิตร จงสมชัย  ใบที่ 7 เสนอท่านลิขิตร    
จงสมชัย  ใบที่ 8 เสนอท่านลิขิตร จงสมชัย  ใบที่ 9 เสนอท่านลิขิตร จงสมชัย    
ใบที่ 10 เสนอท่านลิขิตร จงสมชัย  ใบที่ 11 เสนอท่านลิขิตร จงสมชัย  ใบที่ 12 
เสนอ ท่านลิขิตร จงสมชัย  ใบที่ 13 เสนอท่านจำลอง  ใจไหว ใบที่ 14 เสนอ        
ท่านจำลอง   ใจไหว  ใบที่  15 เสนอท่านจำลอง  ใจไหว ใบที่  16 เสนอ        
ท่านจำลอง ใจไหว ใบที่ 17 เสนอท่านจำลอง ใจไหว 

นายอภิวัฒน์  ปะกิทัง  เลขานุการสภาเทศบาล  ผลการลงคะแนนท่านลิขิตร จงสมชัย  ได้  12  คะแนน  
ท่านจำลอง ใจไหว  ได้ 5  คะแนน  ถือว่าท่านลิขิตร จงสมชัย ได้รับการคัดเลือกครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ถือว่าท่านลิขิตร จงสมชัย  ได้รับการคัดเลือกเป็นคณะกรรมการ 
แปรญัตติฯ  ลำดับที่ 2  ต่อไปท่านที่ 3  ขอเชิญท่านอภิชัย  น้ำจันทร์เสนอครับ 

นายอภิชัย  น้ำจันทร์  สมาชิกสภาเทศบาล  เรียนท่านประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ      
ทุกท่าน  กระผมนายอภิชัย  น้ำจันทร์   สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์        
ขอเสนอท่านจีระพงษ์  ชิ้นฮะง้อครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ขอผู้รับรอง 2 ท่านครับ  ผู้รับรอง 1. นายอาคม  สำราญเนตร 2.      
นางสาวจำลอง  ภูเต้านาค  มีท่านสมาชิกท่านใดจะเสนอท่านอื่นอีกหรือไม่  ถ้าไม่มี  
ผมขอถามมติที่ประชุมว่าท่านสมาชิกท่านใดเห็นชอบให้  ท่านจีระพงษ์  ชิ้นฮะง้อ 
เป็นคณะกรรมการแปรญัตติฯ  ลำดับที่ 3 กรุณายกมือ (สมาชิกเห็นชอบจำนวน  
16  ท่าน)  16  เสียง  ไม่เห็นชอบ  ไม่มี  งดออกเสียง  1 เสียง  ไม่อยู่ในห้อง
ประชุม 1 ท่าน  ต่อไปท่านที่ 4  ขอเชิญท่านสุโรจน์  แสงโสภาพรรณเสนอครับ 

นายสุโรจน์  แสงโสภาพรรณ  สมาชิกสภาเทศบาล  เรียนท่านประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาผู้ทรง
เกียรติทุกท่าน  กระผมนายสุโรจน์  แสงโสภาพรรณ สมาชิกสภาเทศบาลเมือง
กาฬสินธุ์  ผมขอเสนอท่านอภิชัย  น้ำจันทร์ครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ขอผู้รับรอง 2 ท่านครับ  ผู้รับรอง 1. ว่าที่ร้อยตรีธนัท แสงใส 2.      
นายจีระพงษ์  ชิ้นฮะง้อ  มีท่านสมาชิกท่านใดจะเสนอท่านอ่ืนอีกหรือไม่  ถ้าไม่มี  
ผมขอถามมติที่ประชุมว่าท่านสมาชิกท่านใดเห็นชอบให้  ท่านอภิชัย  น้ำจันทร์    
เป็นคณะกรรมการแปรญัตติฯ  ลำดับที่ 4 กรุณายกมือ (สมาชิกเห็นชอบจำนวน  
16  ท่าน)  16  เสียง  ไม่เห็นชอบ  ไม่มี  งดออกเสียง  1 เสียง  ไม่อยู่ในห้อง
ประชุม 1 ท่าน ต่อไปท่านที่ 5  ขอเชิญท่านจีระพงษ์  ชิ้นฮะง้อ  เสนอครับ 
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นายจีระพงษ์  ชิ้นฮะง้อ  สมาชิกสภาเทศบาล  เรียนท่านประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติทุก
ท่าน  กระผมนายจีระพงษ์  ชิ้นฮะง้อ  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์  ผมขอ
เสนอว่าที่ร้อยตรีธนัท  แสงใสครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ขอผู้รับรอง 2 ท่านครับ  ผู้รับรอง 1. นายสุโรจน์  แสงโสภาพรรณ 
2. นายณัฐณรงค์  สนศรี  มีท่านสมาชิกท่านใดจะเสนอท่านอ่ืนอีกหรือไม่  ถ้าไม่มี  
ผมขอถามมติที่ประชุมว่าท่านสมาชิกท่านใดเห็นชอบให้  ท่านว่าที่ร้อยตรีธนัท     
แสงใสเป็นคณะกรรมการแปรญัตติฯ  ลำดับที่ 5 กรุณายกมือ (สมาชิกเห็นชอบ
จำนวน  16  ท่าน)  16  เสียง  ไม่เห็นชอบ  ไม่มี  งดออกเสียง  1 เสียง  ไม่อยู่ใน
ห้องประชุม 1 ท่าน  ถือว่าที่ประชุมได้เลือกทั้ง 5 ท่าน คือ 1. ท่านสุโรจน์      
แสงโสภาพรรณ  2. ท่านลิขิตร  จงสมชัย  3. ท่านจีระพงษ์   ชิ้นฮะง้อ  4.         
ท่านอภิชัย  น้ำจันทร์  5. ท่านว่าที่ร้อยตรีธนัท  แสงใส  เป็นคณะกรรมการแปร
ญัตติร่างเทศบัญญัติงบประมาณรายจ่าย  ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2566    
ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภาท้องถิ่น พ.ศ.
2547 แก้ไขเพ่ิมเติมถึง (ฉบับที่ 2) พ.ศ.2554  ข้อ 109  การนัดประชุมและ
เปิดประชุมคณะกรรมการสภาท้องถิ่นครั้งแรกให้เป็นหน้าที่ของเลขานุการสภา
ท้องถิ่น  โดยให้คณะกรรมการสภาท้องถิ่นคณะหนึ่ง ๆ เลือกประธานกรรมการและ
เลขานุการจากกรรมการสภาท้องถิ่นคณะนั้น ๆ กันเอง  ซึ่งต่อไปทางเลขานุการจะ
ได้ประสานคณะกรรมการเพ่ือคัดเลือกประธานคณะกรรมการและเลขานุการต่อไป  
เมื่อได้คณะกรรมการแปรญัตติครบตามจำนวนแล้ว  ต่อไปจะส่งร่างเทศบัญญัติ
งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2566  ให้กับคณะกรรมการ   
แปรญัตติพิจารณา  ต่อไปผมขอปรึกษาที่ประชุมว่าจะกำหนดระยะเวลาแปรญัตติ
ต่อคณะกรรมการการแปรญัตติกี่วัน  เชิญท่านอาคม  สำราญเนตรเสนอครับ 

นายอาคม  สำราญเนตร  รองประธานสภาเทศบาล  เรียนท่านประธานสภาที่เคารพและสมาชิกสภาผู้ทรง
เกียรติทุกท่าน  กระผมนายอาคม  สำราญเนตร  รองประธานสภาเทศบาลเมือง
กาฬสินธุ์  ขอเสนอกำหนดระยะเวลาแปรญัตติ  7 วัน  ตั้งแต่วันที่  10  สิงหาคม 
2565 – วันที่ 16  สิงหาคม  2565  ตั้งแต่เวลา 08.30 น. - 16.30 น.  ครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  ขอผู้รับรองครับ  รับรองถูกต้อง  มีท่านสมาชิกท่านใดจะเสนอเป็น
อย่างอ่ืนอีกหรือไม่  ถ้าไม่มี  ถือว่าที่ประชุมเห็นชอบให้กำหนดระยะเวลาแปรญัตติ  
7 วัน  ตั้งแต่วันที่  10  สิงหาคม 2565 – วันที่ 16  สิงหาคม  2565  ตั้งแต่
เวลา 08.30 น. - 16.30 น.  ต่อไปผมขอนัดประชุม  ในวาระที่  2  และวาระที่  
3  ขั้นแปรญัตติและขั้นเห็นชอบให้ตราเป็นเทศบัญญัติหรือไม่ ผมขอนัดประชุมใน
วันที่ 19 สิงหาคม  2565  เวลา  13.30  น.  ณ  ห้องประชุมสภาเทศบาลเมือง
กาฬสินธุ์   

ระเบียบวาระที่  6  เร่ือง  อื่นๆ 
นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล ต่อไปเป็นระเบียบวาระที่  6  เรื่อง  อ่ืนๆ  มีท่านสมาชิกท่านใดมี

เรื่องจะเสนอ  ขอเรียนเชิญครับ  เชิญท่านนพดล  แก้วพูล ครับ 
นายนพดล  แก้วพูล  สมาชิกสภาเทศบาล  เรียนท่านประธานสภาเทศบาลและสมาชิกสภาเทศบาลเมือง

กาฬสินธุ์ทุกท่าน  กระผมนายนพดล  แก้วพูล  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์ 
ความจริงแล้วเรารู้ว่าเสนอไปก็ไม่ชนะ  แต่ด้วยความเคารพเป็นหน้าที่ของเราผม
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เข้าใจว่าวันนี้มีการถ่ายทอดเสียงตามสายและอยากให้พ่ีน้องประชาชนได้เห็น
หลักการทำงานของเราและสิ่งที่เสนอก็อยากให้พี่น้องประชาชนทราบว่านี่คือระบบ
รัฐสภา  เสียงส่วนใหญ่ว่าอย่างไรก็อย่างนั้นแต่ต้องฟังเสียงส่วนน้อยเป็นธรรมดา  
ผมไม่ติดใจแต่อยากให้พ่ีน้องประชาชนทราบว่าการดำเนินการทุกอย่างสามารถ
ตรวจสอบได ้

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล   ขออนุญาตท่านนพดลครับ  ท่านจะพูดในระเบียบวาระอ่ืนๆ        
ใช่หรือไม่ครับ วาระท่ี 5.1 ผ่านไปแล้วขอให้ท่านพูดในประเด็นด้วยครับ 

นายนพดล  แก้วพูล  สมาชิกสภาเทศบาล  ผมยอมรับว่าพวกผมทำหน้าที่เต็มที่แล้ว  ประชาชนจะมองอย่างไร
ก็เป็นอีกเรื่องหนึ่ง  แต่ก็ถือว่าผ่านในวาระขั้นรับหลักการแล้ว  ในระเบียบวาระ
อ่ืนๆ  ผมขอฝาก 1. ถนนบริเวณมุมอู่แสงประทีปตรงวัดใต้ที่จะไปวัดกลางเกิด
อุบัติเหตุบ่อยครั้งเนื่องจากฝนตกทำให้ถนนเป็นหลุมขอให้แก้ไขด้วย  2. เรื่องเก็บ
กิ่งไมผ้มเรียนท่านผอ.ส่วนสมชายไปเรียบร้อยแล้วแต่ขอฝากท่านประธานสภาจะได้
บันทึกรายงานการประชุมด้วย  ขณะนี้ประชาชนไม่เข้าใจมีประชาชนบางคนมา
บอกผมว่าเราไปเก็บกิ่งไม้ตามฟุตบาทมีเจ้าหน้าที่ของเทศบาลไปเรียกเก็บเงินกับ
เขา แต่ก่อนไม่ได้เก็บจริงๆเป็นระเบียบผมเข้าใจ  แต่ท่านผอ.ส่วนสมชายกล่าวว่า
เป็นระเบียบถ้ามีการเก็บกิ่งไม้หากมีเจ้าของจะขอค่าธรรมเนียม คิวละ 100 บาท 
แต่ก่อนไม่ได้จ่ายจริงๆ แต่ถ้าเป็นของวัด  ส่วนราชการเราไม่ได้เก็บค่าธรรมเนียม 
เมื่อสักครู่ได้พบกับท่านผอ.ส่วนสมชายและได้อธิบายรายละเอียดให้ฟัง ผมจะได้นำ
เรียนให้พ่ีน้องประชาชนได้รับทราบ 3. เรื่องถนนหน้า บขส. ทำไปอาทิตย์เดียวเกิด
ปัญหาอีกแล้วนำกรวยไปตั้ง ผมเคยถามไปว่าทำไมไม่ทำถาวรแก้ไขอยู่เป็นประจำ 
ถ้าหมดประกันสัญญาจ้างเราต้องดำเนินการแก้ไขเอง ผมขอฝากท่านประธานสภา
ผ่านไปยังสำนักช่างจะหาวิธีดำเนินการแก้ไขอย่างไรประสานผู้รับเหมาให้
ดำเนินการให้เราแบบถาวรได้หรือไม่ ประชุมครั้งก่อนท่านสิทธิภรณ์ก็พูดในเรื่องนี้
ดำเนินการแก้ไขไม่เกิน 3 วัน เกิดปัญหาเหมือนเดิม ถ้าเป็นได้ให้เร่งดำเนินการ
แก้ไขในช่วงที่อยู่ในประกันสัญญาด้วย  4. เรื่องการทำงานของเจ้าหน้าที่ พนักงาน
เทศบาล ผมเข้าใจถึงจะจ้างคนมามากขนาดไหนก็ไม่ถูกใจการที่จะทำอะไรให้ถูกใจ
คนทั้งหมดคงเป็นไปไม่ได้ คนที่ว่าเราไม่ดีถึงจะทำดีขนาดไหนก็ว่าเราไม่ดี แต่ด้วย
ความเคารพเรามาด้วยจิตสำนึกมาด้วยเงินภาษีพ่ีน้องประชาชนพวกเรารับเงินเดือน
จากเทศบาล  สิ่งไหนจะบรรเทาความเดือดร้อนพ่ีน้องประชาชนในเบื้องต้นจะรอ
แต่เขียนคำร้องอาจจะไม่ทันการ ฝากท่านประธานผ่านไปยังเจ้าหน้าที่ผู้เกี่ยวข้อง
ช่วยดูแลในเรื่องที่พอจะช่วยได้  บางคนมีความเดือดร้อนจริงๆ อยู่กับปัญหามา
ตลอดแต่พวกเรานานครั้งถึงไปเจอกับปัญหาจึงคิดว่าเล็กน้อย ขอบคุณทุกๆท่านที่
ผ่านการพิจารณาร่างเทศบัญญัติงบประมาณในวันนี้  ผมดูแล้วมีความเหมาะสม
มาร่วมมือช่วยกันเพราะเราอาสามาทำงานเพ่ือพ่ีน้องประชาชน  อะไรที่ผมจะช่วย
ได้กย็ินดีครับ ขอบคุณครับ   

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญท่านจำลอง  ใจไหว ครับ 
นายจำลอง  ใจไหว  สมาชิกสภาเทศบาล  เรียนท่านประธานสภาเทศบาลและสมาชิกสภาเทศบาลเมือง

กาฬสินธุ์ทุกท่าน  กระผมนายจำลอง  ใจไหว  สมาชิกสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์ 
ฝากท่านประธานไปยังผู้บริหารวันนี้ขอชื่นชมและขอบคุณสิ่งที่ผมได้นำเรียนไปเมื่อ
ประชุมครั้งที่แล้ว  บางเรื่องก็ได้รับการแก้ไขเรียบร้อยขอขอบคุณสำนักช่าง และ
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สำนักสาธารณสุขฯ เรื่องขยะที่อยู่บริเวณหน้าวัดก็ได้รับการแก้ไขเป็นที่เรียบร้อย  
ในวันนี้ผมขอฝากท่านประธานผ่านไปยังคณะผู้บริหารตอนนี้ถนนแก่งสำโรง        
มีบริเวณหนึ่งที่ได้นำแผงเหล็กไปกั้นไว้นานแล้วจนเพจคนรักกาฬสินธุ์นำเรื่องไปลง
สื่อโซเชียลในเพจท่านสามารถเข้าไปดูในเพจดังกล่าวได้ ฝากผู้ที่ มีส่วนเกี่ยวข้อง
ดำเนินการแก้ไขให้เรียบร้อยแล้วด้วยเพราะอยู่กลางถนน ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญท่านสมศักดิ์  เวียงวะลัย ครับ 
นายสมศักดิ์  เวียงวะลัย  สมาชิกสภาเทศบาล  เรียนท่านประธานสภาเทศบาลและสมาชิกสภาเทศบาลเมือง

กาฬสินธุ์ทุกท่าน  กระผมนายสมศักดิ์  เวียงวะลัย สมาชิกสภาเทศบาลเมือง
กาฬสินธุ์ ในระเบียบวาระอ่ืนๆผมขอนำปัญหาที่ได้รับเรื่องร้องทุกข์จากพ่ีน้อง
ประชาชนเริ่มจากถนนสงเปลือยตัดกับถนนไทรทองพัฒนา ชุมชนสงเปลือยกลางมี
ฝาท่อระบายน้ำชำรุดเป็นจำนวนมากทำให้เป็นร่องระบายน้ำเป็นหลุมจำนวนมาก 
และมีประชาชน นักเรียน นักศึกษา สัญจรไปมาอยู่ตลอดอาจเกิดอันตรายแก่ผู้
สัญจรไปมาได้ จึงเรียนท่านประธานผ่านไปยังคณะผู้บริหารและหน่วยงานที่
เกี่ยวข้องดำเนินการแก้ไขให้ด้วย ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญท่านสิทธิภรณ์  ตุงคะเตชะ ครับ 
นายสิทธิภรณ์  ตุงคะเตชะ  สมาชิกสภาเทศบาล  เรียนท่านประธานสภาเทศบาลและสมาชิกสภาเทศบาล

เมืองกาฬสินธุ์ทุกท่าน  กระผมนายสิทธิภรณ์  ตุงคะเตชะ  สมาชิกสภาเทศบาล
เมืองกาฬสินธุ์ สำหรับกระทู้ข้อ 1 ผมได้สอบถามไปทางกระทรวงมหาดไทยและ
ท่านสาจิต  จันทรศิริ ท้องถิ่นจังหวัดกาฬสินธุ์ ท่านแจ้งว่าสามารถทำได้ถ้าไม่เกิน
จำนวนที่กำหนด  และขอฝาก  1.  เรื่องถนนถีนานนท์ทำถนนทั้งปีไม่ทราบว่า
แก้ไขอะไรฝากท่านผอ.สำนักช่างไปดูถนนฝั่งซ้ายของปั้มน้ำมันเซลล์บริเวณนั้นมี
หลุมจำนวนมากผมเกรงว่าจะเกิดอันตรายแก่พ่ีน้องประชาชนเพราะผมเจอมาแล้ว
จะเป็นหัวท่อและมีการเจาะเข้าข้างฟุตบาท และมีการแก้ไขจำนวนมากตั้งแต่ถนน
บริเวณตลาดทุ่งนาทองไปจนถึงห้างสรรพสินค้าบิ๊กซีถ้าเกิดอุบัติเหตุขึ้นใครจะ
รับผิดชอบผมเป็นห่วงเกรงว่าเทศบาลจะโดนฟ้องฝากสำนักช่างไปดำเนินการแก้ไข
อย่างเร่งด่วน  2. เรื่องรถ 4 ประตูของสำนักการศึกษามีสภาพเก่าชำรุดซ่อมแซม
อยู่ตลอดเวลาเพราะใช้ในการเดินทางไปแข่งขันกีฬามีการใช้งานอยู่เสมอ ถ้าเป็นไป
ได้อบยากให้เปลี่ยนรถให้สำนักการศึกษาใหม่ด้วย  3. พ่ีน้องประชาชนฝากมาว่า
อยากให้ป้องกันฯที่เคยมีดนตรีกลองยาวไว้ให้บริการประชาชนอยากให้มีการ
ดำเนินการอีกครั้ง  4. ขอชมเชยสำนักช่างเรื่องตะแกรงที่ท่านนพดลได้กล่าวไป
ข้างต้นเพราะผมได้ไปวิ่งที่สวนสาธารณะกุดน้ำกิน และผมได้นำไปลงเฟสบู๊คทาง
สำนักช่างก็ไปดำเนินการแก้ไขโดยที่ไม่มีการเขียนคำร้องเป็นการแก้ไขให้พ่ีน้อง
ประชาชนอย่างรวดเร็ว  อยากให้ดำเนินการอย่างนี้ต่อไปเพ่ือประโยชน์ของพ่ีน้อง
ประชาชน ขอบคุณครับ  

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  มีท่านสมาชิกท่านใดมีเรื่องที่จะเสนออีกหรือไม่  เชิญครับ  เมื่อไม่มี
ท่านสมาชิกเสนอ  เชิญท่านผอ.สำนักช่างครับ 

นายเจริญชัย  พัศดารักษ์ ผอ.สำนักช่าง  เรียนท่านประธานสภาเทศบาลและสมาชิกสภาเทศบาลเมือง
กาฬสินธุ์ทุกท่าน กระผมนาย เจริญชัย  พัศดารักษ์ ผอ.สำนักช่าง ขออนุญาตชี้แจง
รายละเอียดให้ท่านสมาชิกทราบว่าบางงานไม่ได้อยู่ในความรับผิดชอบของเทศบาล
เราเพียงแต่ประสานให้ เช่น ถนนถีนานนท์ตามที่ท่านสมาชิกได้กล่าวเมื่อสักครู่ผม
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เข้าใจว่าเป็นงานของการไฟฟ้า ซึ่งปัจจุบันยังอยู่ในสัญญาของการไฟฟ้า สิ่งที่
เทศบาลได้ดำเนินการ คือ ได้มีหนังสือแจ้งไปยังหน่วยงานดังกล่าวในเรื่องของการ
ระวังการเกิดอุบัติเหตุและการซ่อมถนนให้เป็นมาตรฐานทางผู้บริหารของเราไม่ได้
นิ่งนอนใจ ครั้งล่าสุดที่มีเรื่องของการเกิดอุบัติเหตุก็มีการฟ้องร้องกันแต่ทางท่าน
ผู้บริหารได้มอบอำนาจให้ผมเป็นผู้ไกล่เกลี่ย ณ ปัจจุบันมีปัญหาในเรื่องอุบัติเหตุ
น่าจะไกล่เกลี่ยภายในวันที่ 7 - 8 ที่ผ่านมา ขอให้ท่านช่วยประชาสัมพันธ์ให้
ประชาชนได้รับทราบด้วยว่าบริเวณถนนถีนานนท์ตั้งแต่หน้าวัดประชานิยมถึง
บริเวณถนนสี่แยกป่าไม้อยู่ในการดำเนินงานของการไฟฟ้าซึ่งกำลังดำเนินการนำ
สายไฟฟ้าลงใต้ดิน และเทศบาลไม่ได้นิ่งนอนใจประสานงานอยู่ตลอดเวลา ขอบคุณครับ 

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล  เชิญท่านสิทธิภรณ์  ตุงคะเตชะ ครับ 
นายสิทธิภรณ์  ตุงคะเตชะ  สมาชิกสภาเทศบาล  เรียนท่านประธานสภาเทศบาลและสมาชิกสภาเทศบาล

เมืองกาฬสินธุ์ทุกท่าน  กระผมนายสิทธิภรณ์  ตุงคะเตชะ  สมาชิกสภาเทศบาล
เมืองกาฬสินธุ์ ผมเข้าใจครับของผู้รับเหมารับผิดชอบก็ส่วนหนึ่งแต่ของเทศบาลก็มี 
เช่น ถนนบริเวณเส้นมัสยิดขึ้นมาถนนบริเวณนั้นขรุขระ ที่ผมพูดส่วนมากจะเป็น
ของเทศบาลของผู้รับเหมาอีกส่วนหนึ่ง ผมมีความเป็นห่วงเพราะถนนทรุดหลายจุด
ฝากท่านผอ.สำนักช่างไปดูตั้งแต่ถนนหน้าวัดประชานิยมจนถึงสี่แยกป่าไม้ ทาง    
ฝั่งซ้ายบริเวณปั้มน้ำมันเซลล์ ขอบคุณครับ  

นายโฆษิต  ธีรกุล  ประธานสภาเทศบาล มีท่านสมาชิกท่านใดจะอภิปรายเพ่ิมเติมอีกหรือไม่ ถ้าไม่มี สำหรับ
การประชุมสภาเทศบาลในวันนี้   กระผมได้ดำเนินการประชุมสภาเทศบาล      
สมัยสามัญ สมัยที่ 3 ครั้งที่ 1 ประจำปี 2565 จนครบทุกระเบียบวาระแล้ว      
ผมต้องขอขอบคุณสมาชิกสภาเทศบาลทุกท่านที่ได้ผ่านร่างเทศบัญญัติงบประมาณ
รายจ่าย  ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2566  ขอบคุณคณะผู้บริหาร สมาชิกสภา
เทศบาล หัวหน้าส่วนการงาน  เลขานุการสภาเทศบาล  เจ้าหน้าที่สภาเทศบาล  
ผู้บริหารโรงเรียนตลอดจนประชาชนในเขตเทศบาลที่รับฟังการประชุมสภาในครั้งนี้
ทุกท่านและที่รับฟังผ่านทางเสียงตามสาย  ที่ได้ทำให้การประชุมในวันนี้เป็นที่
เรียบร้อย  ผมขอปิดการประชุมครับ 

เลิกประชุมเวลา 16.00 น.  
 
 (ลงชื่อ)             ผู้ถอดเทปรายงานการประชุม 
              (นางสาวธัญญารัตน์  บุญวิทยาธร) 
                  พนักงานจ้าง 

 
(ลงชื่อ)       ผู้ตรวจทานรายงานการประชุม 

               (นางสาวปริยาภรณ์    ศิริพานิช) 
        นักจัดการงานทั่วไปชำนาญการ 

 
(ลงชื่อ)              ผู้ตรวจทานรายงานการประชุม 

                 (นางสาวจันทร์ตรี   กอสัตย์) 
                          หัวหน้าฝ่ายบริหารงานทั่วไป 
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(ลงชื่อ)        (เกษียณอายุราชการ)      ผู้ตรวจรายงานการประชุม 

                  (นายพงษ์ธร   โพธิแท่น)   
                 หัวหน้าสำนักปลัดเทศบาล   
 

(ลงชื่อ)                      เลขานุการสภาเทศบาล 
                           (นายอภิวัฒน์  ปะกิทัง)   

  รองปลัดเทศบาล 
 

คณะกรรมการฯ  ได้ตรวจรายงานการประชุมแล้ว  เมื่อวันที่          เดือน  ตุลาคม  พ.ศ. 2565   
รับรองถูกต้อง  

 
(ลงชื่อ)     

       (นายกฤษฎา  เวียงวะลัย) 
       ประธานกรรมการ 

 
(ลงชื่อ)     

    (นายณัฐณรงค์  สนศรี) 
   กรรมการ 

 
(ลงชื่อ)     

     (นายลิขิตร  จงสมชัย) 
     กรรมการ 

 
(ลงชื่อ)     

       (นายสมศักดิ์  เวียงวะลัย) 
       กรรมการ 

 
(ลงชื่อ)     

       (นางสาวจำลอง  ภูเต้านาค) 
       กรรมการและเลขานุการ 

 

สภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์  มีมติรับรอง  เมื่อวันที่           เดือน  พฤศจิกายน  พ.ศ.  2565 
 

   (ลงชื่อ)     
  (นายโฆษิต  ธีรกุล)   
                    ประธานสภาเทศบาลเมืองกาฬสินธุ์ 

 


